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AVISO IMPORTANTE!

;™ -

SE LIGA!

0l3, Alunos (as)!

Passando para informa-los a respeito da disposicao das questées dentro do nosso material didatico.
Informamos que a escolha das bancas, dentro dos nossos Livros Digitais, é feita de maneira estratégica
e pedagodgica pelos nossos professores a fim de proporcionar a melhor didatica e o melhor

direcionamento daquilo que mais se aproxima do formato de cobranca da banca do seu concurso.

Assim, o formato de questdes divididas por tdpico facilitard o seu processo de estudo, deixando mais

alinhado as disposi¢cdes constantes no edital.

No mais, continuaremos a disposicao de todos no Férum de duvidas!

Atenciosamente,
Equipe Exatas

Estratégia Concursos

Prefeitura de Jaboatao dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quanti
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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com grande satisfacdo damos inicio ao nosso curso!

Os professores Eduardo Mocellin, Francisco Rebougas e Vinicius Veleda ficardo responsdveis pelo Livro
Digital.

Antes de continuarmos, vamos apresentar os professores do material escrito:

Eduardo Mocellin: Fala, pessoal! Meu nome é Eduardo Mocellin, sou professor de Matematica e de Raciocinio
Légico do Estratégia Concursos e engenheiro Mecanico-Aeronautico pelo Instituto Tecnolégico de Aeronautica
(ITA). Sinto-me feliz em poder contribuir com a sua aprovagdo! Ndo deixe de me seguir no Instagram:
[ @edu.mocellin

Francisco Rebougas: Fala, alunos! Aqui é o Francisco Reboucas, professor de Matematica do Estratégia
Concursos. Sou Engenheiro Aeroespacial formado pelo Instituto Tecnoldgico de Aeronautica (ITA). Saiba que
serd uma honra fazer parte da sua jornada rumo a aprovacao e que estaremos sempre aqui para auxilia-los
com o que precisarem. Um grande abraco e nos vemos nas aulas!

Vinicius Veleda: Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica
e Matematica Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da
Fazenda dos Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ
GO - 2018). Formado em Engenharia de Petréleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com
graduacdo sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui
campedo sulamericano do Petrobowl! (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu
ensino médio na Escola Preparatéria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetorial
[@ @viniciusveleda

O material escrito em PDF esta sendo construido para ser sua fonte autossuficiente de estudos. Isso significa
gue o livro digital sera completo e voltado para o seu edital, justamente para que vocé nao perca o seu
precioso tempo "cacando por ai" o conteldo que serd cobrado na sua prova. Ademais, sempre que
necessario, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas no férum de duvidas. Bons estudos!
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APRESENTACAO DA AULA

Fala, pessoal!

A aula de hoje é a base da légica de proposi¢des, sem a qual ndo podemos avancar no conteudo.

Primeiramente abordaremos aspectos introdutérios: introducao as proposicdes e proposi¢goes simples. Tais
assuntos ndo costumam ter uma incidéncia muito alta em provas de concurso publico, porém eles
constituem os fundamentos da matéria.

Em seguida, trataremos sobre as proposicoes compostas. Nesse tema, apresentaremos diversos exemplos
gue contextualizam os valores logicos resultantes do uso dos conectivos. Por experiéncia como professor,
gravar exemplos ndo é o melhor caminho. E muito mais importante que vocé DECORE os casos tipicos de
cada um dos cinco conectivos.

Posteriormente, falaremos sobre a conversao da linguagem natural para a proposicional. Essa parte da aula
é importante, pois a necessidade de transformar a lingua portuguesa em linguagem matematica estard

presente em todas as aulas de logica de proposicdes.

Logo depois serd tratado sobre tabela-verdade. Nessa parte da matéria é fundamental o entendimento de
como se constrdi a tabela.

Para finalizar a aula, falaremos sobre tautologia, contradicdao e contingéncia.

Vamos exibir, no inicio de cada topico, um pequeno resumo para que vocé tenha uma visao geral do
conteudo antes mesmo de iniciar o assunto.

Vamos avancando com calma e constdncia. A aula apresenta uma teoria um pouco extensa, porém
necessaria para criarmos os alicerces da logica de proposicées.

Conte comigo nessa caminhada =)

Prof. Eduardo Mocellin.

r@ @edu.mocellin
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INTRODUCAO AS PROPOSICOES

Introdugdo as proposicoes

Proposicao logica

Proposi¢do légica: é uma oracdo declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois

possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

1.0ragao: sentido completo, presenca de verbo.

2.Sentenga declarativa (afirmativa ou negativa): ndo sdo proposicdes as sentencas exclamativas,
interrogativas, imperativas e optativas.

¢ "Que noite agradavel!" - Sentenca exclamativa

¢ "Qual é a sua idade?" - Sentenga interrogativa

¢ "Chute a bola." - Sentenca imperativa (indica ordem, sugestdo, pedido ou conselho)

¢ "Que Deus o conserve." - Sentenca optativa (exprime um desejo)

3.Admite um, e apenas um, dos dois possiveis valores ldgicos: ndo sdo proposicGes as sentencgas abertas,
nem os paradoxos, nem as frases com alta carga de subjetividade.

¢ " x+9=10" - Sentenca aberta

¢ "Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009." - Sentencga aberta

¢ "Esta frase é uma mentira." - Paradoxo

e "Maria é formosissima." - Alta carga de subjetividade

Quantificadores: "todo", "para todo", "para qualquer", "qualquer que seja", "existe", "algum", "pelo

menos um",

nenhum", "nao existe", "existe um Unico" e suas variantes transformam sentencas abertas
em proposicoes.

Distin¢do entre proposicao, sentenca e expressao

Sentenga: é a exteriorizacdo de um pensamento com sentido completo.
Expressdes: ndo exprimem um pensamento com sentido completo. Diferentemente das sentengas, as
expressoes nao apresentam verbo.

Sentencas Expressoes

Proposicoes
* Sentenca declarativa afirmativa
* Sentenca declarativa negativa

* Nao exprimem pensamento

« Sentenca exclamativa com sentido completo (sem verbo)

* Sentenca interrogativa
® Sentenca imperativa

* Sentenca optativa

® Sentencga aberta

As bancas costumam utilizar a palavra expressao como sinébnimo de sentenca.
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A légica bivalente e as leis do pensamento

Logica Bivalente = Légica Proposicional, Logica Classica, Logica Aristotélica. Obedece a trés principios,
conhecidos por Leis do Pensamento:

1. Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicdo falsa é sempre falsa.
2. Nao Contradi¢ao: Uma proposicdo nao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

3. Terceiro Excluido: Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. Ndo existe um terceiro valor "talvez".
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Proposicao légica

Uma proposicao logica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois
possiveis valores l6gicos: verdadeiro ou falso. Exemplo:

"Porto Alegre é a capital do Rio Grande do Sul."

Perceba que a frase acima é uma oracdao em que se declara algo sobre a cidade de Porto Alegre. Além disso,
essa frase admite um valor légico. Ndo bastasse isso, essa oragdao admite somente um valor légico: ou é
verdadeiro que Porto Alegre é realmente a capital do Rio Grande do Sul, ou é falso que essa cidade é a
capital desse estado. Vejamos outros exemplos de proposigao:

"A raiz quadrada de 16 é 8."
"Usain Bolt correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009."
Cumpre destacar que podemos ter proposi¢oes que sao expressoes matematicas. Exemplos:

II5 + 5 = 9 n
(Lé-se: "Cinco mais cinco é igual a nove.")

II12 > 5."
(Lé-se: "Doze é maior do que cinco.")

E muito importante que vocé entenda o conceito de proposi¢do légica apresentado, pois é possivel resolver
diversas questdes introdutdérias somente conhecendo essa definicao.

: (PETROBRAS/2022) Julgue o item seguinte como CERTO ou ERRADO.

: A seguinte afirmagdo é uma proposicao: A quantidade de formigas no planeta Terra é maior que a :
: quantidade de grdos de areia. H

: Comentarios:

Uma proposicdo légica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois :
possiveis valores logicos: verdadeiro ou falso.

Note que a afirmagdo do enunciado se enquadra nessa defini¢ao:
e Temos uma oracdo, que pode ser identificada com a presenca do verbo "ser";

e A oracdo em questdo é declarativa. No caso em questdo, declara-se algo sobre a quantidade de formigas
no planeta Terra;

e Pode-se atribuir um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos a oracdo declarativa em questdo: ou
é verdadeiro que "a quantidade de formigas no planeta Terra é maior que a quantidade de grdos de areia",
ou é falso que "a quantidade de formigas no planeta Terra é maior que a quantidade de grdos de areia".

Gabarito: CERTO.

Nesse momento, vamos nos aprofundar no conceito de proposi¢do.
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Uma proposicao deve ser uma oragao

Uma proposicao logica deve ser uma oragdo. Isso significa que ela necessariamente deve apresentar um
sentido completo, identificado pela presenga de um verbo. As seguintes expressées nao siao proposi¢oes
por ndo apresentarem verbo:

"Um excelente curso de raciocinio légico."
"Vinte e duas horas."

"Teclado."

: (CRF-GO/2022) Julgue o item.
A frase “Dois mil mais vinte mais dois” ndo é uma proposigao.
Comentarios:

: A frase “Dois mil mais vinte mais dois” ndo é uma proposicao por nao apresentar sentido completo. Em
: outras palavras, a frase em questdo ndo é uma proposi¢cdo por ndo ser uma ora¢ao, uma vez que nao ha
i verbo.

Gabarito: CERTO.

Uma proposicao deve ser declarativa

Uma proposigao légica é uma sentenga declarativa, podendo ser uma sentenca declarativa afirmativa ou
uma sentenca declarativa negativa. S3o proposicoes:

e "Taubaté é a capital de S3o Paulo." - Sentenca declarativa afirmativa
e "Jodo ndo é nordestino." - Sentenca declarativa negativa

As seguintes sentencas ndo sao proposicoes por ndo serem declarativas:

e "Que noite agradavel!" - Sentenca exclamativa

e "Qual é asuaidade?" - Sentenca interrogativa

e "Chute a bola." - Sentenca imperativa (indica ordem, sugestdo, pedido ou conselho)
e "Que Deus o conserve." - Sentenca optativa (exprime um desejo)

&%

wFIQUE
ATENTO!

N3do basta que a sentencga apresente um verbo para que ela seja considerada uma
proposicao. Veja que a sentenca imperativa "Chute a bola" apresenta verbo (chutar) e,
mesmo assim, ndo é uma proposicao por ndo ser declarativa.
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(CRO SC/2023) Com relacdo a equagdes e inequagdes e estruturas ldgicas, julgue o item.
: “Pelé € o maior jogador de futebol de todos os tempos!” € uma proposicdo.
Comentarios:

: Afrase acima é uma sentenca exclamativa (apresenta ponto de exclamacdo). Nao se trata, portanto, de uma
: proposicao.

! Gabarito: ERRADO.

: (CREF 3/2023) A frase “Eu quebrei o vaso!” é uma proposi¢do exclamativa.
: Comentarios:

: Veja que a questdo tenta enganar o concurseiro dizendo que a frase é uma "proposicao exclamativa". Esse
: conceito de "proposicao exclamativa" nao existe, pois uma proposicao nao pode ser exclamativa.

: Em sintese, a frase acima é uma sentenca exclamativa (apresenta ponto de exclamacgao). Nao se trata,
: portanto, de uma proposi¢ao.

! Gabarito: ERRADO.

: (PETROBRAS/2022) Acerca de légica matemdtica, julgue o item a seguir.
: A frase “Saia daqui!” € uma proposicdo simples.
Comentarios:

: A frase acima é uma sentenca imperativa (indica uma ordem, sugestdo, pedido ou conselho), bem como é
: uma sentenca exclamativa (apresenta ponto de exclamagao). Ndo se trata, portanto, de uma proposicao.

! Gabarito: ERRADO.

: (BNB/2018) A sentenca “E justo que toda a populagdo do pais seja penalizada pelos erros de seus :
: dirigentes?” é uma proposicdo l6gica composta.

: Comentarios:
: Veremos ainda nessa aula o conceito de proposi¢ao composta.

: Note, porém, que podemos resolver a questdo mesmo sem conhecer esse conceito. Isso porque a sentenca
: apresentada ndo é uma proposicao logica, pois trata-se de uma sentenca interrogativa.

Gabarito: ERRADO.

Uma proposicao deve admitir um, e apenas um, dos dois possiveis valores
l6gicos

Antes de desenvolver essa Ultima caracteristica das proposicdes, devemos entender o que é um valor légico.

Valor légico é o resultado do juizo que se faz sobre uma proposicao. Na légica que é tratada nesse curso, a
Légica Formal, o valor Iégico pode ser ou verdadeiro ou falso, mas ndo ambos.
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Observe a seguinte proposicao:
"Porto Alegre é a capital do Rio Grande do Sul."

Sabemos que ela ou é verdadeira ou é falsa, ndo sendo possivel Porto Alegre ser e ndo ser, ao mesmo tempo,
a capital do Rio Grande do Sul.

Nesse momento, é importante que vocé entenda o seguinte: para verificar se determinada frase é uma
proposicdo, ndo precisamos saber, no mundo dos fatos, se a frase é verdadeira ou se é falsa

Se vocé é bom em Geografia, provavelmente vocé sabe que, quando contrastada com o mundo em que
vivemos, a proposicdo "Porto Alegre é a capital do Rio Grande do Sul" é verdadeira.

Apesar disso, para identificarmos se a frase em questdo é uma proposicdo, vocé ndo precisa ser bom em
Geografia. Nao se faz necessdrio saber se essa frase é de fato verdadeira ou ndo, pois nos interessa saber
somente se a frase tem a capacidade de admitir um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos
(verdadeiro ou falso).

&«

PRESTE MAIS

ATENCAO!

Para verificar se determinada frase é uma proposicdo, ndao precisamos saber, no mundo
dos fatos, se a frase é verdadeira ou se é falsa. No caso em que acabamos de mostrar, ndo
precisamos saber se Porto Alegre é ou ndo de fato a capital do Rio Grande no Sul.

Para que a frase seja considerada uma proposi¢ao, um dos requisitos é que ela tenha a
capacidade de admitir um, e apenas um, dos dois possiveis valores l6gicos (verdadeiro
ou falso).

Observe outro exemplo de proposicao légica:
"Taubaté é a capital do Ceara."
Professor! Isso é mesmo uma proposi¢cdo? A capital do Ceard é Fortaleza!

Calma, caro aluno. Realmente, quando a frase é contrastada com o mundo dos fatos, identificamos que a
capital do Ceard é Fortaleza. Apesar disso, esse conhecimento é totalmente dispensavel para que
reconhecamos o fato de que aquela frase é uma proposicao ldgica. Isso porque a frase se encaixa
perfeitamente na definicdo de proposicao:

e Temos uma oracao, que pode ser identificada com a presencga do verbo "ser";

e Aoracdoem questdo é declarativa. No caso em questdo, declara-se algo sobre Taubaté;

e Pode-se atribuir um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos a oracdo declarativa em
guestdo: ou é verdadeiro que "Taubaté é a capital do Ceara", ou é falso que "Taubaté é a capital do
Ceara".
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Para que ndo reste duvidas, veja a seguinte frase:
"Na Via Lactea existem mais de 1 trilhdo de estrelas."

E ai, astronomo? Sabe dizer se essa frase é verdadeira ou se é falsa? Mesmo que nao saibamos se a frase é
verdadeira ou falsa, ndo resta duvida de que a frase é uma proposic¢do, pois:

e Temos uma oracgao, que pode ser identificada com a presenca do verbo "existir";

e Aoragdo em questdo é declarativa. No caso em questdo, declara-se algo sobre a Via Lactea;

e Pode-se atribuir um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos a oracdo declarativa em
guestdo: ou é verdadeiro que "na Via Lactea existem mais de 1 trilhdo de estrelas ", ou é falso que
"na Via Lactea existem mais de 1 trilhdo de estrelas".

Existem algumas questoes, relacionadas a conteldos que ainda serdo estudados, em que
se faz necessario contrastar a proposicao com a realidade dos fatos para que possamos
determinar se ela é verdadeira ou se ela é falsa. Em regra, essas questdes apresentam
proposi¢cdes que envolvem conceitos matematicos. Por exemplo:

"54+2=8"
(Lé-se: "Cinco mais dois é igual a oito.")

II5 > 2"
(Lé-se: "Cinco é maior do que dois.")

Nesses casos, as questdes costumam requerer que vocé saiba que a primeira proposi¢ao é
falsa e que a segunda proposicdo é verdadeira.

Agora que sabemos o que é um valor légico e como esse conceito é usado para definirmos o que é uma
proposicdo, veremos algumas situacoes de frases que ndo sdo proposicoes.

Sentencgas abertas nao sao proposi¢oes

Sentencas abertas sdo aquelas sentengcas em que nao se pode determinar a que ela se refere. Como
consequéncia disso, ndo se pode dizer que elas admitem um Unico valor légico V ou F.

Em resumo, sentengas abertas ndao sao proposi¢ées porque o valor légico que poderia ser atribuido a
sentenca depende da determinacao de uma variavel. Exemplo:

"x +9 =10"

Professor! Nessa sentenga eu sei que x é igual a 1!
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Calma, caro aluno. Vocé nao sabe o valor de x.

O que vocé acabou de fazer é resolver a equagao matematicamente para que ela seja verdadeira. Em outras
palavras, vocé acaba de "forcar" para que a equagdo seja verdadeira e, como consequéncia disso, vocé
concluiu que x deve serigual a 1.

Note, porém, que queremos verificar se a sentenca em si é verdadeira ou falsa, sem que ela seja resolvida.
Nesse caso, ndo conseguimos determinar o valor légico de "x + 9 = 10", pois ndao sabemos de antemao o
valor de x.

Para classificar a equacdo do exemplo como verdadeira ou falsa, precisariamos determinar a varidvel x. Veja
gue, para x igual a 3, por exemplo, a sentenca seria falsa, pois 3 + 9 ndo é igual a 10. Por outro lado, para
x igual a 1, a sentenga seria verdadeira, pois 1 + 9 é igual a 10.

Vejamos como isso pode aparecer em prova.

(CRO-SC/2023) Com relagdo a equagdes e inequagdes e estruturas ldgicas, julgue o item.
Ainequacdo 61x2 — 61x > 0 é uma proposicao.
Comentarios:

A inequagdo em questdo ndo é uma proposi¢cdo, pois trata-se de uma sentenca aberta. O valor légico que
poderia ser atribuido a sentenca depende da determinacao da varidvel.

Gabarito: ERRADO.

: (ISS-GRU/2019) Dentre as sentencas a seguir, aquela que é uma sentenca aberta é
a)3-x+4-x-3-2-x=0

{b)7+3=11

c)0-x=5

L d)13-x=7

 e)43-1 =42

Comentarios:

: Sentencas abertas sdo aquelas em que o valor logico que poderia ser atribuido a sentenca depende da
determinacao de uma varidvel. Vamos analisar cada uma das alternativas.

Alternativa A
Observe o desenvolvimento da sentenca original:
3x+4—x—-3—-2x=0
Bx—x—-2x)+4—-3=0
Ox+1=0
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VeJa que o valor légico sentenga "3 - x + 4-x-3-2 - x = 0" independe de uma variavel, pois a sentenca
5 corresponde a "1 = 0" (Ié-se: zero é igual a um). Portanto, a senten¢a em questdo é uma proposicao. Além
: disso, caso queiramos contrastar a proposicdo com a realidade dos fatos, sabemos que essa proposicao é
: falsa.

Alternativa B
"7 + 3 = 11" é uma proposicao falsa. Seu valor légico ndo depende da determinagdo de uma variavel.
: Alternativa C
Vamos desenvolver a equag3o.
: 0-x=5
0=5

: Veja que o valor légico sentenga original independe de uma variavel, pois corresponde a "0 = 5", que é uma
i proposi¢do falsa.

Alternativa D
: 0 7 .
: "13 - x = 7" corresponde a uma sentenga aberta. Caso atribuissemos a x o valor @ sentenca seria
: verdadeira e, caso atribuissemos qualquer outro valor, ela seria falsa. Logo, o gabarito é a alternativa D.
Alternativa E

"43 —1 = 42" é uma proposicao verdadeira. Seu valor légico nao depende da determinacao de uma
i variavel.

Gabarito: Letra D.

E importante que vocé entenda que sentengas abertas ndo precisam ser expressdes matematicas. Exemplo:
"Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009."

Perceba que, na frase em questdo, o pronome "ele" funciona como uma variavel. Para que atribuissemos
o valor verdadeiro ou falso para a sentenga, precisariamos determinar essa variavel. No exemplo, se "ele"
fosse o ex-velocista Usain Bolt, a sentenca seria verdadeira. De modo diverso, se o pronome se referisse ao
professor Eduardo Mocellin, a sentenca seria falsa.

: (Pref. Irauguba/2022) Considere as seguintes sentengas:
: |. Ela foi a melhor aluna da turma em 2022.
Il. Mario foi o diretor do Colégio Liceu em 2020.

.22 6 um ndmero par.

E verdade que:

a) Todas as sentencas sdo abertas.

b) Apenas a sentenca Il é aberta.

c) Apenas as sentencas | e Il sdo abertas.

d) Apenas a sentenca | é aberta.
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: Comentarios:
: Vamos verificar as trés sentencas individualmente.
: |- Ela foi a melhor aluna da turma em 2022.

: Note que o pronome "ela" funciona como uma varidvel. Para que atribuissemos o valor verdadeiro ou falso
i para a sentenca, precisariamos determinar essa varidvel. Logo, trata-se de uma sentenca aberta.

Il- Mario foi o diretor do Colégio Liceu em 2020.

: Sabemos que uma proposicdo légica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um,
: dos dois possiveis valores l6gicos: verdadeiro ou falso. Trata-se do caso dessa sentenca e, portanto, essa
: sentenca é uma proposigao.

: x+y , ,
: - —,_ € um numero par.

: Note que x e y sdo varidveis. Para que atribuissemos o valor verdadeiro ou falso para a sentenca,
: precisariamos determinar essas variaveis. Logo, trata-se de uma sentenca aberta.
: Portanto, é correto afirmar que apenas as sentengas | e lll si3o abertas.

Gabarito: Letra C.

(INSS/2022) P: “Se me mandou mensagem, meu filho lembrou-se de mim e quer ser lembrado por mim”.
: Considerando a proposi¢do P apresentada, julgue o item seguinte.

: Na proposicdo P, permitindo-se variar, em certo conjunto de pessoas, o sujeito e o objeto de cada verbo de :
: suas proposicoes simples constituintes, tem-se uma sentenca aberta, que também pode ser expressa por :
: quem mandou mensagem, lembrou-se e quer ser lembrado.

: Comentarios:
: Questdo de alto nivel, pessoal!

Note que P é uma proposicdo. Veremos futuramente que esse tipo de proposi¢ao pode ser classificado como
proposicao composta, pois essa proposicao é formada por mais de uma proposicao simples.

Em resumo, a questdo pretende tornar indeterminadas as pessoas presentes na proposicao P, e a questao
sintetiza essa indeterminacdo na frase "quem mandou mensagem, lembrou-se e quer ser lembrado".

Considerando essa frase, percebe-se que temos uma sentenca em que nao se pode determinar a quem ela
se refere. Temos, portanto, uma sentenga aberta.

Gabarito: CERTO.

FIQUE

ATENTO!

Existem situacBes em que as bancas sdo bastante sutis quando querem indicar que uma
frase é uma sentenca aberta. Veja o exercicio a seguir.
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(TJ CE/2008) A frase "No ano de 2007, o indice de criminalidade da cidade caiu pela metade em relagdo ao
: ano de 2006" é uma sentenca aberta.

: Comentarios:
: Perceba que nao sabemos a qual cidade a frase do enunciado se refere. Se atribuissemos a "variavel cidade" :
: uma cidade especifica, por exemplo, Porto Alegre, poderiamos averiguar se o indice realmente caiu pela :

: metade ou ndo. Nesse caso, seria possivel afirmar se a sentenga é verdadeira ou se ela é falsa. Trata-se,
: portanto, de uma sentenca aberta.

Gabarito: CERTO.

FIQUE

ATENTO!

Nesse ponto da matéria, preciso que vocé crie um certo "jogo de cintura". E comum que
as bancas nao sejam extremamente rigorosas nesses casos em que se utiliza pronomes
para indicar sentengas abertas. Na questdo a seguir, perceba que a frase "Vocé estudou
diariamente para essa prova" foi tratada como uma proposicao simples, apesar de ser

ANl

possivel alegar que se desconhece a quem o pronome "vocé" se refere.

(GOINFRA/ZOZZ) Proposicdo é toda oracdo declarativa que pode ser classificada como verdadeira ou falsa,
: ou seja, € todo encadeamento de termos, palavras ou simbolos que expressam um pensamento de sentido
: completo. Assim, qual das alternativas a seguir representa uma proposigdo?

a) Como esta se saindo neste concurso?

b) Fique tranquilo, mas ndo esqueca de responder nenhuma pergunta.

c) A prova do concurso.

d) Vocé estudou diariamente para essa prova.

e) Nao fique nervoso!

Comentarios:

Vamos comentar cada alternativa.
a) Como esta se saindo neste concurso? ERRADO.
Trata-se de uma sentencga interrogativa. Logo, a frase em questdo ndo é uma proposicao.
b) Figue tranquilo, mas ndo esqueca de responder nenhuma pergunta. ERRADO.

Trata-se de uma sentenca imperativa, pois "fique tranquilo" indica uma ordem ou um pedido. Logo, a frase
em questdo ndo é uma proposicao.

c) A prova do concurso. ERRADO.

: A frase “A prova do concurso” ndo é uma proposicao por ndo apresentar sentido completo. Em outras :
palavras, a frase em questdao ndao é uma proposi¢ao por ndo ser uma oragao, uma vez que nao ha verbo.
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d) Vocé estudou diariamente para essa prova. CERTO.

: Nessa questdo, devemos considerar que a frase "Vocé estudou diariamente para essa prova" é uma :

proposicdo simples, apesar de ser possivel alegar que se desconhece a quem o pronome "vocé" se refere.
Relevando-se esse possivel questionamento, observe que a frase em questao é uma proposi¢ao légica, pois
€ uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores l6gicos:
verdadeiro ou falso. :

e) Nao fique nervoso! ERRADO.

A frase acima é uma sentenga imperativa (indica ordem, sugestdo, pedido ou conselho), bem como é uma :
sentenca exclamativa (apresenta ponto de exclamacgao). N3o se trata, portanto, de uma proposi¢ao.

Gabarito: Letra D.

Quantificadores transformam uma sentenga aberta em uma proposicao

Pode-se transformar uma sentenga aberta em uma proposi¢cdao por meio do uso de elementos denominados
quantificadores.

Estudaremos quantificadores em momento oportuno. Nesse momento, s6 precisamos saber que elementos
como "todo", "para todo", "para qualquer", "qualquer que seja", "existe", "algum", "pelo menos um",
"nenhum", "ndo existe", "existe um Uunico" e suas variantes transformam sentencas abertas em
proposigoes.
Considere novamente a seguinte sentenca aberta:

"Ele correu 100 metros em 9,58 segundos no ano de 2009."
Caso a varidvel "ele" fosse substituida pelo quantificador "alguém" (variante de "algum"), teriamos:

"Alguém correu 100 metros em 9,58 segundos em 2009."

Observe que a frase acima tem a capacidade de admitir um, e apenas um, dos dois possiveis valores logicos.
Em outras palavras, a frase acima é passivel de valora¢do V ou F. Note que ou é verdadeiro que "alguém

correu 100 metros em 9,58 segundos em 2009", ou entdo é falso que "alguém correu 100 metros em 9,58
segundos em 2009".

Por curiosidade, caso queiramos contrastar a proposi¢cao com a realidade, podemos atribuir a ela o valor
I6gico verdadeiro, pois, no mundo dos fatos, alguém realmente correu 100 metros em 9,58 segundos em
2009: o velocista Usain Bolt.

(Pref Irauguba/2022) Das frases abaixo, assinale qual representa uma proposi¢do:

: a) Escreva uma redacdo dissertativa.

b) Existem tubarGes em Pernambuco.

c) O jogo de ontem terminou empatado?

: d) Que desenho lindo!
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: Comentarios:
: Vamos avaliar cada alternativa.
: a) Escreva uma redagao dissertativa.

: A frase acima é uma sentenca imperativa (indica uma ordem, sugestdo, pedido ou conselho). Ndo se trata,
: portanto, de uma proposigao.

: b) Existem tubardoes em Pernambuco.
: Observe que a sentenca apresentada é uma proposicao légica:
: « Temos uma oracao, que pode ser identificada com a presenca do verbo "existir";

: A oracao em questdo é declarativa. No caso em questdo, declara-se algo sobre a existéncia de tubardes :
: em Pernambuco; :

: e Pode-se atribuir um, e apenas um, dos dois possiveis valores |6gicos a oracao declarativa em questdo: ou :
: é verdadeiro que "existem tubardes em Pernambuco", ou é falso que "existem tubardes em Pernambuco". :

Cumpre destacar que essa frase ndo se trata de uma sentenga aberta. Trata-se de uma proposi¢cdao com o
quantlflcador 'existe".

c) O jogo de ontem terminou empatado?

A frase acima é uma sentenca interrogativa. Ndo se trata, portanto, de uma proposicao.
d) Que desenho lindo!

A frase acima é uma sentenca exclamativa. N3o se trata, portanto, de uma proposicao.

Gaba rito: Letra B.

(SEBRAE/2008) A proposicdo "Ninguém ensina ninguém" é um exemplo de sentenca aberta.
ComentarmS' :
Observe gue o elemento "ninguém" é um quantificador, sendo uma variante do quantificador "nenhum". A
frase ndo é uma sentenca aberta, pois ndo apresenta uma variavel. Trata-se de uma proposicao.

Gabarlto ERRADO.

E possivel utilizar simbolos para transformar sentencas abertas em proposicdes:

a) V:"todo", “para todo"; "para qualquer qualquer que seja".
b) 3:"existe"; "algum"; "pelo menos um".
c) A:“nenhum"; "n3do existe".

d) 3! "existe um Unico".
O exemplo abaixo é uma proposicdo que deve ser lida como "existe um x pertencente ao conjunto dos
numeros naturais tal que x + 9 = 10". O valor légico é verdadeiro, pois para x = 1 a igualdade se

confirma.

“Ix € N|x + 9 = 10" - Verdadeiro
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O préoximo exemplo também é uma proposicao e deve ser lida como "para todo x pertencente ao conjunto
dos numeros naturais, x + 9 = 10".

“Yx € N|x + 9 = 10" - Falso
Paradoxos nao sao proposi¢oes

Frases paradoxais ndo podem ser proposicdes justamente porque nao pode ser atribuido um unico valor
I6gico a esse tipo de frase. Exemplo:

"Esta frase é uma mentira."

Perceba que se a frase acima for julgada como verdadeira, entdo, seguindo o que a frase explica, é
verdadeiro que a frase é falsa. Nesse caso, chega-se ao absurdo de que a frase é verdadeira e falsa ao mesmo
tempo.

Por outro lado, se a frase acima for julgada como falsa, entdo, segundo o que a frase explica, é falso que a
frase é falsa e, consequentemente, a frase é verdadeira. Novamente, chega-se ao absurdo de que a frase é
verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

: (TRF1/2017) "A maior prova de honestidade que realmente posso dar neste momento é dizer que
: continuarei sendo o cidaddo desonesto que sempre fui."

: A partir da frase apresentada, conclui-se que, ndo sendo possivel provar que o que é enunciado é falso, entao
: 0 enunciador é, de fato, honesto.

: Comentarios:

: Primeiramente, devemos pressupor nessa questdao que uma pessoa honesta sempre diz a verdade, e uma
: pessoa desonesta sempre mente. Seria melhor se a banca tivesse informado isso.

: Perceba que sentenca apresentada é um paradoxo. Se vocé considerar que a pessoa é honesta, ou seja, que
: diz a verdade, entdo a frase que ela disse é verdadeira. Ocorre que, sendo a frase verdadeira, chega-se a
: conclusdo que a pessoa é desonesta, ou seja, que ela mentiu. Isso significa que a frase é falsa.

: Chega-se entdo ao absurdo de que a frase é verdadeira e falsa ao mesmo tempo. Trata-se, portanto, de um
: paradoxo. Nao se pode dizer que o enunciador é honesto, ou seja, ndo se pode dizer que a sentenga é
: verdadeira, pois ndo se trata de uma proposicao.

! Gabarito: ERRADO.

Frases que exprimem opinidao nao sao proposicoes

Em algumas questdes de concurso publico, podem ser apresentadas algumas frases que apresentam alta
carga de subjetividade, que mais se aproximam de uma mera opinido. Esse tipo de frase ndo admite um
Unico valor ldgico (V ou F) e, portanto, ndo se trata de uma proposi¢ao. Por exemplo:

"Maria é formosissima."

Em um primeiro momento, essa frase pode parecer que é uma proposi¢do. Ocorre, porém, que ela carrega
uma alta carga de subjetividade. Como seria possivel afirmar categoricamente que Maria é formosissima?
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Veja que nao é possivel atribuir um valor légico V ou F para essa frase, pois ela emite uma opinidao, que nao
pode ser valorada de modo objetivo. Logo, ndo se trata de uma proposi¢do. Vejamos outros exemplos de
frases que ndo sdo proposicdes por conta da sua alta carga de subjetividade:

"Josefa é mais bonita do que Maria."

"O amor é maior do que a dor."

: (BRDE/2023) Entre as alternativas abaixo, qual NAO pode ser considerada uma proposi¢do l6gica?
a) Ana é balconista.

b) Paulo tem 5 gatos.

c) Porto Alegre é no Rio Grande do Sul.

d1>9

e) Jodo é incrivel.

Comentarios:

Sabemos que uma proposicdo légica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um,
dos dois possiveis valores l6gicos: verdadeiro ou falso. As frases apresentadas nas alternativas de A até D se
encaixam nessa definicdo, inclusive a expressao matematica "1 >9", que pode ser lida como "um é maior do
: que nove". :

: Na letra E, temos a frase "Jodo é incrivel". Em um primeiro momento, a frase apresentada nessa alternativa :
: pode parecer que é uma proposicdo. Ocorre, porém, que essa frase carrega uma alta carga de subjetividade. :
: Como seria possivel afirmar categoricamente que Jodo é incrivel?

Veja que nao é possivel atribuir um valor légico V ou F para essa frase, pois ela emite uma opinido, que nao :
pode ser valorada de modo objetivo. Logo, ndo se trata de uma proposicao.

Gabarito: Letra E.

: (CAU-TO/2023) A respeito de estruturas légicas, julgue o item.
: Afrase “ATerra é um geoide?” é opinativa e, portanto, ndo pode ser considerada uma proposigdo.
Comentarios:

Cuidado! De fato, a frase em questdo ndo é uma proposi¢do. Ocorre que ela ndo é uma proposicdo por ser :
uma sentenga interrogativa. Nao se trata de uma frase opinativa. :

Gabarito: ERRADO.
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(CARRIS/2021) Dentre as sentencas abaixo, aquela que podemos afirmar ser uma proposicdo ldgica é:
: a) Afilha de Telma é bonita.
b) Jodo é pai de Maria?
c) Porto Alegre é muito longe.
d) Isso é verdade?
e) Marcio é mais alto do que Julio.
Comentarios:

: Sabemos que uma proposicdo légica é uma oracao declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um, :
: dos dois possiveis valores l6gicos: verdadeiro ou falso. Conhecida a definicao, vamos analisar as alternativas. :

a) A filha de Telma é bonita. ERRADO.

: Em um primeiro momento, a frase apresentada nessa alternativa pode parecer que é uma proposi¢ao. :
: Ocorre, porém, que essa frase carrega uma alta carga de subjetividade. Como seria possivel afirmar :
: categoricamente que a filha de Telma é bonita? :

: Veja que ndo é possivel atribuir um valor légico V ou F para essa frase, pois ela emite uma opinido, que nao :
: pode ser valorada de modo objetivo. Logo, ndo se trata de uma proposicao. :

b) Jodo é pai de Maria? ERRADO.
Trata-se de uma sentenca interrogativa. Logo, a frase em questdo ndo é uma proposi¢ao.
c) Porto Alegre é muito longe. ERRADO.

Essa alternativa apresenta o mesmo caso apresentado na alternativa A. Veja que atribuir a caracteristica
: "longe" a Porto Alegre € algo subjetivo. O que € longe? 100 km? 1.000 km? :

: Novamente, ndo é possivel atribuir um valor légico V ou F para essa frase, pois ela emite uma opinido, que :
: ndo pode ser valorada de modo objetivo. :

d) Isso é verdade? ERRADO.

Trata-se de uma sentenga interrogativa. Logo, a frase em questdo ndo é uma proposicao.
e) Marcio é mais alto do que Julio. CERTO.
Observe que a sentenga apresentada é uma proposigao légica.

: « Temos uma oracao, que pode ser identificada com a presenca do verbo "ser";
e A oracdo em questdo é declarativa. No caso em questdo, declara-se algo sobre a altura de Marcio :
comparativamente a altura de Julio; :

® Pode-se atribuir um, e apenas um, dos dois possiveis valores l6gicos a oragdo declarativa em questdo: ou :
é verdadeiro que "Marcio é mais alto do que Julio", ou entdo é falso que "Marcio é mais alto do que Julio". :
Note, ainda, que essa atribuicdo de valor légico ndo depende de opinido.

Gabarito: Letra E.
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()

FIQUE

ATENTO!

Novamente, preciso que vocé crie um "jogo de cintura" com as questdes. E bem comum
que frases subjetivas sejam consideradas proposi¢coes. Na questdo a seguir, perceba que
a frase "Ainda é cedo" foi tratada como uma proposicao simples, apesar de ser possivel
alegar que a caracteristica "cedo" é subjetiva.

(CBM BA/2020) O conceito mais fundamental de légica é a proposi¢do. Dentre as afirmagdes abaixo, assinale
a alternativa correta que apresenta uma proposicao. :

a) Fagam siléncio.

b) Que cansaco!

c) Onde esta meu chaveiro?
d) Um belo exemplo de vida.
e) Ainda é cedo.
Comentarios:

a) Fagam siléncio. ERRADO.

A frase acima é uma sentencga imperativa (indica uma ordem, sugestdo, pedido ou conselho). Ndo se trata,
portanto, de uma proposicao.

b) Que cansaco! ERRADO.

Trata-se de uma sentencga exclamativa. Logo, a frase em questdao ndao é uma proposicao.
c) Onde esta meu chaveiro? ERRADO.

Trata-se de uma sentencga interrogativa. Logo, a frase em questdo ndo é uma proposicao.
d) Um belo exemplo de vida. ERRADO.

A frase “Um belo exemplo de vida” ndo é uma proposicdo por ndo apresentar sentido completo. Em outras :
palavras, a frase em questdo ndo é uma proposicao por ndo ser uma oracao, uma vez que nao ha verbo. :

e) Ainda é cedo. CERTO.

Nessa questdo, devemos considerar que a frase "Ainda é cedo" é uma proposicdo simples, apesar de ser
possivel alegar que a caracteristica "cedo" é subjetiva. Relevando-se esse possivel questionamento, observe
gue a frase em questdo é uma proposicdo légica, pois é uma oracdo declarativa a qual pode ser atribuida
um, e apenas um, dos dois possiveis valores l6gicos: verdadeiro ou falso. :

Gabarito: Letra E.
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Distingcao entre proposicao, sentencga e expressao

Agora que ja vimos a definicdo de proposicao, vamos entender as definicdes de sentencga e de expressao.

7

Sentenca é a exteriorizacdo de um pensamento com sentido completo. Conforme ja estudamos, uma
sentencga pode ser:

a) Declarativa afirmativa;

b) Declarativa negativa;

c) Exclamativa;

d) Interrogativa;

e) Imperativa (indica ordem, sugestao, pedido ou conselho);
f) Optativa (exprime um desejo);

g) Sentenca aberta.

Note que as sentencas declarativas sdo proposi¢oes, e as demais sentengas nao sao.

Jd as expressdes sdo aquelas frases que ndo exprimem um pensamento com sentido completo.
Diferentemente das sentencas, as expressdes nao apresentam verbo. Exemplos:

"Um décimo de segundo."
"A casa de Pedro."
A figura a seguir mostra que:

e Dentro do conceito de sentenca temos as proposicoes, as sentencas exclamativas, as sentencas
interrogativas, as sentengas imperativas, as sentencgas optativas e as sentencas abertas;

e Dentro do conceito de proposicdes, gue também s3do sentencas, temos as sentencgas declarativas
afirmativas e as sentencgas declarativas negativas; e

e Dentro do conceito de expressdes temos frases que ndo apresentam sentido completo. Veja que ndo
existem expressdes que sejam sentengas, bem como ndo existem expressdes que sejam proposi¢coes.

Sentencas Expressoes

Proposicoes
® Sentenca declarativa afirmativa
® Sentenca declarativa negativa

* Nao exprimem pensamento

e Sentenca exclamativa com sentido completo (sem verbo)

® Sentenca interrogativa
® Sentenca imperativa

® Sentenca optativa

® Sentenca aberta

a Prefeitura de Jaboatao dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quanti

www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

()

FIQUE

ATENTO!

Note que proposicao é um caso particular de sentenca e que, por exclusdo, ndo ha
proposicoes logicas em expressoes.

Na maioria dos casos as bancas costumam utilizar a palavra expressao como siné6nimo de
sentenca. E necessario avaliar o contexto do enunciado para estabelecer a necessidade de
distincdo entre esses trés conceitos. Ao longo do curso, expressao e sentenc¢a serao
tratadas como sindnimos de proposicdo.

(CM Cabo de Sto. Agostinho/2019) Em quest&es de raciocinio ldgico, € comum termos expressdes e frases :
; nas quais ndao conseguimos identificar um sujeito e nem um predicado. Por exemplo, “Quarenta e nove :
: décimos” é uma expressdo. Nesse sentido, assinale a alternativa que NAO apresenta uma express3o.

a) O dobro de um namero.

b) Vinte e cinco metros e 30 centimetros.
c) A altura de Pedro é igual a 1,80m.

d) Uma duzia e meia.

Comentarios:

: As frases das alternativas A, B e D ndo_exprimem um pensamento com sentido completo, pois nao
: apresentam verbo. Logo, temos expressoes nessas alternativas.

: Por outro lado, na frase "A altura de Pedro é igual a 1,80m", temos um pensamento com sentido completo,
: evidenciado pela existéncia do verbo "ser". Logo, nesse caso, ndao temos uma expressao. Trata-se, na
: verdade, de uma proposicao.

Gabarito: Letra C.
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A légica bivalente e as leis do pensamento

A légica que vamos tratar ao longo do curso é a Légica Proposicional, também conhecida por Légica Classica,
Logica Aristotélica ou Logica Bivalente. Essa ultima forma de se chamar a légica objeto do nosso estudo
relaciona-se ao fato de que toda a proposi¢do pode ser julgada com apenas um Unico valor l6gico: verdadeiro
ou falso.

Essa logica obedece a trés principios, conhecidos também por Leis do Pensamento:

a) Principio da Identidade: Uma proposicdo verdadeira é sempre verdadeira, e uma proposicao falsa é
sempre falsa.

b) Principio da Nao Contradi¢do: Uma proposicdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

c) Principio do Terceiro Excluido: Uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa. N3o existe um terceiro
valor "talvez".

: (Pref SJ Basilios/2023) Assinale a assertiva representada pelo principio que afirma que uma proposi¢do ndo
: pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

a) Principio do terceiro excluido.
b) Principio da identidade.

c) Principio da ndo contradigao.
d) Principio da ambiguidade.

e) Principio da contagem.

: Comentarios:

: Segundo o principio da ndo contradicdo, uma proposicdo ndo pode ser verdadeira e falsa ao mesmo tempo.

Gabarito: Letra C.

: (Pref Palmeirante/2023) Assinale a assertiva que apresenta corretamente o principio da logica que afirma :
gue uma proposicdo so pode ser verdadeira ou falsa, ndo se admitindo outra possibilidade.

a) Principio da nao contradicao.
b) Principio do terceiro excluido.
c) Principio da identidade.

d) Principio da negacao.
Comentarios:

Segundo o principio do terceiro excluido, uma proposicdo ou é verdadeira ou é falsa, ndo se admitindo um
terceiro valor "talvez".

Gabarito: Letra B.
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(PGE PE/2019) A ldgica bivalente ndo obedece ao principio da ndo contradi¢cdo, segundo o qual uma
: proposi¢do ndo assume simultaneamente valores logicos distintos.

: Comentarios:

: O principio da ndo contradi¢cdo enuncia que uma proposi¢cdo ndao pode ser verdadeira e falsa ao mesmo
: tempo. A légica bivalente obedece a esse principio e também aos outros dois: identidade e terceiro excluido.

! Gabarito: ERRADO.

Para fechar a parte introdutdria, vamos resolver uma questdo que traz diversos pontos aprendidos.

HORA DE

PRATICAR!

: (CDC/2023) Denomina-se proposicdo a toda frase declarativa, expressa em palavras ou simbolos, que
: exprima um juizo ao qual se possa atribuir, dentro de certo contexto, somente um dos dois valores ldgicos :
: possiveis: verdadeiro ou falso. Diante desse conceito, assinale a alternativa que representa uma proposicao. :

a) Jodo, que horas sdo?

b) A cidade linda.

c) Leticia joga futebol aos domingos.

d) Faca uma excelente prova!

e) Que o ser divino a cubra.

Comentarios:

Vamos comentar cada alternativa.

a) Jodo, que horas sdao? ERRADO.

Trata-se de uma sentenca interrogativa. Logo, a frase em questdo ndo € uma proposicao.
b) A cidade linda. ERRADO.

: A frase em questdo ndo apresenta sentido completo, pois ndo apresenta verbo. Trata-se de uma expressao. :
: Logo, ndo estamos diante de uma proposicao.

c) Leticia joga futebol aos domingos. CERTO.

: Observe que a frase em questdo é uma proposicado légica, pois é uma oracao declarativa a qual pode ser
: atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

d) Faca uma excelente prova! ERRADO.

: A frase acima é uma sentencga imperativa (indica ordem, sugestdo, pedido ou conselho), bem como é uma
: sentenca exclamativa (apresenta ponto de exclamacdo). N3o se trata, portanto, de uma proposicao.

e) Que o ser divino a cubra. ERRADO.
Trata-se de uma sentenca optativa (exprime desejo). Logo, a frase em questdo ndo é uma proposicao.

Gabarito: Letra C.
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PROPOSICOES SIMPLES

Proposicoes simples

Defini¢cdo de proposicdo simples

Proposicdo simples: ndo pode ser dividida em proposicdes menores.

Negacdo de proposicoes simples

A negacdo de uma proposi¢do simples p gera uma nova proposicao simples ~p.

Uso do "ndo" e de expressdes correlatas: "nao", "nao é verdade que", "é falso que".
A nova proposicdo ~p sempre tera o valor ldgico oposto da proposicao original p.

A maneira mais comum de se negar uma sentenca declarativa negativa consiste em remover o elemento

"nao", transformando-a em uma sentenca declarativa afirmativa.

g: "Taubaté ndo é a capital de Mato Grosso."
~q: "Taubaté é a capital de Mato Grosso."

Negac¢ao usando antonimos: nem sempre o uso de um antdnimo nega a proposicdo original. Para a
proposicdo "O Grémio venceu o jogo", é errado dizer que a negac¢do seria "O Grémio perdeu o jogo",
porque o jogo poderia ter empatado.

Para negar uma proposi¢cdo simples formada por uma oragdo principal e por oracdes subordinadas,
devemos negar a oragao principal.

Dupla negagao: ~(~p) = p.

Vdrias negacdes em sequéncia:

e NUmero par de negacdes: proposicdo equivalente a original; e

¢ NUmero impar de negag¢bes: nova proposicao é a negacao da proposicao original.

Descompasso entre a lingua portuguesa e a linguagem proposicional: para a linguagem proposicional,
"ndao vou comer nada" seria equivalente a "vou comer". Na lingua portuguesa, tal frase significa que a
pessoa realmente ndo vai comer coisa alguma.
p: "Vou comer."
~p: "Vou comer nada."
~ (~p): "Nao vou comer nada."
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Definicao de proposicao simples

Dizemos que uma proposi¢ao é simples quando ela ndao pode ser dividida em proposicées menores.

De outra forma, podemos dizer que a proposicao é simples quando ela é formada por uma Unica parcela
elementar indivisivel que pode ser julgada como verdadeira ou falsa.

E muito comum representar as proposicdes simples por uma letra do alfabeto. Exemplos:
p: "Pedro é o estagidrio do banco."
g: "Paula ndo é arquiteta."
r:"32=6."

Observe que as proposicées simples p e r sdo sentencas declarativas afirmativas, enquanto q é uma
sentenca declarativa negativa.

Negacao de proposi¢cdes simples

Uso do “nao” e de expressdes correlatas
A negacdo de uma proposicao simples p gera uma nova proposicao simples.

Essa nova proposicdo simples é denotada pelo simbolo ~ ou - seguido da letra que representa a proposicao
original. Ou seja, a negacao de p é representada por ~p ou -p (lé-se: "nao p"). Exemplo:

p: "Porto Alegre é a capital do Ceara."
~p: "Porto Alegre ndo é a capital do Ceara."

Uma outra forma de se negar a proposicao original sugerida é inserir expressdes como "ndo é verdade

que...", "é falso que..." no inicio:

~p: "Nao é verdade que Porto Alegre é a capital do Ceara."

~p: "E falso que Porto Alegre é a capital do Ceara."
Valor [6gico da negag¢ao de uma proposicao
A nova proposicdo ~p sempre terd o valor légico oposto da proposicao original p. Isso significa que se p é

falsa, ~p é verdadeira, e se p é verdadeira, ~p é falsa. Essa ideia pode ser representada na seguinte tabela,
conhecida por tabela-verdade:
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V| F

F |V

Cada linha da tabela representa uma possivel combinagdo de valores légicos para as proposi¢cdes p e ~p. A
primeira linha representa o fato de que se p assumir o valor V, ~p deve assumir o valor F. J4 a segunda linha
representa o fato de que se p assumir o valor F, ~p deve assumir o valor V.

Negacao de proposi¢cdes que sao sentencgas declarativas negativas

Observe a proposi¢do simples q abaixo, que é uma sentenca declarativa negativa:

g: "Taubaté nao é a capital de Mato Grosso."
Sua negacdo pode ser escrita das seguintes formas:

~q: "Nao é verdade que Taubaté nao é a capital de Mato Grosso."

~q: "E falso que Taubaté n3o é a capital de Mato Grosso."
~q: "Taubaté é a capital de Mato Grosso."

Note que a maneira mais comum de se negar uma sentenca declarativa negativa consiste em remover o
elemento "ndo", transformando-a em uma sentenca declarativa afirmativa.

Logo, a negacdo mais comum de "Taubaté ndo é a capital de Mato Grosso" corresponde a proposicdo

()

"Taubaté é a capital de Mato Grosso".

FIQUE

ATENTO!

Cuidado! Como visto no exemplo anterior, a negacdo de uma proposicdo nao
necessariamente contém expressdes como "nao", " nao é verdade que ", "é falso que",
etc. Isso se deve ao fato de que a proposicao original pode ja conter essas expressoes.

Em resumo, a maneira mais simples e comum de se negar uma sentenca declarativa
negativa consiste em remover o elemento "nao", transformando-a em uma sentenca
declarativa afirmativa.
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(CGIA SC/2020) A proposicdo p equivale a “Ana ndo dirige moto” e a proposicdo q equivale a “Heitor :
: administra o mercado”. Assinale a alternativa gue apresenta corretamente ~p e ~q, nesta ordem.

a) “Ana dirige apenas carro”; “Heitor ndo administra o mercado”.
b) “Ana dirige moto”; “Heitor administra a farmacia”.

c) “Ana administra o mercado”; “Heitor ndo dirige moto”.

d) “Ana dirige moto”; “Heitor ndo administra o mercado”.

e) “Ana ndao administra o mercado”; “Heitor dirige moto”.
Comentarios:

Na proposi¢ao p temos originalmente uma sentenca declarativa negativa:

p: “Ana nao dirige moto.”

: A maneira mais comum de se negar uma sentenca declarativa negativa consiste em remover o elemento
: "ndo", transformando-a em uma sentenca declarativa afirmativa. Nesse caso, temos:

~p: “Ana dirige moto.”

: Por outro lado, na proposicdo g temos uma sentenca declarativa afirmativa:

q: "Heitor administra o mercado"
Para negd-la, podemos inserir o elemento "ndo":
~q: "Heitor ndo administra o mercado"
Logo, ~p e ~q correspondem “Ana dirige moto” e “Heitor ndo administra o mercado”.

Gabarito: Letra D.

(IDAM/2019) A negacdo de uma negacdo, na logica proposicional, é equivalente a:
: a) Uma verdade

b) Uma afirmacao

¢) Uma negacao

d) Uma negacdo duas vezes mais forte

Comentario:

Por "negacdo de uma negacdo", entende-se que a questao quis se referir a negacdo de uma proposicao do
: tipo sentenca declarativa negativa.

: Ao se negar uma sentenca declarativa negativa, obtém-se uma sentenca declarativa afirmativa, ou uma
: "afirmacdo", conforme a letra B. Exemplo:

p: "Pedro ndo é engenheiro."
~p: "Pedro é engenheiro."

: Uma possivel "pegadinha" seria a alternativa A. Ocorre que verdade é um valor légico (V), e ndo sabemos
: se a proposicdo original é verdadeira ou se é falsa.

Gabarito: Letra B.

.a-”’fﬂf
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Negacao usando anténimos
E possivel negar uma proposicio simples utilizando anténimos. Exemplo:
p: "Jodo foi aprovado no vestibular."
~p: "Jodo foi reprovado no vestibular."

Veja que faz sentido dizer que "Jodo foi reprovado no vestibular" corresponde a negacao de "Joao foi
aprovado no vestibular". Isso porque, nesse contexto, "aprovado" e "reprovado" abarcam todas as
possibilidades possiveis.

O uso de antdonimos para se negar uma proposicao deve ser visto com muito cuidado. Veja a seguinte
proposicao:

p: "O Grémio venceu o jogo contra o Inter."

Observe que um anténimo de "vencer" é "perder", porém essa palavra ndo nega a proposi¢ao anterior. Nao
esta certo dizer que a negagao da proposicao seria "O Grémio perdeu o jogo contra o Inter".

Note que, nesse contexto, "vencer" e "perder" ndo abarcam todas as possibilidades, pois o jogo poderia ter
empatado. Nesse caso, ndo resta outra opcao sendo negar a proposicao com um dos modos tradicionais:

~p: "0 Grémio nao venceu o jogo contra o Inter."

Perceba que "nao venceu" abarca as possibilidades "perder" e "empatar".

()

FIQUE

ATENTO!

Nem sempre o uso de um antdnimo nega corretamente uma proposi¢do simples.

(CRMV RJ/2022) Em relacdo a estruturas logicas e a logica de argumentacao, julgue o item a seguir.

5 A negacdo de “O canguru vermelho é o maior marsupial existente” é “O canguru vermelho é o menor :
: marsupial existente”. :

Comentarios:

Originalmente, temos a seguinte proposicdo:

' p: “O canguru vermelho é o maior marsupial existente"

A questdo sugere que essa proposicao seja negada substituindo a palavra "maior" pelo seu antonimo
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: Veja que essa suposta negacdo ndo abarca todas as possibilidades possiveis, pois o canguru vermelho pode :
: ndo ser o maior marsupial sem que ele seja exatamente o menor. Em outras palavras, o canguru vermelho :
: poderia, por exemplo, ter um tamanho mediano. :

: Logo, uma possibilidade correta de se negar a proposi¢do original seria:
~p: “O canguru vermelho nao é o maior marsupial existente"

Gabarito: ERRADO.

: (CRM SC/2022) Com relagdo a estruturas légicas, julgue o item. _
: “Joinville é a cidade mais bonita do mundo” € a negagdo de “Floriandpolis € a cidade mais bonita do mundo”.
Comentarios: .
Originalmente, temos a seguinte proposicao:
: p: “Floriandpolis é a cidade mais bonita do mundo "
Uma possibilidade para se negar essa proposi¢dao consiste em inserir a palavra "nao":

~p: “Floriandpolis ndo é a cidade mais bonita do mundo”.

: Note que a suposta negacao sugerida pelo enunciado ndo abarca todas as possibilidades de se negar a :
: proposicdo original. Isso porque, para que Florianépolis ndo seja a cidade mais bonita do mundo, ndo é :
: necessario que Joinville seja a cidade mais bonita do mundo. :

{ Gabarito: ERRADO.
: (Pref. Parai/2019) A negagdo da proposigdo simples “Estd quente em Parai” é:

: a) Esta frio em Parai.

b) Se estd quente em Parai entdo chove.

c) Esta quente em Parai ou frio.

d) Ou esta quente em Parai ou chove.
e) N3do é verdade que estd quente em Parai.
Comentarios:

Sempre evite o uso de antdnimos para negar uma proposi¢cao. Lembre-se que uma das formas tradicionais :
de se negar uma proposicdo sem utilizar anténimos é incluir "ndo é verdade que" no inicio dela. :

p: "Esta quente em Parai."
~p: "Nao é verdade que estd quente em Parai."

A pegadinha da questdo era a letra A, que utiliza o anténimo "frio" para negar a palavra "quente" presente
na proposicdo original. Observe que "frio" ndo nega a palavra "quente", pois a cidade pode estar nem
guente nem fria. :

Gabarito: Letra E.
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Negacao de periodo composto por subordinacao
Seja a proposi¢ao simples p:
p: "Pedro respondeu que estudou todo o edital."

Perceba que temos dois verbos, "respondeu" e "estudou" e, portanto, estamos diante de duas orac¢des. Para
negar a proposicao corretamente, nega-se a oragao principal.

~p: "Pedro nao respondeu que estudou todo o edital."

Note que a oracdo "que estudou todo o edital" é subordinada a oracdo principal, devendo ser
tratada como objeto direto. Podemos reescrever assim:

p: "Pedro respondeu gue-estudou-tode-o-edital.”
p: "Pedro respondeu isso."
Nesse caso, podemos negar a proposicao simples do seguinte modo:
~p: "Pedro nao respondeu isso."

Se voltarmos para a estrutura original, temos:

~p: "Pedro ndo respondeu que estudou todo o edital."

Observe que é errado negar a oracao subordinada. Isso significa que "Pedro respondeu que nao estudou
todo o edital" ndo é a negagdo de "Pedro respondeu que estudou todo o edital".

&

FIQUE

ATENTO!

Para negar uma proposicdo simples formada por uma oracdo principal e por oragdes
subordinadas, devemos negar a oracao principal.

Em um periodo composto por subordinagao, nem sempre a oracao principal aparece primeiro.
Isso significa que nem sempre é o primeiro verbo que deve ser negado.
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(BNB/2022) A negacdo de “N3o basta que juizes sejam equilibrados nos seus votos” estad corretamente :
: expressa em “Basta que juizes ndo sejam equilibrados nos seus votos”.

Comentarios:

Estamos diante de uma proposi¢do simples, que pode ser reescrita como:

: p: “Ndo basta guejuizessejam-eguilibradesnosseusvotos.”
p: “Nao basta isso.”

: Para negar a proposi¢ao, nega-se a ora¢ado principal. Como ja temos o elemento "nao" na oragdo principal, a
: maneira mais simples de se negar consiste em remover o "ndo":

~p: “Basta isso.”
: Retornando para os termos da proposi¢do original, temos:
~p: “Basta que juizes sejam equilibrados nos seus votos.”

: Veja que a negacdo sugerida, além de negar a oracao principal (removendo-se o "nao"), acaba por negar
também a oracdo subordinada.

“Basta que juizes ndo sejam equilibrados nos seus votos”.

Gabarlto ERRADO.

(TCDF/2014) A negacao da proposicdao “O tribunal entende que o réu tem culpa” pode ser expressa por “O
:  tribunal entende gue o réu nao tem culpa”. :

: Comentarios:
: Estamos diante de uma proposicdo simples, que pode ser reescrita como:
p: “O tribunal entende gue-e+éu-tem-culpa:”’
p: “O tribunal entende isso.”
: Para negar a proposicdo, nega-se a oracao principal:
~p: “O tribunal ndo entende isso.”
: Retornando para os termos da proposic¢do original, temos:
: " H 4 4 n
~p: “O tribunal ndo entende que o réu tem culpa.
: Veja que o item erra ao negar a oracdo subordinada ao invés da oracdo principal:
“0O tribunal entende que o réu ndo tem culpa”.

Gaba rito: ERRADO.

Dupla negacao e generalizagcao para mais de duas negacodes

Um resultado importante que pode ser obtido da tabela-verdade é que a negagao da negacdao de p sempre
tem valor légico igual a proposicao p. Para obter esse resultado importante, primeiramente inserimos na
tabela verdade as possibilidades de p e ~p:
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7 7

O proximo passo é preencher os valores de ~(~p) observando que essa proposicao é a negacdo da
proposicao ~p.

Agora basta reconhecer que a primeira coluna e a ultima coluna da tabela verdade sao exatamente iguais.
Isso significa que, para os dois valores légicos que p pode assumir (V ou F), os valores |égicos assumidos pela
proposicdo ~(~p) sdo exatamente iguais.

p ~p ~(~p)
V F \%
F Vv F

Quando duas proposicdes assumem valores légicos necessariamente iguais, dizemos que as proposi¢oes sao
equivalentes. Ressalto que trataremos sobre equivaléncias légicas em aula futura. Nesse momento, quero
gue vocé sabia que representacdo da equivaléncia logica é dada utilizando o simbolo "=" ou "&”. Portanto:

~(~p)=p
Quando tivermos varias nega¢des em sequéncia, podemos utilizar a seguinte regra:

e Se tivermos um numero par de negag¢des, temos uma proposicao equivalente a original; e
e Se tivermos um numero impar de negacoes, temos a negacao da proposicao original.

(INEDITA) Acerca da légica de proposices, julgue o item a seguir.

A proposi¢ao ~(~(~(~p))) sempre tem o valor légico igual ao de ~p. ;

Comentarios:

Quando tivermos varias negacdes em sequéncia, podemos utilizar a seguinte regra:

: e Se tivermos um numero par de negag¢oes, temos uma proposicao equivalente a original; e
e Se tivermos um numero impar de negag¢oes, temos a negacgao da proposi¢ao original.

: Como problema apresenta quatro negacdes, temos que a proposicdo é equivalente a original, ou seja, a :
: proposicdo ~ (~ (~ (~p))) apresenta sempre o mesmo valor légico de p, ndo de ~p como afirma o enunciado. :

Gabarito: ERRADO.
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Descompasso entre a lingua portuguesa e a linguagem proposicional
Na lingua portuguesa, é comum utilizarmos uma dupla nega¢ao para enfatizar uma negag¢dao. Como exemplo,
uma pessoa que diz "ndo vou comer nada" normalmente quer dizer que ela realmente nao vai comer. Essa

dupla negacao da lingua portuguesa com sentido de afirmacao gera um certo descompasso com a linguagem
proposicional. Veja:

p: "Vou comer."

~p: "Vou comer nada."

~(~p): "Nao vou comer nada."

Para a linguagem proposicional, "ndo vou comer nada" seria equivalente a "vou comer".

Para evitar esses problemas de descompasso relacionado a dupla negacao na lingua portuguesa, podemos
utilizar outras expressdes como "nao vou comer coisa alguma".

: (PCSP/2014) Um antropdlogo estadunidense chega ao Brasil para aperfeicoar seu conhecimento da lingua
: portuguesa. Durante sua estadia em nosso pais, ele fica muito intrigado com a frase “ndo vou fazer coisa :
: nenhuma”, bastante utilizada em nossa linguagem coloquial. A duvida dele surge porque:

a) a conjungao presente na frase evidencia seu significado.

: b) o significado da frase ndo leva em conta a dupla negagéo.
c).a implicacdo presente na frase altera seu significado.

d) o significado da frase ndo leva em conta a disjuncgao.

e) a negacdo presente na frase evidencia seu significado.
Comentarios:

: Observe que, no caso apresentado, a lingua portuguesa estd em descompasso com a linguagem matematica. :
: As palavras "ndo" e "nenhuma" sdo negac¢des que, em conjunto, formariam uma dupla negacdo. Observe:

p: "Vou fazer alguma coisa."
~p: "Vou fazer coisa nenhuma."
~(~p): "Nao vou fazer coisa nenhuma."
Ocorre que, na lingua portuguesa, é comum utilizarmos a dupla negac¢ao para reforgar a negacao.

: Assim, na lingua portuguesa, o significado da frase "ndo vou fazer coisa nenhuma" ndo leva em conta a
: dupla negacdo, sendo uma outra forma de escrever "vou fazer coisa nenhuma."

Gabarito: Letra B.
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PROPOSICOES COMPOSTAS

Proposi¢cdes compostas

® Proposi¢cdao composta: resulta da combinacdo de duas ou mais proposi¢cdes simples por meio do uso de
conectivos.

e Valor légico (V ou F) de uma proposicdo composta: depende dos valores logicos atribuidos as
proposicoes simples que a compdem.

¢ O operador légico de negagdo (~) ndo é um conectivo.

Conectivo mais Notagéo

Notagdo Conectivos alternativos

comum alternativa

p&q p, mas q
pNg p, entretanto q
Disjungao Inclusiva ou pvq pYq -

Conjungiao e pAq

p ou g, mas ndo ambos
Disjungdo Exclusiva ou... ,ou pvq péq pouq

(depende do contexto)
Sep.q
Comop, q
p,logoq
p implica gq
Quandop, q
Toda vez que p, q

Condicional se... ,entdo p—q p=2q
p somente se q

p € condicdo suficiente para g
a,5e p
q,pois p
q porque p
g € condicdo necessaria para p
p assim como q
pseesoseq
Se p entdo q e se q entdo p
p somente se g e ¢ somente se p
p é condigdo necessaria e suficiente para q
g € condicdo necessaria e suficiente para p

Bicondicional se e somente se | p<>q -

¢ A palavra "nem" corresponde a uma conjuncdo "e" seguida de uma negacdo "nao".
e A palavra “Se” aponta para a condicdo Suficiente: “Se p, entdo q”.

Condicional (p —q)

P q
Antecedente Consequente
Precedente Subsequente

Condicao suficiente | Condi¢do necessaria

¢ A reciproca de p—q é dada pela troca entre o antecedente e o consequente: g—p.
¢ A reciproca é uma proposicdao completamente diferente da condicional original.
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Conjuncao (pAq): é verdadeira somente quando ambas as parcelas sdo verdadeiras.

Disjungdo Inclusiva (pVq): é falsa somente quando ambas as parcelas sdo falsas.

Disjungao Exclusiva (pVq): é falsa somente quando ambas as parcelas tiverem o mesmo valor légico.
Condicional (p—q): é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda parcela é falsa.
Bicondicional (p<>q): é verdadeira somente quando ambas as parcelas tiverem o mesmo valor légico.

Disjuncao Inclusiva Disjungao Exclusiva

Conjuncao

n n
e

n n
Oou...ou

q

PAq

q P g
v vV | v
F vV | F
v Fl v
F F F

Condicional Bicondicional

se e somente se”
P q P<q

n ~ n
se...entao
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Definicao de proposicao composta

Proposicao composta é uma proposicdo que resulta da combinacdo de duas ou mais proposicdes simples
por meio do uso de conectivos. Exemplo: considere as proposi¢des simples p e q:

p: "Maria foi ao cinema."
g: "Jodo foi ao parque."”

Unindo essas duas proposicdes simples por meio do conectivo "e", forma-se uma proposicao distinta, que
chamaremos de R:

R: " Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque."

Essa proposicdo R é uma proposicdao composta, resultante da associacdo das proposicées simples p e q por
meio de um conectivo.

Se unirmos as mesmas proposicdes simples por meio do conectivo "ou", forma-se uma nova proposicdo
composta S diferente da proposicao R:

S: "Maria foi ao cinema ou Joao foi ao parque.”

O valor légico (V ou F) de uma proposicao composta depende dos valores légicos atribuidos as proposigoes
simples que a compdem.

Podemos dizer, no exemplo acima, que o valor légico (V ou F) que a proposicdo composta R assume é funcado
dos valores légicos assumidos pelas proposi¢des simples p e g que a compdem. O mesmo pode ser dito da
proposicao composta S, que utiliza um conectivo distinto.

As relacOes entre os valores logicos das proposicdes simples e o consequente valor légico da proposicao
composta obtida pelo uso de conectivos serdo estudadas a seguir. Antes disso, vamos a um exercicio.

(Pref Flores da Cunha/2022) Analise as sentencas abaixo:
: . Lucas € meédico ou Jodo € engenheiro.

Il. Jodo é alto e Paulo é professor.

lll. Antonio é gaucho ou Carlos é mecanico.

De acordo com as proposi¢des acima, assinale a alternativa que representa corretamente uma proposicao
: composta. :
a) Apenas |.

b) Apenas Il

c) Apenas Il

d) Apenas lell.

e)l, 1lell.
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: Comentarios:

: Vamos analisar cada sentenca.

I. Lucas é médico ou Jodo é engenheiro.

Note que:

¢ "Lucas é médico" é uma proposicao simples; e
¢ "Jodo é engenheiro" é uma proposi¢ao simples.

: Logo "Lucas é médico ou Joao é engenheiro" é uma proposicao composta formada por duas proposicdes :
: simples unidas pelo conectivo "ou". :

: 1. Jodo é alto e Paulo é professor.
: Note que:
: « "Jodo é alto" é uma proposicdo simples; e

7

: « "Paulo é professor" é uma proposicdo simples.

7

: Logo "Joao é alto e Paulo é professor" é uma proposicao composta formada por duas proposi¢des simples :
: unidas pelo conectivo "e". :

Ill. Antonio é gaticho ou Carlos é mecanico.

Note que:

e "Antonio é gaucho" é uma proposicdo simples; e
e "Carlos é mecanico" é uma proposigdo simples.

7

: Logo "Antonio é gaticho ou Carlos é mecanico" é uma proposicao composta formada por duas proposicdes :
: simples unidas pelo conectivo "ou".

: Portanto, é correto afirmar que as sentencas |, Il e Ill representam proposi¢cdoes compostas.

! Gabarito: Letra E.
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Conectivos légicos

Os conectivos possiveis sdo divididos em cinco tipos, havendo formas diferentes de representa-los na lingua
portuguesa, conforme serd visto adiante.

Os cinco conectivos e as suas formas mais usuais na lingua portuguesa sao: Conjuncgao ("e"), Disjuncao
inclusiva ("ou"), Disjunc¢ao exclusiva ("ou...ou"), Condicional ("se...entdo") e Bicondicional ("se e somente
se").

a

FIQUE

ATENTO!

A negacdao de uma proposicdao simples gera uma nova proposicao simples. Assim, o
operador légico de negacdo (~ ) nao é um conectivo.

Conjuncao (pAQ)
O operador légico "e" é um conectivo do tipo conjuncdo. E representado pelo simbolo "A” ou "&" (menos
comum). As bancas podem também representar a conjuncdo com o simbolo de interseccdo da teoria dos
conjuntos: "n".
Voltando ao exemplo inicial. Sejam p e q as proposicdes:

p: "Maria foi ao cinema."

q: "Jodo foi ao parque."

A proposicao composta R, resultante da unido das proposicdes simples por meio do conectivo "e", é
representada por pAq:

pPAg: "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque."

Vamos agora verificar os valores légicos (V ou F) que a proposi¢cdao composta pAq pode receber, dependendo
dos valores atribuidosapeagq.

Exemplo 1: Maria, no mundo dos fatos, realmente foi ao cinema. Nesse caso, p é verdadeiro.
Além disso, Jodo de fato foi ao parque. Isso significa que q também é verdadeiro.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que essa frase é verdadeira. Isso significa que pAq é verdadeiro.

Inserindo este raciocinio em uma tabela-verdade, teremos:

a Prefeitura de Jaboat&o dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quantitativo 41
www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Voltemos a histdria de Maria e Jodo:

Exemplo 2: consideremos agora que Maria realmente foi ao cinema e, com isso, a proposicao p
é verdadeira. Porém, desta vez, Jodo ndo foi parque. Isso significa que q é falso. Lembre-se que
a proposicao q afirma que “Jodo foi ao parque”. Se Jodao nao foi de fato ao parque, a proposicao
q é falsa.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que ela é falsa, pois Jodo, no mundo dos fatos, ndo foi ao parque. Isso significa que o valor
l6gico da proposicdao composta pAq é falso.

Inserindo esse novo resultado na tabela-verdade que comeg¢amos a preencher a partir do exemplo 1,
teremos:

P 9 PAqQ
v

Considere agora a seguinte possibilidade:

Exemplo 3: dessa vez, no plano dos fatos, Maria resolveu ndo ir ao cinema. Nesse caso, o valor
I6gico da proposicao p é falso. Por outro lado, Jodo realmente foi ao parque. Isso significa que o
valor légico da proposicao q é verdadeiro.

Dado esse novo contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque",
podemos dizer que ela é falsa, pois Maria ndo foi ao cinema. Isso significa que o valor légico da
proposicdo composta pAq é falso.

A nossa tabela atualizada fica da seguinte forma:

©

V

M < | <
< | M | < We]

Por fim, a quarta possibilidade para a histéria dos seus amigos Maria e Jo3o é a seguinte:

(]
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Exemplo 4: Maria novamente ndo foi ao cinema. Nesse caso, o valor loégico da proposicao p é
falso. Além disso, seu amigo Jodo também nao foi ao parque. Isso significa que o valor légico da
proposicdo q é falso.

Dado esse contexto, se analisarmos a frase "Maria foi ao cinema e Jodo foi ao parque", podemos
dizer que ela é falsa, pois tanto Maria quanto Jodo ndo foram ao cinema. Isso significa que o valor
légico da proposicao pAq é falso.

Entendido o quarto exemplo, finalmente a tabela-verdade esta completa:

o
>

pPAq

MM < | <
< || < fel
MM M| <

Esque¢amos a histéria de Maria e Joao! Ela foi fundamental para vocé entender o raciocinio por tras dos
conceitos, mas podemos generalizar os resultados obtidos. A tabela abaixo, conhecida como tabela-verdade
da conjungdo, resume os valores logicos que a conjun¢dao pAq pode assumir em funcdo dos valores

assumidos por p e por q.
()
‘ATEN(;AO
DECORE!

A conjuncdo pAq é verdadeira somente quando ambas as parcelas sao verdadeiras. Nos
demais casos, a conjungao pAq é falsa.

Conjuncao
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(MGS/ZOZZ) Sejam as proposicoes logicas simples:
p: Flavia gosta de sorvete de morango.
g: Jonathan gosta de milkshake.
A proposicdo légica composta pA~q corresponde a:
a) Se Flavia gosta de sorvete de morango, entdo Jonathan nao gosta de milkshake
b) Se Jonathan gosta de milkshake, entdo Flavia ndo gosta de sorvete de morango
c) Flavia gosta de sorvete de morango ou Jonathan ndo gosta de milkshake
d) Flavia gosta de sorvete de morango e Jonathan ndo gosta de milkshake
Comentarios:
Temos as seguintes proposi¢des simples:
p: "Flavia gosta de sorvete de morango."

g: "Jonathan gosta de milkshake."

A negacdo de q, representada por ~q, pode ser escrita assim:

~q: "Jonathan nao gosta de milkshake."

Portanto, a conjungdo pA~q corresponde a:
pA~q: "[Flavia gosta de sorvete de morango] e [Jonathan ndo gosta de milkshake]."

Gabarito: Letra D.

(Pref S Parnaiba/2022) Considere a proposicdo A: p A —q.

Para que a proposicdo A seja falsa,

a) basta que a proposicdo p seja verdadeira ou que a proposicao g seja falsa.

b) basta que a proposicdo p seja falsa ou que a proposicao q seja verdadeira.

c) é necessario que a proposicao p seja verdadeira e que a proposicdo q seja falsa.
d) é necessario que a proposicdo p seja falsa e que a proposicao ¢ seja verdadeira.
Comentarios:

Vimos que a conjuncdo pAg é verdadeira somente quando ambas as parcelas p e q sdo verdadeiras. Nos
demais casos, a conjung¢do pAq é falsa.

Para o problema em questdo, temos pA~q. Nesse caso, pA~q € verdadeira somente quando ambas as :
parcelas p e ~q sdo verdadeiras. Nos demais casos, a conjuncdo pA~q é falsa. :

Portanto, para que pA~q seja falsa, basta que basta que a proposicdo p seja falsa ou que a proposicdo ~q
seja falsa. :
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: : Em outras palavras, basta que a proposicao p seja falsa ou que a proposicdo g seja verdadeira.
Gabarlto Letra B.

(CRO SC/2023) Considerando que a proposi¢do “Sydney é a capital da Australia” é falsa e que a proposicdo
: “A Australia é localizada na Oceania” é verdadeira, julgue o item.

A proposi¢do “Sydney ndo é a capital da Austrdlia e a Australia ndo é localizada na Oceania” é verdadeira.
Comentarios:

Considere as seguintes proposi¢des simples:

: s: "Sydney é a capital da Australia"

a: "A Austrdlia é localizada na Oceania"

Note que a proposi¢ao composta sugerida pelo enunciado pode ser descrita por ~sA~a:

~sA~a:"[Sydney ndo é a capital da Austrdlia] e [a Australia ndo é localizada na Oceania]"

: Segundo o enunciado:
: eséfalso; e

: e a éverdadeiro.

: Consequentemente:
: o ~s é verdadeiro; e

i o ~3 é falso.

: Note, portanto, que temos uma conjuncdo ~sA~aem que uma das parcelas, ~a, é falsa. Consequentemente,
: essa conjuncgado é falsa. Isso porque, para que a conjuncao fosse verdadeira, ambas as parcelas ~s e ~a
: precisariam ser verdadeiras.

Portanto, a proposicao “Sydney ndo é a capital da Australia e a Austrdlia ndo é localizada na Oceania” é
falsa.

Gabarito: ERRADO.
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Formas alternativas de se representar a conjung¢ao "e"

E importante vocé saber que a palavra "mas" também é utilizada para representar uma conjuncéo.

()

TOME

NOTA!

Apesar de na Lingua Portuguesa a palavra "mas" apresentar uma ideia de oposicdo, ou seja,
um sentido adversativo, devemos ter em mente que, para fins de Logica de Proposigoes,
"mas" é igual ao conectivo "e"

O mesmo vale para outras expressdes adversativas que correspondem ao "mas", como "entretanto":
devemos tratar essas expressdes adversativas como se fosse o conectivo "e"

(IFMT/ZOZZ) Considere a proposicdo: “Adelaide namora, mas nao consegue casar.”
! Nessa proposi¢ao, o conectivo légico é:
a) disjuncgdo inclusiva.
b) bicondicional.
: c) disjuncdo exclusiva.
d¥ condicional.
e) conjuncao.
Comentarios:

: A palavra "mas" é utilizada para representar uma conjuncdo. Logo, para a Ldgica de Proposicbes, a
: proposicdo em questdo corresponde a:

“[Adelaide namora] e [ndo consegue casar].”

Gabarlto Letra E.

(CM POA/2012) Considere a proposi¢cdo: Paula é brasileira, entretanto ndo gosta de futebol. Nesta
: proposicao, estd presente o conetivo légico denominado como: :

a) bicondicional.

b) condicional.

c) conjuncao.

d) disjuncao inclusiva.
e) disjuncdo exclusiva.

Comentarios:

a Prefeitura de Jaboatao dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quanti

www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

: Apalavra "mas", assim como outras expressdes adversativas como "entretanto", é utilizada para representar :
: uma conjuncao. Logo, para a Ldgica de Proposicdes, a proposicao em questdo corresponde a: :

"[Paula é brasileira] e [ndo gosta de futebol]"

Gabarito: Letra C.

E importante também que vocé saiba que a palavra "nem" corresponde a uma conjuncdo "e" seguida de
uma negacgao "nao". Considere, por exemplo, as seguintes proposi¢oes:

e: "Pedro estuda."

t: "Pedro trabalha."
Note que a proposi¢ao composta "Pedro ndo estuda nem trabalha." corresponde a ~eA~t:

~eA~t: "[Pedro ndo estuda] e [Pedro nao trabalha]."

Disjuncao inclusiva (pvq)
O operador légico "ou" é um conectivo do tipo disjuncdo inclusiva. E representado pelo simbolo "V”. As
bancas podem também representar a disjunc¢do inclusiva com o simbolo de unido da teoria dos conjuntos:
"U". Exemplo:

pVq: "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema."

A tabela-verdade da disjuncao inclusiva sintetiza os valores ldgicos que a proposicdao composta pvq pode
assumir em funcdo dos valores assumidos por p e por q.

)
VATENCAO
DECORE!

A disjuncao inclusiva pvq é falsa somente quando ambas as parcelas sao falsas. Nos
demais casos, pvq é verdadeira.

Disjuncao Inclusiva

ou

P9
vV | v
v F
F |l v
F F
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Para exemplificar, vamos utilizar a mesma histdria dos seus amigos Maria e Jodo. Digamos que a
proposicdo p," Jodo vai ao parque", seja verdadeira e que a proposicdo q, "Maria vai ao cinema",
seja falsa.
Nesse caso, a proposicao pVq "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema" é verdadeira, pois
para a disjunc¢do inclusiva ser falsa, ambas as proposicdes devem ser falsas. Para a disjungao
inclusiva ser verdadeira, basta que uma das proposi¢des que a compdem seja verdadeira.
Vamos a um outro exemplo:
a:"7+1=10" (F)
b: "Café ndo é uma bebida." (F)

Nesse caso, a disjuncdo inclusiva avb é dada por:

aVb: "7 + 1 =10 ou café ndo € uma bebida." (F)

Essa proposicdo é falsa, pois ambas as proposicées simples a e b sdo falsas.

(AGRAER-MS/2022) Considere as seguintes sentencas:
P p: Cachorros podem voar.
e g: Thiago é inteligente.
E correto afirmar que a sentenga ~pV~q é:
a) Cachorros ndo podem voar.
b) Thiago ndo é inteligente.
c) Cachorros podem voar e Thiago é inteligente.
d) Cachorros nao podem voar ou Thiago nado é inteligente.
e) Cachorros podem voar ou Thiago é inteligente.
Comentarios:
Temos as seguintes proposi¢des simples:
p: "Cachorros podem voar."

q: "Thiago é inteligente."

As negacdes de p e de q, representadas por ~p e por ~q, podem ser representadas assim:
~p: "Cachorros ndao podem voar."

~(q: "Thiago nao é inteligente."
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Portanto, a disjuncdo inclusiva ~pV~q corresponde a:
: ~pV~q: "[Cachorros nao podem voar] ou [Thiago nado é inteligente]."
Gabarlto Letra D.

" II

(MGS/ZOZZ) Maria, uma estudante dedicada, observou que o valor légico de uma proposi¢ao é falsoe :
: que o valor légico de uma proposicao “q” é verdadeiro. Dessa forma, Maria conseguiu aflrmar de forma
: correta, que o valor logico da proposi¢do composta é:

a) pvq é verdade
b) pAg é verdade
c) p—q é falso

d) p<>q é verdade
Comentarios:

Vimos que a disjuncdo inclusiva pVvq é falsa somente quando ambas as parcelas p e q sao falsas. Nos demals
casos, pVq é verdadeira.

Logo, se p for falso e q for verdadeiro, pvq serd verdadeira. O gabarito, portanto, é letra A.

Observacdo: ainda veremos o que significa os simbolos "—-" e "<>". Além disso, note que a conjun¢do pAq : :
ndo é verdadeira, pois, para que a conjuncdo pAQ seja verdadelra ambas as parcelas precisam ser

verdadeiras.
Gabarito: Letra A.
: (Pref S Parnaiba/2022) Considere a proposigéo A: =pV-q.

: Para que a proposi¢do A seja falsa,

a) basta que uma das proposic¢des, p ou q, seja verdadeira.

b) basta que uma das proposic¢des, p ou q, seja falsa.

c) é necessario que ambas as proposigdes, p e g, sejam verdadeiras.
d) é necessario que ambas as proposicoes, p e q, sejam falsas.
Comentarios:

Vimos que a disjuncgdo inclusiva pvq é falsa somente quando ambas as parcelas p e q sao falsas. Nos demals
casos, pvq é verdadeira.

: Para o problema em questdo, temos ~pV~q. Nesse caso, ~pV~q é falsa somente quando ambas as parcelas
~p e ~q sao falsas.

Portanto, para que ~pV~q seja falsa, é necessario que ambas as proposicdes, p e q, sejam verdadeiras.

Gabarito: Letra C.
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Sentido de inclusao do conectivo "ou"
Considere novamente a seguinte disjun¢ao inclusiva:
pVq: "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema."

Na légica de proposicdes, o uso do conectivo "ou" sozinho serd, na grande maioria das situa¢des, com
sentido de inclusdo. Essa inclusdo significa que:

e A primeira possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Pedro vai ao parque e Maria nao vai
ao cinema;

e A segunda possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Maria vai ao cinema e Pedro ndo vai
ao parque; e

e A primeira e a segunda possibilidade podem ocorrer simultaneamente: Pedro vai ao parque e
também Maria vai ao cinema.

Professor, por que vocé disse que o conectivo "ou" sozinho tem sentido de inclusGo na grande maioria das
situacées? Ha alguma excegdio?

Calma concurseiro, veremos o porqué no tépico seguinte. Antes disso, vamos resolver uma questdo.

: (CEFET MG/2021) Na afirmagdo “Gosto de pdo ou de carne”, o uso do conectivo “ou” indica

: a) exclusdo e, com isso, essa pessoa gosta somente de carne.

b) exclusdo e, com isso, essa pessoa ndo gosta nem de pdo nem de carne.

c) exclusdo e, por isso, deve-se entender que essa pessoa gosta sé de pdo e ndo gosta de carne.
: d) inclusdo e, por isso, significa que a pessoa gosta, com certeza, tanto de pdo quanto de carne.

: e) inclusao, significando que a pessoa pode gostar sé de pdo, sé de carne ou pode gostar dos dois ao mesmo :
: tempo. :

: Comentarios:

: Na afirmacdo “Gosto de pao ou de carne”, o uso do conectivo “ou” tem um sentido de inclusdo. Isso significa :
i que :

¢ A primeira possibilidade pode ocorrer isoladamente: a pessoa pode gostar sé de pao;
¢ A segunda possibilidade pode ocorrer isoladamente: a pessoa pode gostar sé de carne; e

: o A primeira e a segunda possibilidade podem ocorrer simultaneamente: a pessoa pode gostar de pdo e de :
: carne ao mesmo tempo. :

O gabarito, portanto, é letra E.

Gabarito: Letra E.
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Disjuncao exclusiva (pvq)

O operador légico "ou...,ou" é um conectivo do tipo disjun¢do exclusiva. E representado pelo simbolo "v”
ou "@" (menos comum). Exemplo:

pVq: "Ou Pedro vai ao parque, ou Maria vai ao cinema."

Na disjuncao exclusiva as duas proposicées nao podem ser verdadeiras ao mesmo tempo. O sentido de
exclusao conferido por esse conectivo significa que:

e A primeira possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Pedro vai ao parque e Maria nao vai
ao cinema;
e A segunda possibilidade pode ocorrer isoladamente: somente Maria vai ao cinema e Pedro ndo vai
ao parque; e
e A primeira e a segunda possibilidade nao podem ocorrer simultaneamente, ou seja:
o Maria ndo pode ir ao cinema com Pedro indo ao parque; e
o Pedro ndo pode ir ao parque com Maria indo ao cinema.

A tabela-verdade da disjuncdo exclusiva resume os valores légicos que a proposicdo composta pVq pode
assumir em funcdo dos valores assumidos por p e por q.

&)
‘ATENQI\O
DECORE!

A disjuncdo exclusiva pvq é falsa somente quando ambas as parcelas apresentam o
mesmo valor légico. Nos demais casos, pVq é verdadeira.

Disjuncao Exclusiva

n n
Oou...ou

q

Vamos exemplificar essa tabela-verdade com um novo exemplo. Considere as proposicoes:
p: "Hoje é domingo."

q: "Hoje é segunda-feira."

pVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira"
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Existem quatro possibilidades de atribuicdo dos valores légicos V ou F a estas proposicdes:

1) Primeiro caso: p: "Hoje é domingo" e q: "Hoje é segunda-feira" sdao ambas verdadeiras. Nesse
caso, pVvq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira" é falsa, pois nao é possivel ser domingo
e segunda-feira ao mesmo tempo.

2) Segundo caso: hoje é domingo. Nesse caso, pvq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira"
é verdadeira, pois uma (somente uma) das proposi¢des é verdadeira - no caso, a proposicao p.

3) Terceiro caso: hoje é segunda-feira. Nesse caso, pVq: "Ou hoje é domingo, ou hoje é segunda-
feira" também é verdadeira, pois uma (somente uma) das proposi¢Ges é verdadeira — no caso, a
proposicao q.

4) Quarto caso: hoje ndo é domingo nem segunda-feira. Nesse caso p e ¢ sdo falsas e pvq: "Ou
hoje é domingo, ou hoje é segunda-feira" é falsa.

: (IFMA/2023) Considere as proposi¢des compostas a seguir:
P: “Paulo vai ao IFMA e Paulo é carioca”;
Q: “Ou Paulo vai ao IFMA ou Paulo é carioca”.

: Sabendo que as proposicées P e Q tém o mesmo valor-verdade, ou seja, ambas sdo verdadeiras ou ambas
: sdo falsas, entdo, é correto afirmar que

a) Paulo vai ao IFMA.
b) Paulo é carioca.
c) Paulo ndo vai ao IFMA e Paulo ndo é carioca.
d) Paulo vai ao IFMA e Paulo ndo é carioca.
e) Paulo ndo vai ao IFMA e Paulo é carioca.
: Comentarios:
Considere as seguintes proposicdes simples:
p: "Paulo vai ao IFMA."

q: "Paulo é carioca."
Note que as proposicdes compostas P e Q podem ser descritas assim:
pPAqQ: "[Paulo vai ao IFMA] e [Paulo é cariocal.”

pVq: "Ou [Paulo vai ao IFMA] ou [Paulo é cariocal.”

Nesse problema, ambas as proposi¢cdoes compostas pAq e pvq devem ter o mesmo valor légico.

Prefeitura de Jaboat&o dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quantitativo 52
www.estrategiaconcursos.com.br 170

©




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

: Comparando as tabelas-verdade das duas proposicdes compostas, podemos perceber que a conjuncdo "e" :
i e adisjuncao inclusiva "ou" apresentam o mesmo valor ldgico somente na ultima linha.

: Em outras palavras, as duas proposigées compostas apresentam o mesmo valor légico (falso) quando
: ambas as parcelas sdo falsas.

Conjuncao Disjuncao Exclusiva

n n
ou...ou
q

P
v
\
F

|-
L

Logo, p deve ser falso e g deve ser falso.

: Vamos analisar as alternativas e assinalar a correta, ou seja, assinalar aquela que apresenta uma proposicao
: verdadeira.

a) p — proposigao simples falsa, pois p é falso.

b) g — proposigao simples falsa, pois q é falso.

c) ~pA~q - conjungdo verdadeira, pois ~p e ~q sdo ambos verdadeiros. Esse é o gabarito.
d) pA~q - conjuncdo falsa, pois um dos termos, p, é falso.

e) ~pAq - conjuncgdo falsa, pois um dos termos, g, é falso.

i Gabarito: Letra C.
Formas alternativas de se representar a disjun¢do exclusiva "ou...ou"

O uso da expressao "...ou..., mas ndao ambos" é utilizado como disjun¢ao exclusiva. Exemplo:

pVq: "Pedro vai ao parque ou Maria vai ao cinema, mas ndo ambos."

Além disso, é importante que vocé saiba que, em algumas questoes, é necessario supor que o uso do "ou"
sozinho, exatamente como é usado na disjungdo inclusiva, corresponde a uma disjungao exclusiva.

&

FIQUE

ATENTO!

Em algumas questoes, é necessario supor que o uso do "ou" sozinho, exatamente como
é usado na disjuncdo inclusiva, corresponde a uma disjuncao exclusiva.

Esse tipo de "pegadinha" costuma ocorrer quando, considerando o contexto, as
proposicoes simples ndo podem ser simultaneamente verdadeiras. Exemplo:
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pVq: "José é cearense ou José é paranaense."

Perceba que José ndo pode ser cearense e paranaense a0 mesmo tempo, e com isso
podemos considerar o "ou" sozinho como exclusivo.

Muito cuidado ao realizar essa consideragao na hora da prova. Utilize esse entendimento
como ultimo recurso.

(CREFONO 7/2014) Assinale a alternativa que representa o mesmo tipo de operagdo légica que “O
: fonoaudidlogo € gadcho ou paulista”. :

a) O pesquisador gosta de musica ou de biologia.
b) O comentarista é paranaense ou matematico.
c) O analista é fonoaudidlogo ou dentista.

d) O professor faz musculagdo ou natagao.

e) O gato estd vivo ou morto.

Comentarios:

: Observe que, nessa questdo, tanto a proposicdo do enunciado quanto as alternativas apresentam o :
: conectivo "ou" sozinho e, em um primeiro momento, poderiamos achar que todas as assertivas se tratam :
: de disjun¢do inclusiva. :

: Ocorre que, ao contextualizar a frase do enunciado, percebe-se que o fonoaudidlogo ndo pode ser ao :
mesmo tempo gaticho e paulista, de modo que devemos procurar nas alternativas um "ou" exclusivo.

Essa situacdo sé ocorre na letra E, que apresenta um "ou" exclusivo justamente porque o gato nao pode :
estar vivo e morto ao mesmo tempo. :

Gabarito: Letra E.

Condicional (p—q)

O operador légico "se... ,entdo" é um conectivo do tipo condicional. E representado pelo simbolo "—" ou
">” (menos comum). Exemplo:

p—4q: “Se Pedro vai ao parque, entdao Maria vai ao cinema.”

A tabela-verdade da proposicao condicional resume os valores logicos que a proposicao composta p—q
pode assumir em fungao dos valores assumidos por p e por q.

Condicional
n ~ n
se...entao

P 9 p—q
V F
F | v
F F
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‘DESPENCA NA
t’\.% Al

A condicional p—q é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda
parcela é falsa. Nos demais casos, p—q é verdadeira.

Condicional
n ~ n
se...entao

pP—q

Vamos exemplificar essa tabela-verdade.

(]

Considere as proposicoes sobre Frederico:
p: "Frederico é matematico."
q: "Frederico sabe somar."
p—q: "Se Frederico é matematico, entdo Frederico sabe somar."
Analisemos as possibilidades:
1) p: "Frederico é matematico" e q: "Frederico sabe somar" sdo ambas verdadeiras. Nesse caso,
se realmente Frederico é matematico, ndo hd duvida que ele sabe somar, e a proposicdo
condicional p—q: "Se Frederico é matematico, entdo Frederico sabe somar" é verdadeira.
2) p: "Frederico é matematico" é verdadeira e q: "Frederico sabe somar" é falsa. Na situacdo
apresentada, temos que Frederico é matematico e ndo sabe somar. A proposi¢cdo condicional é
falsa.
3) p: "Frederico é matematico" é falsa e q: "Frederico sabe somar" é verdadeira. Nessa situacao,
temos uma pessoa que nao se formou em matematica, mas que sabe somar. A condicional é
verdadeira.
4) p: "Frederico é matematico" e q: "Frederico sabe somar" sdo ambas falsas. Esse caso é possivel,

pois Frederico pode ser uma crianca recém-nascida, que ndo é bacharel em matematica e que
nao sabe somar. A condicional é verdadeira.
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(CRMV/2022) Admitindo que as proposicoes “Pedro é o pai de Anderson” e “Waldir é o pai de Pedro” sdo
: ! verdadeiras e que a proposi¢cdo “Roseana é neta de Rodolfo” é falsa, julgue o item.

“Se Roseana é neta de Rodolfo, entdo Pedro é o pai de Anderson” é uma proposicao falsa.
Comentarios:

Considere as seguintes proposi¢des simples:

. r: “Roseana é neta de Rodolfo.”

p: “Pedro é o pai de Anderson.”

: Note que a condicional sugerida pode ser escrita na forma r—p:

r—p: “Se [Roseana é neta de Rodolfo], entdo [Pedro é o pai de Anderson].”

: Segundo o enunciado, r é falso e p é verdadeiro. Logo, a condicional r=p é da forma F-V. Trata-se de uma
: condicional verdadeira, pois a condicional s6 é falsa quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda
: parcela é falsa (caso V—F).

Gabarito: ERRADO.

: (CRP 9/2022) Se é verdadeira a proposi¢cdo “Se a psicologia ndo é o estudo da alma, entdo Poliana e
: psicologa.”, entdo a proposigdo “Poliana € psicdloga.” é necessariamente verdadeira.

: Comentarios:
: Considere as seguintes proposicdes simples:
a: “Psicologia é o estudo da alma.”

p: “Poliana é psicdloga.”

: Note que a condicional sugerida pode ser escrita na forma ~a—p:

~a—p: “Se [a psicologia ndo é o estudo da alma], entdo [Poliana é psicélogal.”

: Sabemos que a condicional ~a—p é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda :
: parcela é falsa. Nos demais casos, ~a—p é verdadeira. Logo, a condicional ~a—p é verdadeira nos
: seguintes casos:

e V-V: ~a verdadeiro e p verdadeiro;
: o« FoV: ~a falso e p verdadeiro;

¢ F—>F: ~afalso e p falso;

: Portanto, uma vez que a condicional ~a—p é verdadeira, nao necessariamente p é verdadeiro.

! Gabarito: ERRADO.
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(CRA PR/2022) Sendo p, q e r trés proposicdes, julgue o item.

Se a proposicdo (pAqg)—r é falsa, entdo p e q sdo verdadeiras e r é falsa.

"

Comentarios:

A condicional (pAg)—r é falsa somente quando a primeira parcela (pAq) é verdadeira e a segunda parcela
r é falsa. Logo, para essa condicional ser falsa: :

* (pAq) é verdadeiro; e

o r é falso.

Para que a conjuncgao (pAq) seja verdadeira, ambas as parcelas precisam ser verdadeiras. Logo:
* p é verdadeiro.

e g é verdadeiro.

e r é falso.

Gabarito: CERTO.

(UNICAMP/2023) Considere falsa a seguinte afirmacgdo:

Se eu almocei, entdo ndo estou com fome.
Com base nas informacgdes apresentadas, é verdade que:
a) Eu ndo almocei.
b) Eu ndo estou com fome.
c) Eu ndo almocei e estou com fome.
d) Eu ndo almocei e ndo estou com fome.
e) Eu almocei e estou com fome.
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
a: “Eu almocei.”

f: “Estou com fome.”

: Note que a condicional sugerida pode ser escrita na forma a—~f:

a—>~f: “Se [eu almocei], entdo [ndo estou com fome].”

: Sabemos que a condicional a—~f é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda :
: parcela é falsa. Logo: .

: ® a éverdadeiro; e

i o ~f é falso.
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: Como ~f é falso, f é verdadeiro. Portanto:

: ® a éverdadeiro; e

: o f é verdadeiro.

Com base nisso, devemos assinalar a alternativa que apresenta uma proposicao verdadeira.
a) ~a — proposicao simples falsa, pois ~a é falso.

b) ~f — proposicao simples falsa, pois ~f é falso.

c) ~aAf — conjuncdo falsa, pois um dos termos, ~a, é falso.

d) ~aA~f — conjun¢do falsa, pois ambos os termos, ~a e ~f, sdo falsos.

e) aAf — conjungdo verdadeira, pois a e f sdo ambos verdadeiros. Esse é o gabarito.

Gabarito: Letra E.

Formas alternativas de se representar a condicional "se...entao"

Algumas vezes as bancas gostam de esconder a proposicao condicional utilizando conectivos diferentes do
classico "se...entdo". Vamos apresentar aqui as possibilidades que mais aparecem nas provas. Considere
novamente as proposi¢oes simples:

p: "Pedro vai ao parque."

g: "Maria vai ao cinema."

A forma cldssica de se representar a condicional p—q é a seguinte:
p—q: “Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema.”
Essa mesma condicional p—q pode também ser representada das seguintes formas:

~x "

Se p, q. Observe que o “ent3ao” foi omitido.

p—q: "Se Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."
e Comop,q.

p—q: "Como Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

p, logo q.
p—4q: "Pedro vai ao parque, logo Maria vai ao cinema."
e pimplicaq.

p—q: "Pedro ir ao parque implica Maria ir ao cinema."
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e Quandop, q.

p—q: "Quando Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

e Todavez quep,q.

p—q: "Toda vez que Pedro vai ao parque, Maria vai ao cinema."

e psomente se q.

p—q: "Pedro vai ao parque somente se Maria vai ao cinema."

%
¥\ corpE:

Como sera visto mais a frente, o conectivo "se e somente se" é bicondicional. Seu uso é
diferente do conectivo condicional "somente se".

e q,sep. Nesse caso ocorre a inversdo da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema, se Pedro for ao parque."

e q, pois p. Novamente ocorre a inversao da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema, pois Pedro vai ao parque."

e ( porque p. Novamente ocorre a inversdo da ordem entre p e q.

p—q: "Maria vai ao cinema porque Pedro vai ao parque."
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%
#ACORDE!

Muita atencdo para os casos em que ocorre a inversdao da ordem entre p e q. As quatro
condicionais a seguir, para fins de Légica de Proposi¢Ges, sdo exatamente iguais e
apresentam a mesma notagdo p—q:

p—q: "Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema."
p—q: "Maria vai ao cinema, se Pedro ir ao parque."

p—q: "Maria vai ao cinema, pois Pedro vai ao parque."

p—q: "Maria vai ao cinema porque Pedro vai ao parque."

(Pref Betim/2022) Tendo-se como premissa que a proposicdo simples “agentes municipais sdo publicos”
! tenha valor falso, € CORRETO deduzir que o valor légico da proposicdao “agentes municipais sdo publicos,
: logo devem ser concursados” é:

a) Falso.
b) Verdadeiro.
c) Inconclusivo.
d) Nao se trata de uma proposicao.
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
p: “Agentes municipais sdao publicos.”

c: “Agentes municipais devem ser concursados.”

Note que a proposicdo composta sugerida é a condicional p—c¢ escrita na forma “p, logo q”:

p—c: “[Agentes municipais sdo publicos], logo [devem ser concursados].”

Essa condicional pode ser escrita por meio do conectivo tradicional “se...entdo”:

p—c: “Se [os agentes municipais sdo publicos], entao [devem ser concursados].”

Sabemos que a condicional p—c é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda :
parcela é falsa. Nos demais casos, p—c é verdadeira. :
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A questdo informa que a primeira parcela, p, € falsa. Veja que, nesse caso, a condicional p—c sera sempre
verdadelra qualquer que seja o valor de c (V ou F). Isso porque, qualquer que seja o valor de ¢, ndo teremos :
0 caso em que a condicional é falsa, ou seja, nao teremos o caso V-F. :

Gabarito: Letra B.

: (Pref Irauguba/2022/adaptada) Considere a proposi¢do a seguir.
“Quando Ana vai a escola de 6nibus ou de carro, ela sempre leva um guarda-chuva e também dinheiro.”

Assinale a opgdo que expressa corretamente a proposi¢ao acima em linguagem da légica formal, assumindo :
que: :

P = “Ana vai a escola de 6nibus”.

Q = “Ana vai a escola de carro”.

R = “Ana sempre leva um guarda-chuva”.
S = “Ana sempre leva dinheiro”.

a) PV(Q —(RAS))

b) (P—Q)VR

c) P>(QVR)

d) (PvQ)—(RAS)

Comentarios:

Note que a proposicdo composta sugerida é uma condicional escrita na forma “Quando p, q”. Nesse caso, a :
primeira parcela é disjuncdo inclusiva PVQ, e a segunda parcela é a conjuncdo RAS. Observe:

(PvQ)—(RAS): “Quando [(Ana vai a escola de 6nibus) ou (Ana vai a escola de carro)], [(Ana sempre leva um
guarda-chuva) e (Ana sempre leva dinheiro)].”

Reescrevendo a frase na lingua portuguesa de modo a eliminar repeticdes desnecessarias, temos:

(PvQ)—(RAS): “Quando [(Ana vai a escola de 6nibus) ou (de carro)], [(ela sempre leva um guarda-chuva) e
(também dinheiro)].”

Portanto, é correto afirmar que a proposicdo composta corresponde a (PvQ)—(RAS).

Gabarito: Letra D.

Condigao suficiente e condi¢gao necessaria
Quando temos uma condicional p—q, podemos dizer que:

e p é condicdo suficiente para q;
e ( é condicdo necessaria para p.

Considere a condicional abaixo:
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p—q: “Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema.”
Podemos reescrevé-la dos seguintes modos:
p—q: “Pedro ir ao parque é condicao suficiente para Maria ir ao cinema.”
p—q: “Maria ir ao cinema é condi¢ao necessdaria para Pedro ir ao parque.”

Uma forma de nao trocar condigao necessaria por suficiente e vice-versa é lembrar que a palavra "se" do
"se...entdo" aponta para a condicdo suficiente.

a

FIQUE

ATENTO!

A palavra “Se” aponta para a condicao Suficiente
“Se p, entdo q”
p é a condicdo Suficiente
g é a condicdo necessaria

(2]
¥, coroe:

Como serd visto mais a frente, a expressao "condi¢ao necessdria e suficiente" se refere as
proposi¢cdes que compdem o conectivo bicondicional.

: (CODHAB/2018) R: Se alguém estuda muitas horas sobre calculo, entdo é aprovado em seu exame de célculo. :

: Considerando a sentenca apresentada acima, julgue o item que se segue.

: A sentenca R significa que estudar muitas horas sobre célculo é condicdo necessaria para ser aprovado em :
: seu exame de calculo. :

: Comentarios:
: Considere as seguintes proposicdes simples:
e: “Alguém estuda muitas horas sobre calculo.”

a: “Alguém é aprovado em seu exame de calculo.”

: Note que a proposi¢gdo composta R é a condicional e—a:

e—a: Se [alguém estuda muitas horas sobre cdlculo], entdo [é aprovado em seu exame de calculo].”
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R .
: Essa condicional pode ser escrita dos seguintes modos:

i i

e—a: “[Estudar muitas horas sobre cdlculo] é condi¢ao suficiente para [ser aprovado em seu exame de

calculo].”

e—a: “[Ser aprovado em seu exame de calculo] é condicao necessaria para [estudar muitas horas sobre
calculo].”

Logo, é errado afirmar que “estudar muitas horas sobre calculo é condi¢do necessaria para ser aprovado :
: em seu exame de cdlculo”. Isso porque estudar muitas horas sobre cdlculo é a condigao suficiente. :

i Gabarito: ERRADO.

UM FILOSOFO UMA VEZ DISSE, POBRE ODIE, ELE NAO ESTA
“EU PENSO, LOGO EXISTO" (N CIENTE QUE NEM MESMO EXISTE

Disponivel em http://clubes.obmep.org.br/blog/2021/07/a-filosofia-do-garfield/. Acesso em 20
fev. 2022.

Sobre a implicacao légica apresentada na tirinha, é correto afirmar que:
a) Existir é condicdo suficiente de pensar.
b) Pensar é condicdo suficiente de existir.
c) Pensar é condi¢do necessaria de existir.
d) Existir é condi¢cdo necessaria e suficiente de pensar.
e) Pensar é condicdo necessaria e suficiente de existir.
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
p: “Eu penso.”

e: “Eu existo.”

Note a implicagdo ldgica apresentada no primeiro quadrinho da tirinha é condicional p—e escrita na forma
np, |0g0 q”: H

p—e: “[Eu penso], logo [(eu) existo].”

Essa condicional pode ser escrita por meio do conectivo tradicional “se...entdo”:

p—e: “Se [eu penso], entdo [(eu) existo].”
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I " xX AN

se...entdo”, podemos reescrever :

: Uma vez que temos a condicional p—e escrita com o conectivo tradiciona
: essa condicional dos seguintes modos:

p—e: “[Pensar] é condicdo suficiente para [existir].”

p—e: “[Existir] é condi¢ao necessaria para [pensar].”

O gabarito, portanto, é letra B.

Gabarito: Letra B.

Nomenclatura dos termos que compdem o condicional

Quando temos uma condicional p—q, a primeira parcela p e a segunda parcela q que compdem essa
condicional tém nomes especiais:

Condicional (p —q)

p q
Antecedente Consequente
Precedente Subsequente

Condicao suficiente | Condi¢ao necessaria

N3do confunda condigdo suficiente com subsequente, pois a palavra “subsequente” significa "aquele que
segue imediatamente a outro".

: (PGE PE/2019) Se uma proposicdo na estrutura condicional — isto ¢, na forma p—q, em que p e ¢ s30 :
: proposig¢des simples — for falsa, entdo o precedente sera, necessariamente, falso.

: Comentarios:

: A gquestdo afirma que, para uma condicional p—q ser falsa, devemos ter o precedente p necessariamente
: falso.

: Da tabela-verdade condicional, sabemos que a condicional é falsa somente no caso V—F, isto é, somente
: quando o precedente é verdadeiro ao mesmo tempo em que o subsequente é falso.

O gabarito, portanto, € ERRADO.
! Gabarito: ERRADO.

: (CM Maringa/2017) Uma proposi¢do condicional tem valor falso se ambos, antecedente e consequente,
: forem falsos.

: Comentarios:

: Da tabela-verdade condicional, sabemos que a condicional é falsa somente no caso V—F, isto é, somente
: quando o antecedente é verdadeiro ao mesmo tempo em que o consequente é falso.

Gabarito: ERRADO.
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Obtenc¢ao da reciproca da condicional

A reciproca da condicional é uma nova proposicdo composta completamente distinta da condicional
original, em que os termos antecedente e consequente sao trocados.

Em resumo, para uma condicional qualquer p—q, a sua reciproca é dada por q—p. Considere, por exemplo,
a seguinte condicional p—q:

p—q: "Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema."
A sua reciproca é dada por q—p:

g—p: "Se Maria vai ao cinema, entao Pedro vai ao parque."

™ -

SE LIGA!

A reciproca de uma condicional é uma proposicdo completamente distinta da condicional
original. Em outras palavras, a reciproca da condicional ndo corresponde a condicional
original.

Ao estudarmos equivaléncias légicas, veremos que p—q nao é equivalente a q—p.

(CM Cabo de Sto. Agostinho/2019) Considere a seguinte proposi¢do condicional:

"

“Se vocé usar a pasta dental XYZ, entdo seus dentes ficardo mais claros”.
! por definicdo, a reciproca dessa proposicdo condicional serd dada por:
: a) “Se vocé ndo usou a pasta dental XYZ, entdo seus dentes ndo estdo mais claros.”
b) “Se vocé ndo usou a pasta dental XYZ, entdo seus dentes estdo mais claros.”
c) “Se seus dentes ndo estdo mais claros, entdo vocé usou a pasta dental XYZ.”
d) “Se seus dentes ficaram mais claros, entdo vocé usou a pasta dental XYZ.”
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
p: "Vocé usa a pasta dental XYZ."

d: "Seus dentes ficam mais claros."

: A condicional apresentada no enunciado corresponde a p—d:

p—d: “Se [vocé usar a pasta dental XYZ], entdo [seus dentes ficardo mais claros].”
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: A reciproca da condicional p—d, dada por d—p, é:
; d—p: "Se [seus dentes ficaram mais claros], entdo [vocé usou a pasta dental XYZ]." ;
Gabarito: Letra D.

r (CEFET MG/2022) Dada a seguinte proposi¢do:

Um jovem é considerado estudioso se ele |é mais de dois livros por més ou se ele gosta de Matematica. ;
A alternativa que corresponde a sua reciproca é

a) Um jovem nao |é mais de dois livros por més se ndo é considerado estudioso.

b) Um jovem nao é considerado estudioso somente se ndao gosta de Matematica.

c) Um jovem que |é mais de dois livros por més e gosta de Matematica é considerado estudioso.

d) Se um jovem é considerado estudioso entdo ele |é mais de dois livros por més ou gosta de Matematica.

e) Se um jovem |é mais de dois livros por més ou ele gosta de Matematica entdo ele é considerado estudioso.
Comentarios: .
Considere as seguintes proposi¢des simples:

: I: “Um jovem |é mais de dois livros por més.”

m: “Um jovem gosta de Matemadtica.”

e: “Um jovem é considerado estudioso.”

: Note que a proposicdo composta sugerida é uma condicional escrita na forma “q, se p”. Essa forma de se :
: escrever a condicional na lingua portuguesa inverte o antecedente e o consequente de posi¢cdo, de modo :
: que o antecedente é IVm e o consequente é e. Trata-se da condicional (Ivm)—e: :

(Ivm)—e: “[Um jovem é considerado estudioso] se [(ele |é mais de dois livros por més) ou ((se) ele gosta de
: Matematica)].” :

Ill

: Essa condicional pode ser escrita por meio do conectivo tradicional “se...entdo”:

(Ivm)—e: “Se [(um jovem |é mais de dois livros por més) ou (ele gosta de Matematica)], entdo [(ele é
considerado estudioso)].”

Para obter a reciproca da condicional (Ivm)—e, devemos trocar o antecedente e o consequente de posicdo. :
Logo, a reciproca é a condicional e=(IlVm):

e—>(Ivm): “Se [um jovem é considerado estudioso], entdo [(ele |Ié mais de dois livros por més) ou (gosta de
Matematica)].”

Gabarito: Letra D.
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Bicondicional (p<q)

O operador légico "se e somente se" é um conectivo do tipo bicondicional. E representado pelo simbolo

"<”. Exemplo:

p<>q: "Pedro vai ao parque se e somente se Maria vai ao cinema."

A tabela-verdade da proposi¢ao bicondicional sintetiza os valores légicos que a proposicao composta p<>q
pode assumir em fungao dos valores assumidos por p e por q.

&)
VATENCAO
DECORE!

A proposicao bicondicional p<>q é verdadeira somente quando ambas as proposicoes
apresentam o mesmo valor légico.

Bicondicional
'se e somente se”

P 9 poq

Vamos exemplificar essa tabela-verdade com um novo exemplo. Considere as proposicoes:
p: "Hoje é dia 01/09."
q: "Hoje é o primeiro dia do més de setembro."
p<q: "Hoje é dia 01/09 se e somente se hoje é o primeiro dia do més de setembro."
Perceba que se p e q sdo proposicbes com valor légico verdadeiro no exemplo dado,
necessariamente a frase "Hoje é dia 01/09 se e somente se hoje é o primeiro dia do més de

setembro" é verdadeira. Além disso, se é falso que hoje é dia 01/09 e falso que hoje é o primeiro
dia do més de setembro, a proposicdo composta continua verdadeira.

(]
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: A sentenca “5+45=5 se, e somente se, 10+10=10" é verdadeira.
Comentarios:

: Considere as seguintes proposi¢des simples:

: Note que, como as proposi¢des p e q sdo equagdes matematicas, ja podemos assumir que essas proposicoes
: sao falsas, pois 5+5 nao é igual a 5, bem como 10+10 nao é igual a 10.

Veja que a proposicdao composta sugerida pelo enunciado corresponde a bicondicional p<>q:

: Comentarios:

: A proposicao bicondicional p<>q é verdadeira somente quando ambas as proposi¢des apresentam o mesmo
: valor légico.

: que é uma bicondicional falsa.

: Logo, é errado afirmar que, sendo p falso, a bicondicional p<>q é sempre verdadeira.

Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

Quando somente p ou somente q forem verdadeiros, chegamos a um absurdo, pois é impossivel
ser verdade que hoje seja dia 01/09 se hoje n3o for necessariamente o primeiro dia do més de
setembro. A situacdo inversa também é absurda, pois ndo hd como ser verdadeiro o fato de hoje
ser o primeiro dia do més de setembro se hoje ndo for dia 01/09. Assim, o valor légico da
proposicdo composta é falso.

(CREF 3/2023) No que se refere a légica proposicional, julgue o item.

p: “5+5=5"
q: “10+10=10"

p<>q: “[5+5=5] se, e somente se, [10+10=10]"

Como ambas as parcelas da bicondicional apresentam o mesmo valor (falso), é correto afirmar que a
bicondicional é verdadeira.

Gabarito: CERTO.

(CRA PR/2022) Sendo p, q e r trés proposicdes, julgue o item.

Se p é uma proposicdo falsa, entdo p<>q é sempre verdadeira.

No caso em questdo, temos que p é falso. Note que, se q for verdadeiro, teremos uma bicondicional V&F,

Gabarito: ERRADO.
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Formas alternativas de se representar a bicondicional "se e somente se"

Considere novamente as proposigdes simples:
n H n
p: "Pedro vai ao parque.

g: "Maria vai ao cinema."

A forma cldssica de se representar a bicondicional p<>q é a seguinte:

4

p<>q: “Pedro vai ao parque se e somente se Maria vai ao cinema.’
Essa mesma bicondicional p<>q pode também ser representada das seguintes formas:
e passimcomo q.
p<>q: "Pedro vai ao parque assim como Maria vai ao cinema."
e pseesdseq.
p<>q: "Pedro vai ao parque se e s6 se Maria vai ao cinema."
e Sep, entdogeseq, entaop.

p©q: "Se Pedro vai ao parque, entao Maria vai ao cinema e se Maria vai ao cinema, entdo Pedro vai ao
parque."

e psomente se g e g somente se p.

p<>q: "Pedro vai ao parque somente se Maria vai ao cinema e Maria vai ao cinema somente se Pedro vai
ao parque."

Perceba que as duas uUltimas formas apresentadas de se representar a bicondicional sdo
geradas por meio de:

1. Aplicacdo de um conectivo condicional por duas vezes;
2. Inversao das proposicdes p e g na segunda aplicagcdo do condicional; e
3. Juncdo dos condicionais por meio da conjuncdo "e".
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p—q: "Se p, entdao q."
q—p: "Se q, entdo p."

p<>q: "Se p, entdo q e se q, entdao p."

p—q: "p somente se q."
g—p: "g somente se p."
p<>q: "p somente se g e g somente se p."

Essa representacao deriva do fato de que a bicondicional pode ser entendida como a
aplicacdo na condicional "na ida" e a aplicagao da condicional "na volta". Veremos na aula
equivaléncias légicas, se for objeto do seu edital, que as expressdes p<>q e (p—~q)A(q—p)
sdo equivalentes, ou seja, apresentam a mesma tabela-verdade.

p<>q = (p—q)A(g—p)

(MME/2013) A representagdo simbdlica correta da proposicao "O homem é semelhante a mulher assim :
: como o rato é semelhante ao elefante” é

a) P&>Q
b)p

c) PAQ

d) Pva

e) P-Q
Comentarios:

: Se definirmos as proposicoes simples P: "O homem é semelhante a mulher." e Q: "O rato é semelhante ao
: elefante", o conectivo “assim como” une as duas proposi¢gdes em uma bicondicional P&>Q.

PQ: "O homem é semelhante a mulher assim como o rato é semelhante ao elefante."

Gabarlto Letra A.
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(TRF 1/2006/adaptada) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres e se ndo ha atos livres,
: entdo todos 0s nossos atos tém causa. Logo,

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

c) todos 0s nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndao ha atos livres.
e) alguns atos sao livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.
Comentarios:

Considere as seguintes proposi¢des simples:

: p: "Todos os nossos atos tém causa."

g: "Ndo ha atos livres."

: Observe que temos uma bicondicional escrita na forma “se p, entdo q e se q, entdo p”:

p<>q: “Se todos 0s nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres e se nao ha atos livres, entao todos os
nossos atos tém causa.”

: Como temos uma bicondicional entre p e q, podemos escrever:
p<>q: “[Todos os nossos atos tém causa] se e somente se [ndo ha atos livres].”

Gabarito: Letra C.

Condigao necessaria e suficiente

Em uma bicondicional, dizemos que p é condicao necessaria e suficiente para q, bem como dizemos que
g é condig¢do necessaria e suficiente para p.

Considere novamente a seguinte bicondicional:
p<>q: “Pedro vai ao parque se e somente se Maria vai ao cinema.”
Podemos representar essa bicondicional também desses dois modos:
e p é condigao necessdria e suficiente para q

p<>q: "Pedro ir ao parque é condigao necessaria e suficiente para Maria ir ao cinema."

e (¢ é condicdo necessaria e suficiente para p

p<>q: "Maria ir ao cinema é condi¢ao necessaria e suficiente para Pedro ir ao parque."
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Na sequéncia, realizaremos algumas questdes envolvendo os conectivos logicos. Antes de prosseguir, peco
que vocé DECORE o resumo a seguir.
()

‘ATEN(;AO
DECORE!

Conjuncgado (pAq): é verdadeira somente quando ambas as parcelas sdo verdadeiras.

Disjungao Inclusiva (pVvq): é falsa somente quando ambas as parcelas sdo falsas.

Disjungdo Exclusiva (pVq): é falsa somente quando ambas as parcelas tiverem o mesmo valor légico.
Condicional (p—q): é falsa somente quando a primeira parcela é verdadeira e a segunda parcela é falsa.
Bicondicional (p<>q): é verdadeira somente quando ambas as parcelas tiverem o mesmo valor légico.

Decorou? Para reforgar ainda mais o aprendizado, tente reproduzir em uma folha as tabelas-verdade dos
cinco conectivos sem espiar o material.

Disjuncao Inclusiva Disjuncao Exclusiva
n “oU-..Oull

q

Conjuncao

pPAq

q P9
v vV | v
F v F
v F %
F F F

Condicional Bicondicional

"se e somente se"
P q p<q

|1} ~ n
se...entao

Agora vamos resolver algumas questdes envolvendo diversos conteudos vistos nesse tépico. Peco que vocé
ndo se preocupe ao errar, pois o enfoque, nesse momento, é o aprendizado.

HORA DE
PRATICAR!
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(IPE Saude/2022) Considere que o valor logico da sentenca A é a falsidade, o valor l6gico de B é a verdade e :
: o valor logico de C ¢ a falsidade. Sobre isso, assinale V, se verdadeiro, ou F, se falso.

() (AAB)oC

() (AVB)e>~C

() (~AVB)-C

A ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
La) V-V

 b)V-V-F.

ng—F—V

EmF—v—R

EaF—F—R

Comentarios:

: Sabemos A e C sdo falsos e B é verdadeiro. Com base nisso, vamos analisar as trés proposi¢cées compostas.

: (V) (AAB)>C
Temos uma condicional cujo antecedente é (AAB) e cujo consequente é C.

Note que o antecedente é uma conjung¢ado da forma FAV. Trata-se de uma conjungao falsa, pois um dos
: termos da conjungdo é falso. :

: Como o consequente C é falso, note que a condicional (AAB)—=C apresenta a forma F=F. Logo, temos uma :
: condicional verdadeira, pois a condicional é falsa somente no caso V-F.

£ (V) (AVBJ>~C
: Temos uma bicondicional em que o primeiro termo ¢ (AVB) e o segundo termo é ~C.

: Note que o primeiro termo é disjuncdo inclusiva da forma FVV. Trata-se de uma disjuncdo inclusiva :
: verdadeira, pois a disjuncdo inclusiva é falsa somente no caso FVF.

O segundo termo, ~C, é a negacao de um termo falso. Logo, ~C é verdadeiro.

: Perceba, portanto, que temos uma bicondicional da forma V&>V, em que ambos os termos sdo verdadeiros.
: Logo, temos uma bicondicional verdadeira.

! (F) (~AVB)~C
Temos uma condicional cujo antecedente é (~AVB) e cujo consequente é C.

Como A é falso, temos que ~A é verdadeiro. Note, portanto, que o antecedente da condicional, (~AVB), é
uma disjung¢ao inclusiva da forma VVV. Trata-se de uma disjungao inclusiva verdadeira, pois a disjungao
inclusiva é falsa somente no caso FVF.

Como o consequente C é falso, note que a condicional (~AVB)—C apresenta a forma V—=F. Logo, temos uma
condicional falsa, pois o caso V=F é o Unico caso em que a condicional é falsa.
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: Logo, a ordem correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é V-V - F.

Gabarito: Letra B.

(SEAD GO/2022) Considere as seguintes proposicdes:

: P1: “O servidor publico municipal podera firmar contratos com a Administragdo Publica”.

"

: P2: “O servidor publico municipal ndo poderd exercer atividades de consultoria a empresas que se :
: relacionem com a Administragao Publica”. :

P3: “O conjunto vazio é subconjunto de qualquer conjunto”.
: P4 "(2%)% = 4%".
i P5: “A equagdo x2 + xv2 = 0 ndo admite raiz real”.

Sabendo que as proposi¢cdes P1 e P2 sdo, respectivamente, falsa e verdadeira, os valores das proposicoes
P4—P2; P1VP5 e P1AP3 sao, respectivamente: :

a)V,VeV.

b)V,FeV.

c)V,FeF.

d)F,FeV.

e)F,VeF.

Comentiérios:

Sabemos que a proposi¢ao P1 é falsa e que a proposi¢ao P2 é verdadeira.

: Além disso, note que as proposicdes P3, P4 e P5 apresentam conceitos matematicos, de modo que, nesses :
: casos, poderiamos obter os valores logicos dessas proposicdes. Antes de resolver a questdo gostaria de :
: destacar dois pontos: :

: e Caso no edital da sua prova ndo estejam previstos conceitos de matematica basica, dificilmente a banca va :
cobrar esses conceitos em questdes de logica de proposicoes.

* Para resolver essa questdao em especifico, ndo é necessdrio termos os valores légicos das proposicdes P3 e :
P4. :

Feitas as observacdes, vamos ao problema.

P4—-P2 — Como P2 é verdadeira, temos uma condicional no formato P4—V. Essa condicional é verdadeira, :
gualquer que seja o valor de P4. Isso porque a condicional é falsa somente no caso V—F. :

P1VP5 — Sabemos que P1 é falsa. Nesse caso, para determinar o valor logico de P1VP5, precisamos
necessariamente obter o valor logico de P5. :
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: Utilizando nossos conhecimentos de matematica bésica, podemos notar que a equacio x% + xV/2 =0 :
: admite raiz real. Isso porque, para x = 0, temos: :

: 02+0xv2=0
Logo, P5 é falsa.

Portanto, P1VP5 é uma disjungao inclusiva em que ambas as parcelas sao falas (FVF). Trata-se, portanto, de
: uma disjuncdo inclusiva falsa. :

: P1IAP3 — Como P1 é falsa, temos uma conjungao no formato FAP3. Essa conjuncao é falsa, qualquer que seja :
o valor de P3. Isso porque, para a conjuncao ser verdadeira, ambas as parcelas precisam ser verdadeiras.

Portanto, os valores das proposicdes P4—P2; P1VP5 e P1AP3 sdo, respectivamente, V, Fe F.

Gabarito: Letra C.

: (DPE-RS/2023) Sabe-se que a sentenca:

: “Se a camisa € preta e a calga € branca, entdo o cinto € marrom ou o sapato é marrom” é FALSA.

E correto afirmar que:

a) Se o cinto é marrom, entdo o sapato é marrom;

b) Se o sapato ndo é marrom, entdo a camisa nao é preta;

c) Se a calga é branca, entdo o sapato é marrom;

d) Se a camisa é preta, entdo a calca ndo é branca;

e) Se a camisa é preta, entdo o cinto é marrom.

Comentarios:

Considere as seguintes proposi¢oes simples:
p: “A camisa é preta.”
b: “A calga é branca.”

)

c: “O cinto é marrom.’
s: “O sapato é marrom

A sentenca em questdo pode ser descrita como (pAb)—(cVs):

(pAb)—(cVs): “Se [(a camisa é preta) e (a calca é branca)], entdo [(o cinto é marrom) ou (o sapato é
marrom)].”
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Como a condicional em questdo é falsa, o antecedente é verdadeiro e o consequente é falso. Logo:
: o (pAb) é verdadeiro; e

e (cVs) é falso.

Para que a conjungao pAb seja verdadeira, ambas as parcelas precisam ser verdadeiras. Logo, péVebé\V.
Para que a disjungdo inclusiva cVs seja falsa, ambas as parcelas precisam ser falsas. Logo,cé Fes éF.

Com base nessas informagdes, vamos avaliar a alternativa que apresenta uma proposi¢ao verdadeira.

a) c—s — Trata-se da condicional F>F, que é uma condicional verdadeira. Esse é o gabarito.

b) ~s—~p — Condicional falsa, pois temos o caso V-F.

c) b—s — Condicional falsa, pois temos o caso V-F.

d) p—~b - Condicional falsa, pois temos o caso V-F.

e) p—c — Condicional falsa, pois temos o caso V-F.

Gabarito: Letra A.

(PM-SP/2023) S&o logicamente verdadeiras as seguintes afirmagdes:

: |. Eu sou casado ou eu ndo sou policial.

II. Eu ndo tenho filho e eu ndo sou casado.

A partir dessas informacgdes, pode-se afirmar que

a) eu ndo sou casado, sou policial e ndo tenho filho.

b) eu ndo sou casado, ndo sou policial e ndo tenho filho.

c) eu sou casado, sou policial e tenho filho.

d) eu sou casado, ndo sou policial e tenho filho.

Comentarios:

Considere as seguintes proposigdes simples:

' f: “Eu tenho filho.”
¢: “Eu sou casado.”

p: “Eu sou policial.”

Note que a afirmagdo | pode ser descrita como cV~p:

cV~p: “[Eu sou casado] ou [eu ndo sou policial].”

: Por outro lado, a afirmagdo Il pode ser descrita como ~fA~c:

~fA~c: “[Eu ndo tenho filho] e [eu ndo sou casado].”
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: Sabemos que ambas as afirmagdes sdo verdadeiras.

: Observe a conjungao ~fA~c da afirmacao Il. Para que ela seja verdadeira, ambas as parcelas precisam ser :
: verdadeiras. Logo, ~f e ~c sdo ambos verdadeiros. Isso significaquefé FecéF. :

Observe agora a disjunc¢do inclusiva cV~p da afirmacao Il. Para que ela seja verdadeira, ndo podemos ter :
ambos os termos falsos. Como ja sabemos que c é falso, é necessario que ~p seja verdadeiro. Logo, p é F.

Como todas as proposi¢ées simples definidas sdo falsas, é correto afirmar que eu ndo sou casado (~c é :
verdadeiro), ndo sou policial (~p é verdadeiro) e nao tenho filho (~f é verdadeiro). :

Gabarito: Letra B.

: (PM BA/2020) Observe as duas proposi¢des P e Q apresentadas a seguir.

: P: Ana é engenheira.

Q: Bianca é arquiteta.

Considere que Ana é engenheira somente se Bianca é arquiteta e, assinale a alternativa correta.
a) Ana ser engenheira ndo implica Bianca ser arquiteta

b) Ana ser engenheira é condigdo suficiente para Bianca ser arquiteta

c) Uma condigdo necessaria para Bianca ser arquiteta é Ana ser engenheira

d) Ana é engenheira se e somente se Bianca ndo é arquiteta

e) Uma condigdo necessdria para Bianca ser arquiteta é Ana ndo ser engenheira

Comentarios:

: Sabemos que o conectivo "somente se" corresponde ao conectivo "se...entdao". Logo, o enunciado apresenta :
: a condicional P—Q, que pode ser representada das seguintes formas:

P-Q: "[Ana é engenheira] somente se [Bianca é arquiteta]."
P-Q: "Se [Ana é engenheira], entdo [Bianca é arquiteta]."

: Vamos avaliar a alternativa que apresenta outra forma de expressar o condicional P-Q em questao.

a) Ana ser engenheira ndo implica Bianca ser arquiteta. ERRADO.

: Sabemos que a palavra "implica" pode expressar uma condicional. Nesse caso, a condicional P—Q pode ser :
: representada corretamente da seguinte forma: :

P—-Q: "[Ana ser engenheira] implica [Bianca ser arquiteta]."

A alternativa erra ao escrever "ndo implica".

S
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: b) Ana ser engenheira é condicdo suficiente para Bianca ser arquiteta. CERTO.
Quando temos uma condicional P—-Q, podemos dizer que: ;
: P é condicdo suficiente para Q;

Q é condicdo necessaria para P.

: Uma forma de ndo trocar condigdo necessdria por suficiente e vice-versa é lembrar que a palavra "se" :
i aponta para a condicdo suficiente. :

: Para o caso em questao, P corresponde a "Ana é engenheira" e Q é a proposicdo "Bianca é arquiteta". Logo, :
: a alternativa B apresenta corretamente a condicional P-Q:

P—Q: "Se [Ana é engenheira], entdo [Bianca é arquiteta]."”

P—-Q: [Ana ser engenheira] é condicao suficiente para [Bianca ser arquiteta]."

¢) Uma condicdo necessaria para Bianca ser arquiteta é Ana ser engenheira. ERRADO.
Podemos reescrever a proposicao composta apresentada nessa alternativa do seguinte modo:
' "[Ana ser engenheira] é condicdo necessaria para [Bianca ser arquitetal."
Essa proposi¢cdo composta pode ser reescrita novamente da seguinte forma:

' "Se [Bianca é arquiteta], entdao [Ana é engenheira]."

Note que essa proposi¢do composta corresponde a Q—P.

d) Ana é engenheira se e somente se Bianca ndo é arquiteta. ERRADO.

: A proposicdo original é uma condicional. Essa alternativa estd errada por apresentar o conectivo
: bicondicional "se e somente se".

e) Uma condigdo necessaria para Bianca ser arquiteta é Ana nao ser engenheira. ERRADO.

Podemos reescrever a proposicao composta apresentada nessa alternativa do seguinte modo:
"[Ana nao ser engenheira] é condi¢cdao necessdria para [Bianca ser arquiteta]."

Essa proposicao composta pode ser reescrita novamente da seguinte forma:

' "Se [Bianca é arquiteta], entao [Ana ndo é engenheiral."

Note que essa proposicao composta corresponde a Q—>~P.

Gabarito: Letra B.
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CONVERSAO DA LINGUAGEM NATURAL PARA A PROPOSICIONAL

Ordem de precedéncia da negac¢ao e dos conectivos

1. Realizar a negac¢do abrangendo o menor enunciado possivel (~);

2. Conjuncgdo (A) e disjungao inclusiva (V), na ordem em que aparecerem;
3. Disjung¢do exclusiva (V);

4. Condicional (=);

5. Bicondicional (¢>).

Conversao para a linguagem proposicional

Em regra, os termos “nao é verdade que” e “é falso que” costumam negar a proposicdo composta
como um todo.

Analise do significado das proposicoes

O termo proposicao é usado para se referir ao significado das oragdes.
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Introducao

A lingua portuguesa, assim como qualquer linguagem natural, apresenta uma grande variedade de usos, de
modo que existem diversas formas de se representar a mesma ideia. Isso faz com que a lingua portuguesa
seja inexata.

Para o nosso estudo de Ldégica de Proposicdes, faz-se necessario transformar a lingua portuguesa, uma
linguagem natural, para a linguagem proposicional, que é exata.

A representagdo matematica das proposi¢des é dada por dois fundamentos:

e Uso de letras para representar as proposigdes simples; e
e Uso de simbolos para representar os conectivos.

Considere, por exemplo, a seguinte frase:
"Jodao é meu amigo, consequentemente empresto dinheiro para ele."

Como podemos descrever essa frase "matematicamente”, de modo que possamos trabalhar com a Légica
de Proposi¢des?

Veja que "Jodo ser meu amigo" é a causa, cuja consequéncia é "emprestar dinheiro para Jodo". Note,
portanto, que a frase em questao nos passa a ideia de uma condicional. Para descrever essa frase
"matematicamente", precisamos definir duas proposicoes simples.
Considere, portanto, as seguintes proposicdes:

a: "Jodo é meu amigo."

d: "Empresto dinheiro para Jodo."

Note que a frase original pode ser descrita como "Se a, entdo d", que pode ser representada
matematicamente por a=d.

a—d: "Se [Jodo é meu amigo], entdao [empresto dinheiro para Jodo]."

E justamente desse desafio de transformar as frases da lingua portuguesa para a linguagem matematica
gue vamos tratar no presente tépico.
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Ordem de precedéncia da negacgao e dos conectivos

Em diversas situacdes encontramos proposicdes compostas sem o devido uso dos parénteses. Quando isso
ocorre, surgem diversas duvidas quanto a ordem em que devem ser feitas as operagdes. Exemplo:

~p->qAr

Qual operagdao deve ser feita primeiro? A condicional ou a conjung¢ao? E a negacdo, estd negando a
proposicdao composta inteira ou apenas p? Em resumo, queremos saber a qual das possibilidades a
expressdo acima se refere:

e ~[p—=(qAr)]
e [(~p)—alAr
e (~p)—(qAr)

Para responder a essa pergunta, devemos obedecer a seguinte ordem de precedéncia, ou seja, a ordem
em que os operadores devem ser executados:

)
VATENCAO
DECORE!

Ordem de precedéncia da negacao e dos conectivos
1. Realizar a negacdo abrangendo o menor enunciado possivel (~);
2. Conjuncdo (A) e disjunc¢do inclusiva (V), na ordem em que aparecerem;
3. Disjuncdo exclusiva (V);
4. Condicional (=);
5. Bicondicional (&).

Cumpre destacar que alguns autores sugerem que a conjunc¢ao (A) tem precedéncia com relagdo a
disjungdo inclusiva (V). Apesar disso, o melhor entendimento a ser levado para a prova é de que as
operacdes de conjuncdo e disjuncdo inclusiva devem ser executadas na ordem que aparecerem.

No exemplo dado, "~ p = q A r", devemos observar que a negacao se refere exclusivamente a p. Em
seguida, realiza-se a conjuncdo e, por ultimo, a condicional. Desse modo, o exemplo pode ser melhor
escrito da seguinte forma:

(~p)—>(qATr)
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Em alguns casos as bancas utilizam virgulas para indicar parénteses nas proposicdes. Considere a seguinte
proposi¢do composta:

"Se Pedro é matematico, entdo ele passou no vestibular, e hoje ele sabe calcular integrais"

Se definirmos as proposices simples como segue:
p: "Pedro é matematico."
v: "Ele passou no vestibular."
s: "Hoje ele sabe calcular integrais."
A proposicdo sugerida ficaria da seguinte forma:
(p=V)As
Caso ndo houvesse a virgula indicada em vermelho, a proposicdo composta seria:
"Se Pedro é matematico, entdo ele passou no vestibular e hoje ele sabe calcular integrais."

Nesse caso, deveriamos seguir a ordem de precedéncia para montar a proposicdo composta, de modo que
a conjuncdo deveria ser realizada antes da condicional. O resultado seria o seguinte:

(Pref. Farroupilha/2018) Dada a proposi¢do

(PV-q)—(pAq)

"

Indique o termo com maior prioridade.

 a)~q

 b)p

: ¢) pAq

@)

e)g l
Comentarios:

Vimos que, na ordem de precedéncia, a negagao apresenta a maior prioridade.

O gabarito, portanto, é letra A.

Gabarito: Letra A.
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(CRA PR/2019) No que se refere a estrutura ldgica, julgue o item.
: O valor-verdade da expressdo ldgica (2>3)«>(1<0)—>(324) é F
: Comentarios:

: Para acertar a questdo, devemos obrigatoriamente utilizar o entendimento de que a condicional tem :
: precedéncia em relagao a bicondicional. Nesse caso, a expressao ficaria melhor representada desta forma: :

(2>3) © ((1<0) — (3#4))
(F) & (F>V)
Fe (V)
: F
O gabarito, portanto, é CERTO.

: Caso calculassemos a expressao seguindo diretamente a ordem indicada, o valor final da expressao seria :
: diferente e ndo chegariamos ao gabarito oficial: :

((2>3) ©> (1<0)) = (324)
(Fe F) -V

Gabarlto CERTO.

(TCU/2004) Suponha que P represente a proposicdo “Hoje choveu”, Q represente a proposicao “José foi a
: : praia” e R represente a proposicdo “Maria foi ao comércio”. Com base nessas informacdes, julgue o item
: seguinte.

: A sentenga “Hoje ndo choveu entdo Maria ndo foi ao comércio e José ndo foi a praia” pode ser:
: corretamente representada por: :

Comentarios:

Observe que a banca omitiu o "Se" da condicional apresentada, de modo que podemos entender a
: sentenca original do seguinte modo:

“Se hoje ndo choveu entdo Maria ndo foi ao comércio e José ndo foi a praia”

EA principal dudvida que surge na questdo é se a sentenca apresentada deve ser representada por
(~P—>~R)A~Q ou por ~P—(~RA~Q). :
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: Como n3o ha qualquer indicativo na frase original de que a condicional deve ser executada primeiro, :
: devemos seguir a ordem de precedéncia dos conectivos, que nos diz que a conjungdo "e" precede a :
condicional "se...entao". Nesse caso, a representacdo correta é ~P—(~RA~Q): :

~P—-(~RA~Q): “Se [hoje ndo choveu], entdo [(Maria nao foi ao comércio) e (José nao foi a praia)].”

O gabarito, portanto, é CERTO.

Caso a banca quisesse como resposta (~P—~R)A~Q, ela deveria dar um indicativo de que a condicional :
deveria ser executada antes. Esse indicativo poderia ser uma virgula, conforme exemplificado a seguir: :

(~P—>~R)A~Q: “(Se [hoje ndo choveu], entdo [Maria ndo foi ao comércio]), e (José nao foi a praia).”

Gabarito: CERTO.
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Conversao para a linguagem proposicional

Ao longo do tépico em que os cinco conectivos légicos foram explicados, realizamos alguns exercicios em
qgue, ao longo da resolucdo, tivemos que definir proposi¢des simples e transformar uma frase da lingua
portuguesa para a linguagem de proposicoes.

Ndo existe teoria sobre essa conversao da lingua portuguesa para a linguagem proposicional, de modo que
realizaremos uma questao como forma de teoria.

: alternativa que apresenta a correta traducdo para a linguagem simbdlica da proposicdo composta “Marcos
: ndo é ator e nem bidlogo se e somente se Marcos é bidlogo ou ndo é rico” é:

a) (~pAq) & (~qV~r)
: b) (~pAq) = (~qv~r)
c) (pV~a) < (qA~r)
d) (~pva) = (~qV~r)
e) (~p A~q) = (qA\~r)
Comentarios:
Para resolver essa questdao, devemos considerar que p, q e r sdo as seguintes proposigoes:
p: "Marcos é ator."
q: "E falso que Marcos é bidlogo."

r: "Marcos é rico."

Note que a proposicdo q é uma sentenca declarativa negativa, correspondendo a:

g: "Marcos nao é bidlogo."

Sua negacdo, ~q, € uma sentenca declarativa afirmativa:

~q: "Marcos é bidlogo."

Feita a observacdo, note que "Marcos ndo é ator e nem bidlogo." corresponde a ~pAq:

~pAq: "(Marcos ndo é ator) e (Marcos nao é biélogo)."

Além disso, "Marcos é bidlogo ou nao é rico." corresponde a ~qV-~r:
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: Seguindo a ordem de precedéncia dos conectivos, devemos executar inicialmente a conjuncdo "e", depois :
a disjuncdo inclusiva "ou" e, por fim, a bicondicional "se e somente se". Logo, a proposi¢ao procurada é :
dada por (~pAq)<>(~qV~r): '

(~pAq) © (~qV~r): “[(Marcos ndo é ator) e (Marcos nao é bidlogo)] se e somente se [(Marcos é bidlogo)
ou (Marcos ndo é rico)].” :

Gabarito: Letra A.

“Nao é verdade que” ou “é falso que” em proposi¢cdes compostas

E importante que vocé saiba que, em regra, os termos “ndo é verdade que” e “é falso que”, quando
utilizados em proposigdes compostas, costumam negar a proposicao composta como um todo.

(Pref Irauguba/2022) Considere as proposi¢cdes a seguir:
¢ p: Ana fala inglés;

* g: Ana fala alemao;

e r: Ana fala portugués. :
A linguagem simbdlica da proposicdo “t: E falso que Ana fala alem3o ou portugués, mas que n3o fala
inglés” é: :
a) ~qV~rA~p

b) ~(qvr)Ap

c) ~((qvr)A~p)

d) ~((qvr)Ap)

Comentarios:

Lembre-se de que a palavra "mas" corresponde a conjungao "e".

Nesse caso, perceba que "Ana fala alemao ou portugués, mas nao fala inglés" pode ser descrita como :
(qvr)A~p: :

(qvr)A~p: "([Ana fala alemao] ou [(Ana fala) portugués]), mas (ndo fala inglés)"

O termo "é falso que" no inicio nega a proposi¢cao composta como um todo. Logo, a proposicdo composta
em questdo corresponde a ~((qVr)A~p): :

~((qVr)A~p): "E falso que {([Ana fala alem3o] ou [(Ana fala) portugués]), mas ((que) ndo fala inglés)}"
Gabarito: Letra C.
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(CAU AC/2019) Considere as proposicdes a seguir.

: p: Tony fala inglés;

"

g: Antonio fala portugués.

Qual é a tradugdo para a linguagem corrente da proposicao ~(p A~q)?

a) Nao é verdade que Tony fala inglés e que Antbnio ndo fala portugués.

b) Tony fala inglés e Antonio nao fala portugués.

c) Ndo é verdade que Tony fala inglés e que Antonio fala portugués.

d) Tony fala inglés ou Ant6énio ndo fala portugués.

e) Se Tony fala inglés, entdo Antonio fala portugués.

Comentarios:

Temos que as proposi¢des simples que compdem a proposicao composta requerida sao:
p: “Tony fala inglés.”

~q: “Antbnio ndo fala portugués.”

A proposicdo composta antes da negacdo é dada por:

p A~q: “(Tony fala inglés) e (Antdnio nao fala portugués).”

Para negar essa ultima proposicdo composta e chegarmos a ~(pA~q), podemos incluir o termo "nao é :
verdade que" no inicio da proposicdo composta: :

~(p A~q): “N@o é verdade que [(Tony fala inglés) e (Antonio ndo fala portugués)].”

Observagdo: Sera visto na aula de equivaléncias logicas, se for pertinente ao seu edital, que existe uma :
outra forma de negar essa proposicao composta utilizando as Leis de De Morgan. :

Gabarito: Letra A.
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Analise do significado das proposicdes

Em algumas questdes, as bancas colocam frases em que ndo sdo apresentados os conectivos da maneira
gue aprendemos até entao.

Para resolver esse tipo de problema, devemos saber que:

O termo proposi¢ao é usado para se referir ao significado das oracdes.

Isso quer dizer que a proposi¢cdao ndao depende de como tenha sido feita a construcdo de tais sentengas na
lingua escrita. Se frases escritas de modo diferente sdo proposi¢des e tém o mesmo significado, entdo
essas proposicdes sdo iguais! Isso significa que as trés frases abaixo sdo exatamente a mesma proposic¢ado:

e p:"Jodo bebeu café."
e p:"O café foi bebido por Jodo."
e p: "John drank coffee." (Em portugués: Jodo bebeu café.)

()

Utilize esse entendimento de analisar o significado das proposicdes como ultimo recurso.

Quando em uma questdao aparecer os conectivos tradicionais, n3ao fique tentando
entender o significado da proposicdo composta. Apenas aplique a regra.

Exemplo: se em alguma questdo aparecer uma proposicdao da forma "q, pois p", ja
sabemos que ocorre inversdo entre o antecedente e o consequente. Logo, sem

7

realizarmos qualquer interpretacdo, ja sabemos que "q, pois p" é a condicional p—q.

Vejamos na pratica a necessidade de se entender o significado da proposicdo:

(Pref Sdo Cristévao/2023) Considerando p e g como as proposicdes "Eu estudo para um concurso." e "Eu
: me dedico com afinco." e os simbolos A, V, = e <> como os conectivos logicos "e", "ou", "se ..., ent3o..." e :

: "se, e somente se,", respectivamente, assinale a op¢do que apresenta a estrutura, na légica proposicional, :
: da proposicdo "Ao estudar para um concurso, eu me dedico com afinco.". :

: a) pAg
i b) poq
: ¢) pvq
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: Comentarios:

: Note que na proposicao "Ao estudar para um concurso, eu me dedico com afinco.'

nao ha nenhum :
i conectivo conhecido. :

: Para resolver essa questdo, vocé deve entender que "estudar para um concurso" é a causa cuja :
: consequéncia é "eu me dedico com afinco". :

: Nesse caso, devemos interpretar essa proposi¢ao como se fosse uma condicional "se...entdao":

"Se [eu estudo para um concurso], entao [eu me dedico com afinco]."

: Logo, a proposicao em questao corresponde a condicional p—q.

Gabarito: Letra D.

: (IBAMA/2013) P4: Se o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno, como a presenca :
: humana no planeta é recente, entdo a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento :
: global. :

: A proposicdo P4 é logicamente equivalente a "Como o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do :
: fendmeno e a preseng¢a humana no planeta é recente, a presenca humana no planeta nao é causadora do :
: atual aquecimento global". :

: Comentarios:

&)

ESTAE

DIFICIL!

: Vamos nos concentrar na proposicao P4 original. Podemos identificar que hd ao menos um condicional :
: nela, por conta da presenca do conectivo "se...entdao".

P4: "Se o atual aguecimento global é apenas mais um ciclo do fenémeno, como a presenca humana no
planeta é recente, entdo a presenca humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global."

: Porém, uma duvida que pode surgir é: e aquele "como"? Seria esse "como" uma condicional da forma nao :
: usual "como... entdo"? Sera que a frase "como a presenca humana no planeta é recente" pode ser :
: ignorada?

: Para resolver o problema, nessa questdo devemos nos recordar que o termo proposicao é usado para se :
: referir ao significado das oracdes. :

: Observe que o antecedente é composto por duas causas: “o atual aquecimento global é apenas mais um :
: ciclo do fen6meno” e “a presenga humana no planeta é recente”.

: A consequéncia dessas duas causas, que é o consequente da condicional, é: “a presenga humana no :
: planeta ndo é causadora do atual aguecimento global. ”

S
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: Nesse caso, a proposi¢do P4 pode ser reescrita da seguinte forma:

P4:“Se [o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fendmeno, como a presen¢a humana no
planeta é recente], entdo [a presenga humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global].”

: P4:“Se [(o atual agquecimento global é apenas mais um ciclo do fen6meno) e (a presengca humana no
: planeta é recente)], entao [a presen¢a humana no planeta ndo é causadora do atual aquecimento global].”

: Outra forma de se escrever esse condicional é utilizar a forma “Como p, q”:

P4:“Como [(o atual aquecimento global é apenas mais um ciclo do fendbmeno) e (a presen¢ca humana no

planeta é recente)],[a presenca humana no planeta nao é causadora do atual aquecimento global].”

Gabarito: CERTO.
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TABELA-VERDADE

Tabela-verdade

Numero de linhas = 2", n proposicdes simples distintas.

O operador de negagao "~" nao altera o nimero de linhas.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.
Passo 4: obter o valor das demais proposicdes.

Definicao de tabela-verdade

A tabela-verdade é uma ferramenta utilizada para determinar todos os valores légicos (V ou F) assumidos
por uma proposi¢cao composta em fungdo dos valores légicos atribuidos as proposi¢oes simples que a
compoem.

Exemplo: queremos determinar os valores légicos assumidos pela proposicao composta a
seguir em fungao dos valores atribuidosap, qer.

~ (p—=~q) V (~r—q)

Para isso, veremos que um dos passos necessarios é listar todas as possibilidades que p, ger
podem assumir em conjunto. Nesse caso, serdo oito possibilidades de combinacgdes:

Uma vez listadas todas as combinacdes de valores l6gicos possiveis para p, g er, a tabela-verdade
€ uma ferramenta que nos permitira encontrar todos os valores logicos assumidos pela expressao

~ (p—~q) V (~r—q).

Para o da primeira linha (onde p, q e r assumem o valor verdadeiro), veremos que a proposi¢do
composta do exemplo assumira o valor V. Para o caso da quarta linha (V, F, F) veremos que o
valor assumido por ~ (p—=~q) V (~r—q) sera falso.
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NUmero de linhas de uma tabela-verdade

(]

)

g‘

Se uma proposicao for composta por n proposicoes simples distintas, o nimero de linhas
da tabela-verdade sera 2™.

ATENCAO

DECORE!

O operador de negagao " ~" em nada altera o nimero de linhas da tabela-verdade.

Vamos continuar com o mesmo exemplo anterior: queremos determinar os valores logicos
assumidos pela proposicdo composta a seguir em func¢do dos valores atribuidosa p, qer.

~ (p—~q) V (~r—q)

Como cada proposicao simples p, g e r admite dois valores légicos (V ou F), cada uma dessas trés
proposi¢des pode assumir somente 2 valores. Assim, o total de combinag¢des dado por:

2xXx2x2=2=28

O numero de possiveis combinagGes para p, g e r serd exatamente o numero de linhas da tabela-
verdade do exemplo.

Observe que a insercdo do operador de negacdo "~" na expressao ~(p—=~q)V(~r—q) em nada
alterou o numero de linhas da tabela-verdade.

Podemos generalizar o resultado, dizendo que se uma proposicdao for composta por n
proposigoes simples, o nimero total de linhas da tabela-verdade sera o numero 2 multiplicado

n vezes, ou seja, 2™.

2X2X2X..x2=2"
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Pessoal, sdo inUmeras as questdes que cobram diretamente o numero de linhas da tabela-verdade de uma
proposi¢do composta.

: (PM SC/2023) ((PAS)—(QVR))—=((~RVP)—=(~QV~S)

O numero de linhas da tabela-verdade da proposicdo ldgica precedente é igual a
a)2

 b)4

c)8

 d) 16

e) 32

Comentarios:

: Para resolver a questdo, vamos assumir que P, Q, R e S sdo proposicdes simples. Seria melhor que a questao :
: tivesse explicitado isso. :

Note que, na proposicdo composta apresentada, temos um total de n = 4 proposi¢ées simples distintas: P,
Q, R e S. Portanto, o nimero de linhas da tabela-verdade é: :

. 2M=24=2x%x2x%x2x%x2=16
Gabarito: Letra D.

(ISS Fortaleza/2023) P: “Se a pessoa trabalha com o que gosta e esta de férias, entdo é feliz ou esta de férias.”
Considerando a proposicdo P precedente, julgue o item seguinte. ;
O numero de linhas da tabela-verdade associada a proposicdo P é inferior a 10.
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
t: "A pessoa trabalha com o que gosta."
f: "A pessoa estd de férias."

z: "A pessoa é feliz."

Note que a proposicdo composta P pode ser descrita por (tAf)—(zvf):

(tAf)—(zVf): “Se [(a pessoa trabalha com o que gosta) e (esta de férias)], entao [(é feliz) ou (estd de
férias)].”
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Note que, na proposicdo composta apresentada, temos um total de n = 3 proposi¢oes simples distintas: t, f
e z. Portanto, o niumero de linhas da tabela-verdade é: :

2n=23=2x2x2=8

Logo, o numero de linhas da tabela-verdade associada a proposi¢do P é inferior a 10.

Gabarito: CERTO.

Construcao de uma tabela-verdade

No resumo do inicio do tdpico, indicamos que ha quatro passos para a estrutura¢do da tabela verdade. Agora
veremos em detalhes como utilizd-los na pratica, tendo como exemplo a proposicdo composta

~(p—~q)V(~r—q).
Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade

A proposicao ~(p—>~q)V(~r—q) é composta por trés proposicdes simples distintas: p, q e r. Logo o nimero
de linhas da nossa tabela-verdade sera:

2n=23=38
Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade

Antes de desenharmos a estrutura da tabela-verdade, precisamos fragmentar a proposicio composta em
partes para entendermos as operagdes necessarias para se chegar ao resultado desejado:
~(p—=~q)V(~r—q). Para tanto, utilizaremos uma "engenharia reversa", isto é, partindo desta proposicao
composta aparentemente complexa, chegaremos nas proposi¢cdes simples (p, q e r). Este passo é
fundamental, pois organiza o raciocinio de maneira simples e facil.

Observe como aplicar esta "engenharia reversa”:

Para determinar Si{pSEGIVFS), precisamos obter Ei(p==a) e (Sr5a)

Para determinar ~ (p—~q), precisamos obter -
Para determinar (p—~q), precisamos obter I e .

Para determinar ~q, precisamos obter I

Para determinar (~r—q), precisamos obter . eq.

Para determinar ~r, precisamos obter I
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Feita a "engenharia reversa", basta desenhar o esquema da tabela. O nimero de colunas que correspondera
a cada fragmento que importa para a resolucdo do exercicio: as proposicdes simples, as negacdes
necessarias, as proposi¢cdes compostas necessdrias e, se for o caso, suas negagdes, até chegarmos na
proposicdo composta mais complexa.

O numero de linhas corresponde ao passo 1, isto é, 2", sendo n o niumero de proposi¢cdes simples. No
presente caso, temos 3 proposi¢des simples, p, g e r, portanto, teremos 8 linhas na tabela-verdade. Vejamos:

p q r ~q ~r (p—-~q)~(p—~q) (~r—q) ~(p ->~g)V(~r—q)

Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢cdes simples de maneira alternada

No terceiro passo, devemos atribuir os valores V ou F as proposicoes simples (p, q e r) de modo a obter todas
as combinacdes possiveis. O melhor método para fazer isso é conferir os valores légicos de maneira
alternada, conforme demonstrado abaixo:

=)
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Passo 4: obter o valor das demais proposi¢coes

Para obter o valor da proposi¢ao final, devemos realizar as operag¢des necessarias a solu¢do do caso dado -
considerando as cinco operagdes bdsicas com os conectivos e a operag¢do de negagao.

Vamos agora partir para a solugdo do nosso exemplo. Para fins didaticos, veremos cada etapa da resolucao
separadamente em tabelas individualizadas. Na pratica vocé sé fara uma tabela e preenchera com os valores
légicos encontrados.

Em cada etapa, para que vocé possa visualizar as operacdes de modo individualizado, a coluna pintada em
azul correspondera aos valores l6gicos que queremos determinar e as colunas em amarelo sao aquelas

gque estamos utilizando como referéncia para a operagao.

Obtencao de ~q realizando a negac¢ao de q:

~q ~r (p —»~q) ~(p —»~q) (~r—q) ~(p =~qg)v(~r—q)

M << < | < R
MM < < T < | < [E]
T T< T < | T (< [
< < mTmmnmn< < T

Obtencao de ~r realizando a negagao der:

~r (p =~q) ~(p —»~q) (~r—q) ~(p =>~q)v(~-r—q)

T T < < < < i
i< | < M| < | < B
M < i< M i< | T <[]

< | < mTm< | < MM
< T < T <

Obtencdo de (p—~q) por meio das colunas p e ~q. Observe que a condicional sé sera falsa quando p for
verdadeiro e ~q for falso:

~q ~r (p —»~q) ~(p —»~q) (~r—q) ~(p —»~g)v(~r—q)

T << < | < i8]
nni< < | i< <[
T T I<| T |< |7 < [l
<|l< M i< |<|m |
< |T|I< T I<|T < T
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Obtencdo de ~(p—~q) por meio da negacdo de (p—~q).

p g r ~q ~r (p—o~q)~(p—~q)(~r—oq) ~(p >~g)v(~-r—q)
V|V|V| F | F F
V|V|F| F |V F
V|F|VIV |F Vv
V|F|F| VvV V Vv
FIV|V| F | F Vv
FIV|F| F |V Vv
FIF|v| VvV |F Y
FIF|F| v |V Y

Obtencdo de (~r—q) por meio das colunas ~r e q. Observe que a condicional sé sera falsa quando ~r for
verdadeiro e q for falso:

p qr ~q ~r (p—o~q)~(p—o~q) (~r—q) ~(p >~q)v(~r—q)
VIV V| F|E F Vv
VIV F| F |V F Y
VIF V|V |F Y F
VIF E| V|V Vv F
FIV|V| F | F Vv F
FIV|F| F |V Y F
FIF|V|V |F Y F
FIF|F| V |V Y F

Obtencdo de ~(p—=~q)V(~r—q) por meio das colunas ~(p—~q) e (~r—q). Observe que a disjuncdo sera
falsa somente quando ~(p—~q) for falso e (~r—q) for falso:

p q r ~q ~r (p—~q)~(p—->~q) (~r—-q) ~(p =~q)v(~r—q)
V|V|V| F |F F \ \
V|V|F| F |V F \ \
VIF|V| V F \Y F V
VIF|F| V vV V F F
FIV|V]| F F \Y F V
FIV|F| F vV \Y F \%
FIF|V| V |F Vv F \
FIF|F| V|V Vv F F

Finalmente finalizamos a tabela-verdade de ~(p—=>~q)V(~r—q). Perceba que ela nos diz que essa proposi¢ao
composta final s é falsa em dois casos:

e péverdadeiro e q e rsao falsos; e
e p,qersdo falsos.
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p q r
Vi V|V]| F F F \" Vv \
VIVI|F| F \'% F \" Vv \'%
ViF|V| V F \% F Vv \%
VI F|F| V \% \% F F F
FIV|IV]| F F \' F \ \'
FIV|F| F \' \' F \ \'
FIF|IV] V F Vv F vV Vv
FI F|F| V \% Vv F F F
HORA DE
PRATICAR!

"

(IBGE/2021) Considere a seguinte proposicdo P:

"Se produz as informacdes de que o Brasil necessita, o IBGE ajuda o pais a estabelecer politicas publicas e
justifica o emprego dos recursos que lhe sdo destinados."

Verifica-se que a quantidade de linhas da tabela-verdade da proposicao P que apresentam valor légico F é
: igual a :

a)l

' b)2

c)3

 d)4

e)5

Comentarios:

Considere as seguintes proposi¢des simples:

: p: "O IBGE produz as informagdes de que o Brasil necessita."
a: "O IBGE ajuda o pais a estabelecer politicas publicas."

j: "O IBGE justifica o emprego dos recursos que lhe sao destinados."

Note que a proposi¢ao P é uma condicional em que se omite o "entdo", podendo ser escrita como p—(aAj).

p—(aAj): “Se [produz as informagdes de que o Brasil necessital, [(o IBGE ajuda o pais a estabelecer politicas
publicas) e (justifica o emprego dos recursos que lhe sdo destinados)].” :

Vamos construir a tabela-verdade de p = aAj.
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: Passo 1: determinar o nimero de linhas da tabela-verdade.
: Temos um total de 3 proposi¢des simples distintas. Portanto, o niumero de linhas da tabela-verdade é: :

23=8

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.
Note que:

: Para determinar -, precisamos obter I e .

: Para determinar aAj, precisamos obter I e I

Logo, temos o seguinte esquema da tabela-verdade:

P a j aA p—aA

Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada.

anj

a Prefeitura de Jaboatao dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quanti

www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos

Aula 00
: Passo 4: obter o valor das demais proposigdes.

: A conjuncdo aAj é verdadeira somente para os casos em que a é verdadeiro e j é verdadeiro. Nos outros
: casos, aAj é falso.

anj

mTm T T < | < (< (< gl
mm < (< m|m|< | < @
i< M < | < <

b B o B o TR o B o I o R

: A condicional p—aAj sé e falsa quando o antecedente p é verdadeiro e o consequente aAj é falso. Nos demais
i casos, a condicional é verdadeira.

P a ] anj
VIiV]|V Vv Vv
VIV]|F F F
V| F |V F F
V| F| F F F
- FIV| V| V Vv
FIV]| F F Vv
FIF| vV F v
FI|F| F F v

Note, portanto, que a quantidade de linhas da tabela-verdade de p—aAj que apresentam valor logico F é
: igual a 3.

aA] p—aAj

I

mmi< | < || m< | <@
M| < || < |7 |< |G

MmN < | < | < |<

MM M| M| T
< | <|I<|I<|TM |77 <

Gabarito: Letra C.
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(IPE Saude/2022) A tabela-verdade da proposi¢do ((pAg)—~r)<>q esta incompleta.

: Os valores légicos que completam a tabela considerando a ordem, de cima para baixo, sdo:

fa)V-F-V-F.

Plg|r|pAq|~r|@AqQ) -~ |((PAgQ)>~T)oq
viv|iv| v | F F F
VIV|F| v |V v ?
VIF[v|] F |F v B
VIF|F| F |V Vv ?
FIv|v| F | F Vv Vv
FIVIF| F |V Vv ?
FIF|v| F | F Vv ?
FIF|F|] F |V Vv F

fb)F-V-F-V.
L) F-V-V-V.
L d)V-V-F-F.
L e)V_F—F—F.

: Comentarios:

: Veja que, na questdo apresentada, ja temos a tabela-verdade construida. Faz-se necessario completar alguns :
: valores ldgicos identificados com um ponto de interrogacao.

! Note que os valores ldgicos da ultima coluna da tabela-verdade da proposi¢ao ((pAq)—~r)<>q dependem
das colunas referentes as proposicoes ((pAg)—~r) e q.

plalr|pag|~r|@Arg)=~r|{(pAg) = ~1)eq
vViv|iv| v |F F F
VI(V|F|[ v |V Vv ?
v|ie|lv| F | F v F
viF|F| F |V Vv ?
F{v|lv| F | F Vv \
FIV|F|[ F |V v ?
FIFlv| F | F Vv ?
FIF|F| F |V Vv F
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Sabemos que a bicondicional ((pAq)—~r)<>q é verdadeira para os casos em que as parcelas ((pAq)—~r) e
q apresentam o mesmo valor légico. :

Pla|r|pAq|~r|(@Aq)—=~r|((PAQ) = ~T)Sq
viv|v| v |F F F
V|F|v| F | F v F
VIF|F| F |V v ?
Flv|v| F | F V v
FIF|v| F | F \ ?
FIF|F| F |V V F

Por outro lado, a bicondicional ((pAg)—~r)<>q é falsa para os casos em que as parcelas ((pAg)—>~r) e q
apresentam valores ldgicos distintos.

Logo, os valores ldgicos que completam a tabela sdo:
- V-F-V-F
Gabarlto Letra A.

pla|r|paq|~r|(AQ=~T((PAQ) > ~T)Oq
v[vlv][ v [F 3 F §
VIV|F| v |V Vv v :
vIF|[Vv] F [F v F :
Flv|v] F | F v v
FIVIF] F |V v Vv :
FIF|F| F |V Vv F :

(POLC AL/2023) Considere-se que as primeiras trés colunas da tabela-verdade da proposicdo logica (QVR)AP
i sejam iguais a:

§ P Q|R
: VIV|V
: V|V|[F
: VIF|V
: V|F|F
: F|V|V
: F|V|F
: F|F |V
: F|F|F
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Nessa situac3o, a Ultima coluna dessa tabela-verdade apresenta valores V ou F, tomados de cima para baixo, :
na seguinte sequéncia: :

VVVFVVFF
Comentarios:
Devemos obter a tabela-verdade de (QVR)AP.

Perceba que o Passo 1, "determinar o nimero de linhas da tabela-verdade", ja esta feito. O mesmo ocorre :
com o Passo 3, "atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada". :

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar - precisamos obter - e I

Para determinar QVR, precisamos obter l e I

Logo, temos o seguinte esquema da tabela-verdade:

P Q R AQvR (QvR)AP

Passo 4: obter o valor das demais proposicoes.

A disjuncdo inclusiva (QVR) é falsa quando Q e R sdo ambos falsos. Nos demais casos, a disjuncao inclusiva
(QVR) é verdadeira. :

QvR (QvR)AP

< < < |< [
i< i< || T i< | <o
Mmi<|T|< [ m< || <[z

I
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: A conjungdo (QVR)AP é verdadeira somente quando ambas as parcelas (QVR) e P sdo verdadeiras. Nos :

Note, portanto, que a uUltima coluna da tabela-verdade da proposicdo composta (QVR)AP apresenta valores
: V ou F, tomados de cima para baixo, na seguinte sequéncia: VVV FF F F F. O gabarito, portanto, € ERRADO.

Gaba rito: ERRADO.

: demais casos, a conjuncdo (QVR)AP é falsa.
P Q R QVR (QVRAP
VIV V]V
V| V| F v
VIF| Vv | vV
V| F| F F
FIV |V Vv
FIV| F Vv
FIF| Vv ]| Vv
FI|F| F F

(CBM AL/2021) Considere os conectivos logicos usuais e assuma que as letras mailsculas representam
proposngoes légicas e que o simbolo ~ representa a negacdo. Considere também que as trés prlmelras
! colunas de uma tabela-verdade gue envolve as proposicoes logicas P, Q e R sejam as seguintes.

||| < | << <]
|| <| < ||| < | <[P
| << || <[ <R

: Com base nas informacgGes apresentadas, julgue o item a seguir.

A Ultima coluna da tabela-verdade relacionada a expressdao (PAQ)<>(~R) apresenta valores V ou F na
: seguinte sequéncia, de cima para baixo: FVVFVFVF.

Comentarios:
Devemos obter a tabela-verdade de (PAQ)<>(~R).

: Perceba gue o Passo 1, "determinar o niumero de linhas da tabela-verdade", ja estd feito. O mesmo ocorre
i como Passo 3, "atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada".

a Prefeitura de Jaboatéo dos Guararapes-PE / ISS Jaboat&o dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quantitativo 104
www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

: Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.
Para determinar _, precisamos obter - e -
Para determinar PAQ, precisamos obter I e l :
Para determinar (~R), precisamos obterl.

Logo, temos o seguinte esquema da tabela-verdade:

PAQ  (PAQ)<>(~R)
Passo 4: obter o valor das demais proposigoes.

~R apresenta o valor légico contrério de R.

P Q R ~R PAQ (PAQ)«(~R)
VI V]|V F

V| V]| F Vv

V|F| V F

V|F | F I

F|V ]V F

FlV | F Y

FIF | v I3

FILF | F IRY

A conjuncdo PAQ é verdadeira quando P e Q sdo ambos verdadeiros. Nos demais casos, a conjuncdo é falsa.
P OQ R ~R PAQ (PAQ)>(~R)
V|V |V F

V|V ]| F V'

V|F |V F

V|F F | V

F|V |V F

F |V | F V'

FIF|V | F

FIF|F| Vv i
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Por fim, a bicondicional (PAQ)<>(~R) é verdadeira quando (PAQ) e (~R) apresentam o mesmo valor légico.
Caso contrario, a bicondicional em questao é falsa.

P Q R -~R PAQ (PAQ)<«>(~R)

VI V|V]| F Vv F
VI V| F| vV Vv \
VI F| V]| F F v
VI F|F| Vv F F
F V|V ]| F F v
FI V|F| Vv F F
F F| V]| F F v
FI F|IF| Vv F F

Note, portanto, que é correto afirmar que a ultima coluna da tabela-verdade relacionada a expressao
: (PAQ)>(~R) apresenta a sequéncia FVVFVFVF.

Gabarito: CERTO.
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TAUTOLOGIA, CONTRADICAO E CONTINGENCIA

Tautologia, contradig¢do e contingéncia

Tautologia é uma proposicdo cujo valor légico da tabela-verdade é sempre verdadeiro.

Contradigdo é uma proposi¢do cujo valor légico da tabela-verdade é sempre falso.

Contingéncia é uma proposicao cujos valores légicos podem ser tanto V quanto F, dependendo
diretamente dos valores atribuidos as proposicdes simples que a compdem.

p V~ p é uma tautologia
p A~ p é uma contradicao

Método da tabela-verdade

¢ Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos apenas valores verdadeiros, trata-se de uma
tautologia;

¢ Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos apenas valores falsos, trata-se de uma contradicgao;
¢ Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos valores verdadeiros e falsos (V e F), trata-se de uma
contingéncia.

Método da prova por absurdo

Primeiro passo: partir da hipdtese de que a proposicao é uma tautologia ou entdo de que a proposicao é
uma contradicao.

Se ndés suspeitarmos que a proposicdo composta é uma tautologia, devemos seguir o seguinte
procedimento:
e Tentar aplicar o valor logico falso a proposicdo. Dessa tentativa, ha duas possibilidades:

o Se for possivel que a proposicdo seja falsa, sabemos que ndao é uma tautologia. Nesse caso, a
proposicdo pode ser contradicdo ou contingéncia; ou

O Se nessa tentativa chegarmos a algum absurdo, isso significa que a proposicdo nunca podera ser
falsa e, portanto, é uma tautologia (sempre verdadeira).

Por outro lado, se nés suspeitarmos que a proposicdo composta é uma contradi¢cdo, devemos seguir o
seguinte procedimento:
e Tentar aplicar o valor légico verdadeiro a proposi¢do. Dessa tentativa, ha duas possibilidades:

o Se for possivel que a proposi¢ao seja verdadeira, sabemos que nao é uma contradi¢ao. Nesse caso,
a proposi¢cao pode ser tautologia ou contingéncia; ou

O Se nessa tentativa chegarmos a algum absurdo, isso significa que a proposi¢ao nunca podera ser
verdadeira e, portanto, é uma contradigao (sempre falsa).

Se for possivel que a proposi¢ao seja falsa e também for possivel que a proposi¢ao seja verdadeira,
nao teremos uma tautologia e também n3do teremos uma contradigdao. Nesse caso, a proposi¢do em
questdo é uma contingéncia!

Implicacdo

Dizemos que uma proposi¢do p implica q quando a condicional p—q é uma tautologia. A representagao
da afirmacdo "p implica q" é representada por p= q.
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Inicialmente, vamos conhecer os conceitos de tautologia, contradi¢dao e contingéncia:

e Tautologia é uma proposicao cujo valor légico da tabela-verdade é sempre verdadeiro.

e Contradigao é uma proposi¢ao cujo valor légico da tabela-verdade é sempre falso.

e Contingéncia é uma proposicao cujos valores légicos podem ser tanto V quanto F, dependendo
diretamente dos valores atribuidos as proposi¢des simples que a compdem.

Com base nesses conceitos, vamos resolver uma questdo:

(ALMG/2023) Considere as tabelas-verdade I, Il e Ill a seguir:

TABELA |
P la|prg |~(pva) | ~p |~q |~PV~q | ~(prg)=(~p Vv ~q)
v iv] v F F F F v
VI|F F Y; F | Vv v Y
Flv| F v vV | F v v
FI|F F Y; vV |V v Y
TABELA Il
P9~ |~9 |[pr~q |~pPVQ (PA~g)=(~pva)
vIv|F | F v F F
VIF|F | Vv v F F
Flv|v ] F F v F
FIF|V |V v F F
TABELA Il
P q pvq pVvaep
Vv A\ Vv A\
Y F Y Y,
F Y F F
F F Y v

E CORRETO afirmar que:

a) A tabela | representa uma contradicao.

b) A tabela | representa uma tautologia.

c) As tabelas | e lll representam uma contradicdo.
d) As tabelas Il e lll representam uma tautologia.
Comentarios:

Observe que:

e A Ultima coluna da tabela | mostra que a proposicdo ~(pAq)<>(~pV~q) é sempre verdadeira. Logo, a :
: tabela | representa uma tautologia. :

¢ A Ultima coluna da tabela Il mostra que a proposicdo (pA~q)<>(~pVq) é sempre falsa. Logo, a tabela Il
representa uma contradicao. '

e A ultima coluna da tabela Ill mostra que a proposi¢ao pVg<«>p pode ser tanto V quanto F. Logo, a tabela
Ill representa uma contingéncia. :

O gabarito, portanto, é letra B.

Gabarito: Letra B.
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Existe uma tautologia e uma contradi¢cdo que vocé necessariamente precisa conhecer, pois elas aparecem
muito em prova:

% gDESPENCA NA
@~ PROVA!

‘e

pV~p é uma tautologia

pA~p é uma contradicao

Conforme pode ser observado nas tablas-verdade a seguir, note que pV~p é sempre verdadeiro e pA~ p é
sempre falso.

(CAU TO/2023) A respeito de estruturas logicas, julgue o item.
P A proposicdo “A Terra é plana ou a Terra ndo é plana” é uma tautologia.
Comentarios:
Considere a seguinte proposicao simples:

p: "ATerra é plana."

Note que a proposicao composta sugerida pelo enunciado pode ser descrita por pv~p:

pV~p: “[A Terra é plana] ou [a Terra ndo é plana).”

Conforme acabamos de ver, proposi¢cdes da forma pV~p sao sempre verdadeiras e, portanto, a proposu;ao
composta em questdo é uma tautologia.

Gabarlto CERTO

Quando duas proposicdes assumem valores légicos necessariamente iguais, dizemos que as proposi¢oes sao
equivalentes. Ressalto que trataremos sobre equivaléncias l6gicas em aula futura. Nesse momento, quero
que vocé sabia que representacdo da equivaléncia ldgica é dada utilizando o simbolo "=" ou "&”.

Podemos representar a tautologia por uma proposicao genérica de simbolo "T" ou pela letra t. Essa
proposicdo genérica tem o valor ldgico verdadeiro independentemente de quaisquer condi¢des. Assim:

pV~p=t

e —
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Informalmente, costuma-se representar essa proposicao sempre verdadeira com o valor légico V.
pV~p=V

De modo analogo, a contradicdo é representada pela proposicdo genérica de simbolo "L" ou pela letra c.
Essa proposicao genérica tem valor légico falso independentemente de quaisquer condigbes. Assim:

PA~p=c
Informalmente, costuma-se representar essa proposi¢ao sempre falsa com o valor légico F.

PA~p=F

&

ESCLARECENDO!

Em algumas questdes de Logica de Proposi¢des, vamos utilizar, informalmente, as letrasce t

para representar proposi¢cdes simples quaisquer, sem que elas sejam uma tautologia ou uma
contradigao.

Por exemplo, poderiamos utilizar a letra t para representar a proposicao "Tiago é engenheiro".

Ressalto que, quando utilizarmos a letra ¢ ou a letra t para nos referirmos a contradi¢cdes ou a
tautologias, essa utilizacdo estara muito clara.

As tautologias e as contradicdes nem sempre sao faceis de se identificar.
Para descobrirmos se uma proposicdo composta é uma tautologia, uma contradicdo ou uma contingéncia,
podemos utilizar trés métodos: método da tabela-verdade, método do absurdo ou equivaléncias

légicas/algebra de proposigoes.

Para ilustrar os dois primeiros métodos, vamos utilizar um exemplo. Queremos verificar se a seguinte
proposicdo é uma tautologia, uma contradigdo ou uma contingéncia:

[(pAQ)Ar]=[pe>(qVr)]

O terceiro método, equivaléncias légicas/algebra de proposi¢des, sera abordado na aula de Equivaléncias
Logicas.
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Método da tabela-verdade

Vamos construir a tabela-verdade da proposicao [(pAq)Ar]—=[p<>(gqVr)] seguindo os quatro passos vistos no
tépico anterior.

Perceba que, pelas definicdes de tautologia, contradicio e contingéncia, podemos obter os seguintes
resultados:

e Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos apenas valores verdadeiros, trata-se de uma
tautologia;

e Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos apenas valores falsos, trata-se de uma
contradicao; e

¢ Se na ultima coluna da tabela-verdade obtivermos valores verdadeiros e falsos (V e F), trata-se de
uma contingéncia.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Temos um total de 3 proposicées simples distintas (p, g e r). Portanto, o nimero de linhas da tabela-verdade
é:

23=8
Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.
Note que:
Para determinar _, precisamos obter - e -
Para determinar [(pAqg)Ar], precisamos obter - e I
Para determinar (pAq), precisamos obter I e I
Para determinar [p<>(qVr)], precisamos obter p e -
Para determinar (qVr), precisamos obter g er.

Logo, temos o seguinte esquema da tabela-verdade:

P q r (pAq) [(pAgiar]l  (qvr)  [peqvr)]  [(pag)ar]-[pe(qvr)]
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Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.

[(pAg)Ar]>[p<>(qvr)]

(pAgQ) [(pAg)ar]  (qvr)  [p<>(qvr)]

Passo 4: obter o valor das demais proposigcdes.

A conjuncdo pAg é verdadeira somente quando p e g sdo ambos verdadeiros. Nos demais casos, pAq é falso.

P q r (pAq) [(pag)ar]  (qvr)  [pex(qvr)]  [(pAg)Ar]—[p<>(qvr)]
v|v|v
v iv|F
v| F|v ;
V| F|F [
Flv]|v
Flv ]| F G
F| F|Vv S
FlF| F |G

A conjuncdo [(pAq)Ar] é verdadeira somente quando (pAq) e r sdo ambos verdadeiros. Nos demais casos,
[(pAg)Ar] é falso.

P q r (pAq) [pAg)ar]l  (qvr)  [pe(qvr)] [(pAg)Aar]—[p«(qvr)]
ViVv|iVv]| Vv
VIV|E| Vv
V| F|V]| F
V|F|F| F
FIv|Vv]| F
FIV|F| F
FIF|Vv]| F
FIF|F| F

I
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A disjuncdo inclusiva (qVr) é falsa somente quando q e r sdo ambos falsos. Nos demais casos, (qVvr) é
verdadeiro.

(pAqQ) [(pAg)ar]  (qvr)  [p<>(qvr)]  [(pAg)Ari—[p<>(qvr)]
\ \ Vv

M T T < (< (<< el
| < | < |m|m | < | < e
M| M| M| |77 <
M| |mMm|mA|m|m |7

A bicondicional [p<>(qVr)] serd verdadeira somente quando p e (qVr) tiverem o mesmo valor légico. Nos
demais casos, [p<>(qVr)] é falso.

(pAq) [(pag)ar]  (qvr)  [pex(qvr)] [(pAg)arl—[p<>(qvr)]
\ \Y \% \Y

mimm T < | < (< |< e

< | < ||| < | < [l
M| M[(< | |< |7 | <

MMM ||| <
M |m|lm|mAlm|T|m
Ti<|I< | < T < <

Por fim, a condicional [(pAg)Ar]—=[p<>(qVr)] é falsa somente quando o antecedente [(pAq)Ar] é verdadeiro
e o consequente [p<>(qVr)] é falso. Observe que esse caso nunca ocorre, de modo que essa condicional é
sempre verdadeira. Logo, estamos diante de uma tautologia.

(pAq) [(pAg)ar]  (qvr)  [pe>(qvr)]  [(pAg)Arl—=[p<>(qvr)]
\ \% \ V Vv

M T T < | < | <|< jge

| < | < || < | < [l
TMM<|M<|[T"|< |7 | < B

M| M| MM 7| | <
MMM |mM|m || m
i< | < | < |m|<|<
< mmimim| < | <

Vamos resolver algumas questdes utilizando o método da tabela-verdade.
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HORA DE

PRATICAR!

(CRO RS/2022) Considerando as proposicdes p e q, assinale a alternativa que apresenta um exemplo de
contradlgao :

: a) (pAa)->(pva)

: b) pv~p

: c) p=la—p)

: d) (pra)—p

e) (PV~q)e>(~pAq)

Comentarios:

Vamos analisar cada alternativa e verificar aquela que apresenta uma contradicao.

a) (pAg)—=(pVq) - Tautologia.

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Temos duas proposi¢des simples distintas. Logo, o nimero de linhas ¢ 22 = 2 x 2 = 4.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

: Para determinar _, precisamos determinar -, -, I e I

P 9 pAq pvq (pAg)—(pvq)

Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.
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: Passo 4: obter o valor das demais proposi¢des.
: * (pAq) é verdadeiro somente quando p e q sdo ambos verdadeiros.
¢ (pvq) é falso somente quando p e q sdo ambos falsos.

¢ (pAq)—(pVq) é falso somente quando (pAq) é verdadeiro e (pVq) é falso. Como isso ndao ocorre, estamos
: diante de uma tautologia. :

b) pvV~p - Tautologia.

Conforme visto na teoria da aula, pv~p é uma tautologia.

P ~P PV~P
v| F Y
F|V V

c) p—~(q—p) - Tautologia.
Passo 1: determinar o nimero de linhas da tabela-verdade.
Temos duas proposicdes simples distintas. Logo, o nimero de linhas é 22 = 2 x 2 = 4.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar -, precisamos determinar I, I e -
- p q (9—p) p—(q—p)

Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada.
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: Passo 4: obter o valor das demais proposigdes.
: * (q—p) é falso somente quando q é verdadeiro e p € falso.

! o p—(g—p) ¢ falso somente quando p é verdadeiro e (q—p) é falso. Como isso n3o ocorre, estamos diante '
: de uma tautologia. :

d) (pAq)—p - Tautologia.
Passo 1: determinar o nimero de linhas da tabela-verdade.
Temos duas proposicdes simples distintas. Logo, o nimero de linhas é 22 = 2 x 2 = 4.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar - precisamos determinar - I e I
P 9 PAq (pAqQ)—p

Passo 3: atribuir V ou F as proposicdes simples de maneira alternada.

Passo 4: obter o valor das demais proposicoes.
* (pAq) é verdadeiro somente quando p e q sdo ambos verdadeiros.

¢ (pAq)—p € falso somente quando (pAq) é verdadeiro e p é falso. Como isso ndo ocorre, estamos diante de
uma tautologia. :
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: e) (pV~q)<>(~pAq) - Contradicao. Esse é o gabarito.
Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.
Temos duas proposicdes simples distintas. Logo, o nimero de linhas é 22 = 2 x 2 = 4.

: Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.
: Para determinar [PV~Q)€3(=pAd), precisamos obter (pV~g), (<pAd), X8, =a, p .

P 9 ~p ~q (pv~q) (~pAg) (pv~q)>(~pAq)

: Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada.

~p  ~q (pv~q) (~pAqg) (pv~q)>(~pAq)

Passo 4: obter o valor das demais proposicdes.

e ~p temo o valor légico oposto de p.

e ~q temo o valor légico oposto de q.

* (pv~q) é falso somente quando p e ~q sdao ambos falsos.

* (~pAq) é verdadeiro somente quando ~p e q sdo ambos verdadeiros.

: o (pV~q)<>(~pAq) é verdadeiro somente quando (pV~q) e (~pAq) apresentam o mesmo valor légico. Como
: isso ndo ocorre, estamos diante de uma contradicdo.

~q (pv~q) (~pAq) (pv~g)<>(~pAq)
F | F v F F
F |V v F F
V | F F Vv F
vV | Vv v F F

. (1SS Fortaleza/2023) P: “Se a pessoa trabalha com o que gosta e est4 de férias, ento é feliz ou esté de férias.” ;
: Considerando a proposicdo P precedente, julgue o item seguinte.
A proposi¢dao P é uma tautologia.
R
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Considere as seguintes proposi¢des simples:
: t: "A pessoa trabalha com o que gosta." :
f: "A pessoa esta de férias."

z: "A pessoa é feliz."

Note que a proposi¢cao composta P pode ser descrita por (tAf)—(zVf):

(tAf)—(zVf): “Se [(a pessoa trabalha com o que gosta) e (esta de férias)], entao [(é feliz) ou (estd de
férias)].”

: Para verificar se a proposi¢dao é uma tautologia, vamos construir a sua tabela-verdade.
: Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Temos trés proposicdes simples distintas (t, f e z). Logo, o nimero de linhas é 23 =2 x 2 x 2 = 8.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar (EAf)=(2Vf), precisamos obter (tAf), (2Vf), £ Z  f.

t z f (tAz) (zv) (tAz)—(zvi)

Passo 3: atribuir V ou F as proposi¢des simples de maneira alternada.

(taz) (zv) (tAZ)—(zvi)

e —
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Passo 4: obter o valor das demais proposicoes.
: * (tAz) € verdadeiro somente quando t e z sdo ambos verdadeiros.
e (zvf) é falso somente quando z e f sdo ambos falsos.
¢ (tAz)—(zVf) é falso somente quando (tAz) é verdadeiro e (zVf) é falso. Como isso ndo ocorre, estamos
: diante de uma tautologia. :
(tAz) (2vf) (tAz) >(zvi)
% v v
Vv Vv Vv
F Vv Vv
F F Vv
F Vv Vv
F Vv v
F v v
F F v
! Gabarito: CERTO.

: (PETROBRAS/2022) A proposi¢do [(p—r)A(g—r)]-=[r—(pVq)] é sempre verdadeira, independentemente do
valor-verdade das proposicdes p, q er. :

Comentarios:

A questdo pergunta se a proposicao [(p—=r)A(q—r)]=[r—(pVq)] é sempre verdadeira. Em outras palavras,
queremos saber se essa proposicdo composta é uma tautologia. H

Passo 1: determinar o numero de linhas da tabela-verdade.

Temos trés proposicdes simples distintas (p, q e r). Logo, o nimero de linhas é 23 =2 x 2 x 2 = 8.

Passo 2: desenhar o esquema da tabela-verdade.

Para determinar [(BSHAGSAISIFS(EVA), precisamos obter [(B=HAESH e [F(pVall
Para determinar [(p—r)A(q—r)], precisamos obter -, -, I, I e I
Para determinar [r=(pVq)], precisamos obter -, p,ger.

r (p—r) (g—r) (pvq) [(p—rAg—r)]  [r—(pvg)]l  [(p—r)Ag—r)]-[r—(pVq)]
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(p—r) (g—r) (pvq) [(p—rAg—r)]  [r—(pvg)l  [(p—r)A(g—r)l-[lr—(pvq)]

Passo 4: obter o valor das demais proposi¢des.

¢ (p—r) é falso somente quando o antecedente p é verdadeiro e o consequente r é falso.
* (q—r) é falso somente quando o antecedente q é verdadeiro e o consequente r é falso.
* (pvq) é falso somente quando p e q sdo ambos falsos.

Até o momento, temos o seguinte preenchimento:

(p—r) (q—r) (pvq) [(p—rAlgor)]  [r—(pvq)]l  [(p—or)A(g—r)]-[r—(pvq)]

< | < |<|<|Tm|<|TM
< | < || |<|<|TM
m T < | S| < | < |<

(p—r) (9—r) (pvq) [(p—rA(q—r)]  [r—(pvg)]l [(p—rA(g—r)l-lr—(pVvq)]
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(p—r1) (g—r) (pvaq) [(p—r)A(g—r)]  [r—(pvq)l [(p—r)A(g—r)l—[r—(pVq)]
Y Vv Vv vV Vv

M<|n|< || < || < gl

< |l |<|<|m|< |
< | < |TN|< (< | <™
MmN < < (< < (<
< <M< |Mm|< |

e [(p—r)A(g—r)]—[r—(pVq)] é falsa somente quando [(p—r)A(q—r)] é verdadeiro e [r=(pVq)] é falso.

(p—r) (g9—r) (pvq) [(p—rAg—r)]  [r—(pvq)]l  [(p—r)A(g—r)l-[r—(pVq)]
Vv

: Observe que a tabela-verdade nos mostra que a condicional é falsa na sétima linha. Logo, ndo se trata de :
: uma tautologia. :

Gabarito: ERRADO.
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Método da prova por absurdo

Vamos utilizar o método da prova por absurdo para verificar se a seguinte proposicao é uma tautologia,
uma contradigao ou uma contingéncia:

[(pAQ)Ar]=[p<>(qVr)]

Para aplicar esse método, o primeiro passo é partir da hipétese de que a proposi¢ao é uma tautologia ou
entdo partir da hipétese de que a proposi¢ao é uma contradigao.

Se nds suspeitarmos que a proposicdo composta € uma tautologia, devemos seguir o seguinte
procedimento:

e Tentar aplicar o valor ldgico falso a proposi¢do. Dessa tentativa, ha duas possibilidades:
o Se for possivel que a proposicao seja falsa, sabemos que ndao é uma tautologia. Nesse caso,
a proposicao pode ser contradicdo ou contingéncia; ou
o Se nessa tentativa chegarmos a algum absurdo, isso significa que a proposicao nunca poderd
ser falsa e, portanto, é uma tautologia (sempre verdadeira).

Por outro lado, se nds suspeitarmos que a proposicdo composta é uma contradicdo, devemos seguir o
seguinte procedimento:

e Tentar aplicar o valor légico verdadeiro a proposicao. Dessa tentativa, hd duas possibilidades:
o Sefor possivel que a proposi¢ao seja verdadeira, sabemos que nao é uma contradi¢cao. Nesse
caso, a proposicdo pode ser tautologia ou contingéncia; ou
o Se nessa tentativa chegarmos a algum absurdo, isso significa que a proposi¢ao nunca podera
ser verdadeira e, portanto, é uma contradicdo (sempre falsa).

Ok, professor! Mas como eu descubro com esse método se a proposi¢cGo é uma contingéncia?
Simples, caro aluno!

Veja que, ao aplicar o método, se for possivel que a proposicao seja falsa e também for possivel que a
proposicao seja verdadeira, nao teremos uma tautologia e também nao teremos uma contradigao. Nesse
caso, a proposicdo em questdo é uma contingéncia!

Certo, professor. Mas o que é esse tal de absurdo?

Excelente perguntal Vamos esclarecer.

I
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&

ESCLARECENDO!

Nesse contexto, o termo "absurdo" se refere a uma situacao contraditdria que surge ao tentar
aplicar o valor falso a uma tautologia ou o valor verdadeiro a uma contradicao.

Exemplo: vamos supor que vocé aplica o valor falso a uma proposicdo composta que vocé
suspeita que é uma tautologia. Em decorréncia disso, vocé obtém que algumas proposicdes
simples devem ser verdadeiras e falsas ao mesmo tempo. Trata-se de um absurdo, pois sabemos
gue as proposicdes ndo podem ser V e F ao mesmo tempo. Como chegamos em um absurdo, isso
significa que a proposicao composta original nunca pode ser falsa. Portanto, temos uma
tautologia.

Esse conceito ficara mais claro em seguida, quando mostrarmos o método com mais detalhes.

Bom, vamos aplicar o método! Queremos descobrir se [(pAg)Ar]—=[p<>(qVr)] é uma tautologia, uma
contradi¢ao ou uma contingéncia.

Arbitrariamente, vamos inicialmente supor que [(pAq)Ar]=[p<>(qVr)] é uma contradicdo.

(]

Nesse caso, devemos tentar aplicar o valor légico verdadeiro a proposicao composta.

Vocé consegue verificar como essa condicional com antecedente [(pAg)Ar] e com consequente
[pe(qVr)] pode ser verdadeira?

Eu tentaria, por exemplo, fazer com que o antecedente dessa condicional fosse falso. Nesse caso,
a condicional sera verdadeira, pois necessariamente ndo teremos o Unico caso em que a

condicional é falsa (caso V—F).

Perceba, entdo, que se p, gq e r forem todos falsos, por exemplo, teremos um antecedente falso
e, consequentemente, a proposicao sera verdadeira:

[(pAQ)Ar]=[pe>(qVr)]
[(FA F)AF]=[Fe>(FVF)]
[FAF]-[F>F]
[FI-[V]

v

Olha sé, que legal! Conseguimos fazer com que a proposi¢cao seja verdadeira! Logo, sabemos
que a proposicao composta em questao nao é uma contradi¢ao, podendo ser tautologia ou

contingéncia.
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Bom, sabemos que a proposicdo composta em questdo ndo é uma contradicdo. Vamos supor, entdo, que
[(pAg)Ar]—=[p<(qVr)] é uma tautologia.

(]

Nesse caso, devemos tentar aplicar o valor légico falso a proposicao composta.
Para que a condicional em questao seja falsa, devemos ter o caso V—F. Logo:

¢ O antecedente [(pAq)Ar] deve ser verdadeiro; e
¢ O consequente [p<>(qVr)] deve ser falso.

Antecedente

Vamos verificar o antecedente [(pAq)Ar]. Para que a conjunc¢do de (pAg) com r seja verdadeira,
ambas as parcelas precisam ser verdadeiras. Logo:

¢ (pAq) deve ser verdadeiro; e
¢ r deve ser verdadeiro.

Além disso, para que (pAq) seja verdadeiro, devemos ter p e g ambos verdadeiros. Logo:
¢ p deve ser verdadeiro;

¢ g deve ser verdadeiro; e

¢ r deve ser verdadeiro.

Vamos agora analisar o consequente da condicional.

Consequente

Para que a bicondicional [p<>(qVr)] seja falsa, ambas as parcelas, p e (qVr), devem ter valores
I6gicos distintos. Isso significa que podemos ter dois casos:

* p verdadeiro com (qVr) falso; e
e p falso com (qVr) verdadeiro.

Veja que aqui nds ja encontramos um absurdo! Isso porque ja obtivemos que p, q e r devem
ser todos verdadeiros! Veja que, quando analisamos a bicondicional do consequente:

* No primeiro caso, teremos (qVr) falso, de modo que q e r devem ser ambos falsos;
¢ No segundo caso, p deve ser falso.

Como acabamos de chegar em um absurdo, note que a proposicao légica em questdao ndo pode
ser falsa. Trata-se, portanto, de uma tautologia.
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Para fins de resolugao de questdes de tautologia, contradicdao e contingéncia, provar por
absurdo costuma ser a melhor opcdao quando comparada com a tabela-verdade. Isso
porque a construcao de uma tabela-verdade costuma levar mais tempo.

Vamos resolver algumas questdes utilizando o método da prova por absurdo.

HORA DE

PRATICAR!

(Pref Penedo/2023) Qual das alternativas apresenta uma tautologia?

a) PAQAR
b) PVQ<>RVS

"

c) PVQ&RAS
d) PYQVR-S
e) PVQVRV-SV-P
Comentarios:

Pessoal, note que as alternativas de A até D sdao contingéncias. Isso porque, nesses quatro casos, as :
proposicoes simples de cada proposicdo composta ndo se repetem. :

Veja que, nesses quatro casos, podemos atribuir valores légicos as proposicdes simples de modo que a :
proposicdo composta pode ser tanto verdadeira quanto falsa a depender dos valores légicos atribuidos as :
proposi¢des simples.

a) PAQAR - Contingéncia.
¢ Se P, Q e R forem todos verdadeiros, PAQAR serd verdadeiro.
* Se P, Q e R forem todos falsos, PAQAR sera falso.

Como acabamos de mostrar um caso em que a proposicdo composta pode ser verdadeira e um caso em que :
a proposi¢ao composta pode ser falsa, temos uma contingéncia. :

b) PVQ&>RVS - Contingéncia.
¢ Se P, Q, Re S forem todos verdadeiros, PVQ«>RVS sera verdadeiro.

* Se P e Qforem verdadeiros e R e S forem falsos, PVQ<>RVS serd falso
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: Como acabamos de mostrar um caso em que a proposi¢do composta pode ser verdadeira e um caso em que
: a proposicao composta pode ser falsa, temos uma contingéncia.

c) PVQ&RAS - Contingéncia.
: #Se P, Q, Re S forem todos verdadeiros, PVQ«>RAS sera verdadeiro.
* Se P e Q forem verdadeiros e R e S forem falsos, PVQ&RAS sera falso

Como acabamos de mostrar um caso em que a proposigao composta pode ser verdadeira e um caso em que :
a proposi¢cao composta pode ser falsa, temos uma contingéncia. :

d) PVQVR-S - Contingéncia.
¢ Se P, Q, Re S forem todos verdadeiros, PYQVR-S sera verdadeiro.
¢ Se P, Q e R forem verdadeiros e S for falso, PVQVR-S sera falso

Como acabamos de mostrar um caso em que a proposi¢cdo composta pode ser verdadeira e um caso em que
a proposicao composta pode ser falsa, temos uma contingéncia. :

e) PVQVRV~SV~P - Tautologia. :
Como a questdo pergunta por uma tautologia, a nossa suspeita é de que PVQVRV~SV~P é uma tautologia.
Nesse caso, vamos tentar aplicar o valor légico falso a proposicao. '

Como temos uma disjuncdo inclusiva com 5 termos, para que ela seja falsa, todos os cinco termos devem ser :
falsos. Logo: :

P deve ser falso; Q deve ser falso; R deve ser falso; =S deve ser falso; e ~P deve ser falso

Veja que aqui encontramos um absurdo. Isso porque P e ~P ndo podem ser ao mesmo tempo falsos, dado :
gue P e ~P devem apresentar valores légicos opostos. :

Logo, a proposicao em questdo nunca podera ser falsa e, portanto, € uma tautologia (sempre verdadeira).

Gabarito: Letra E.

As questbes a seguir ja foram resolvidas utilizando o método da tabela-verdade. Resolveremos, nesse
momento, utilizando o método da prova por absurdo.
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(ISS Fortaleza/2023) P: “Se a pessoa trabalha com o que gosta e esta de férias, entdo é feliz ou esta de férias.”
Considerando a proposi¢ao P precedente, julgue o item seguinte.
A proposicdo P é uma tautologia.
Comentarios:
Considere as seguintes proposi¢des simples:
t: "A pessoa trabalha com o que gosta."
f: "A pessoa esta de férias."

z: "A pessoa é feliz."

Note que a proposicdo composta P pode ser descrita por (tAf)—(zVf):

(tAf)—(zVf): “Se [(a pessoa trabalha com o que gosta) e (esta de férias)], entao [(é feliz) ou (estd de
férias)].”

Como a questdo pergunta por uma tautologia, a nossa suspeita é de que (tAf)—(zVvf) é uma tautologia.
Nesse caso, vamos tentar aplicar o valor légico falso a proposicao.
Para que a condicional (tAf)—(zVf) seja falsa, devemos ter o caso V—F. Logo
¢ O antecedente (tAf) deve ser verdadeiro; e
¢ O consequente (zVvf) deve ser falso.
Antecedente
Para que a conjuncdo (tAf) seja verdadeira, ambas as parcelas precisam ser verdadeiras. Logo:
¢ t deve ser verdadeiro; e
o f deve ser verdadeiro.
Consequente
Para que a disjuncdo inclusiva (zVf) seja falsa, ambas as parcelas precisam ser falsas. Logo:
¢ z deve ser falso; e
o f deve ser falso.

Veja que aqui encontramos um absurdo! Isso porque, analisando o antecedente, obtivemos que f deve ser
verdadeiro. Por outro lado, analisando o consequente, obtivemos que f deve ser falso.

Como acabamos de chegar em um absurdo, note que a proposi¢do loégica em questdo ndo pode ser falsa. :
Trata-se, portanto, de uma tautologia.

Gabarito: CERTO.

e —
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(PETROBRAS/ZOZZ) A proposicao [(p—r)A(q—r)]—=[r—(pVd)] é sempre verdadeira, independentemente do
: valor-verdade das proposicdes p,qer.

: Comentarios:

A questdo pergunta se a proposicao [(p—=r)A(q—r)]—=[r—(pVq)] é sempre verdadeira. Em outras palavras,
i queremos saber se essa proposi¢do composta é uma tautologia.

Como a questdo pergunta por uma tautologia, a nossa suspeita é de que [(p—r)A(g—r)]—=[r—(pVq)] é uma
: tautologia.

Nesse caso, vamos tentar aplicar o valor légico falso a proposicdo.

Para a condicional [(p—r)A(g—r)]=[r—(pVq)] ser falsa, devemos ter o caso V—F. Logo:
* O antecedente [(p—r)A(q—r)] deve ser verdadeiro; e

¢ O consequente [r=(pVq)] deve ser falso.

: Vamos analisar primeiro o consequente, pois, a partir da falsidade do consequente, obteremos alguns
: valores logicos que as proposicdes simples devem ter.

Consequente
Para que a condicional [r=(pVq)] seja falsa, devemos ter o caso V—F. Logo:
¢ r deve ser verdadeiro; e

* (pVvq) deve ser falso.

Para que a disjuncdo inclusiva (pVq) seja falsa, ambas as parcelas precisam ser falsas. Logo:
* r deve ser verdadeiro; e
¢ p deve ser falso; e
* q deve ser falso.
Antecedente

Para que a conjuncdo [(p—r)A(q—r)] seja verdadeira, ambas as parcelas da conjuncdo devem ser
: verdadeiras. Logo:

¢ (p—r) deve ser verdadeiro; e
¢ (q—r) deve ser verdadeiro.

Veja que isso nao contradiz os valores ja obtidos para p, q e r. Isso porque, com r verdadeiro, p falso e q
: falso, (p—r) e (q—r) sdo ambos verdadeiros.

Note, portanto, que para r verdadeiro, p falso e q falso, temos que o antecedente [(p—=r)A(q-r)] é
: verdadeiro e o consequente [r—(pVq)] é falso. Portanto, é possivel fazer com que a condicional
: [(p—=r)A(g—r)]=[r=(pVq)] seja falsa!

Isso significa que para esses valores logicos de r, p e q, temos que a condicional [(p—=r)A(g—r)]—=[r—=(pVa)]
: éfalsa. Logo, ndo se trata de uma tautologia.

! Gabarito: ERRADO.
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Implicacao

Para finalizar essa parte tedrica, vamos entender o conceito de implicagao.

Dizemos que uma proposicdo p implica g quando a condicional p—q é uma tautologia. A representacdo da
afirmacgdo "p implica q" é p = q.
L)

‘ATEN(;Z\O
DECORE!

p—q é uma condicional com o antecedente p e o consequente q.

p=q significa "p implica q", isto é, significa afirmar que "a condicional p—q é uma

tautologia".
%
#ACORDE!

Apesar dessa distingdo, algumas bancas utilizam o simbolo de implicagdo "=" como se
fosse o simbolo da condicional "-".

Além disso, em algumas questdes, as bancas podem utilizar a expressdo "p implica q" para
se referir simplesmente a uma condicional p—q, sem que ela necessariamente seja uma
tautologia.

(PC SE/2014) Diz-se que uma proposi¢cdo composta A implica numa proposi¢cdo composta B, se:
a) a conjuncdo entre elas for tautologia

b) o condicional entre elas, nessa ordem, for tautologia.

c) o bicondicional entre elas for tautologia

d) A disjungdo entre elas for tautologia.

Comentarios:

Dizer que uma proposi¢cdo composta A implica numa proposi¢cdo composta B significa dizer que a condicional :
A—B é uma tautologia. :

Gabarito: Letra B.
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QUESTOES COMENTADAS - FCC

Introducgao as proposicoes

1.(FCC/TCE-GO/2009) Uma proposi¢do de uma linguagem é uma expressao de tal linguagem que pode ser
classificada como verdadeira ou falsa. Com base nessa defini¢dao, analise as seguintes expressoes:

.3+8<13

Il. Que horas sao?

lll. Existe um numero inteiro x tal que 2x > -5.
IV. Os tigres sao mamiferos.

V. 36 é divisivel por 7.

VI.x+y=5

E correto afirmar que sdo proposicdes APENAS as expressdes
a)lelv.

b)leV.

c)ll, IV e VL

d) I, IVeV.

e)l,lll,IVeV.

Comentarios:

Sabe-se que uma proposicao légica é uma oracdo declarativa a qual pode ser atribuida um, e apenas um,
dos dois possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

Vamos comentar cada item, identificando aqueles que apresentam proposicdes.
.3+8<13.

Trata-se de uma proposicao: "trés mais oito é menor do que treze". No mundo dos fatos, podemos ainda
dizer que essa proposicao é verdadeira, pois 3 + 8 = 11 que, de fato, € menor do que 13.

Il. Que horas sao?

Trata-se de uma sentenca interrogativa. Logo, ndo é uma proposicao.

Ill. Existe um numero inteiro x tal que 2x > -5.

Observe que "2x > -5" é uma sentenca aberta, pois o valor légico que poderia ser atribuido a sentenca

dependeria da determinagdo da varidvel x. Ocorre que o item faz uso do quantificador "existe",
transformando a sentenca aberta em uma proposicao:
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"Existe um numero inteiro x tal que 2x > -5"

Veja que a proposicao em questdo é verdadeira, pois no mundo dos fatos realmente existe um numero
inteiro x tal que 2x > -5.

Esse nimero, por exemplo, pode ser 2. Nesse caso, 2x = 2X2 = 4 que, de fato, é maior do que -5.

IV. Os tigres sao mamiferos.

Trata-se de uma proposicao simples que, no mundo dos fatos, pode ser classificada como verdadeira.
V. 36 é divisivel por 7.

Trata-se de uma proposicao simples que, no mundo dos fatos, pode ser classificada como falsa. Isso porque
a divisdo de 36 por 7 nos deixa resto 1. Logo, 36 ndo é divisivel por 7.

VI.x+y=5.

Trata-se de uma sentenga aberta, pois o valor légico de "x + y = 5" depende dos valores atribuidosa x e a y.
Sex = 1 ey = 4, asentenca seria verdadeira. Por outro lado, se x = 9 e y = 11, a sentenga seria falsa, pois
nesse caso teriamos x +y = 20.

Note, portanto, que s3ao proposi¢cdes apenas os itens |, lll, IVe V.

Gabarito: Letra E.

2.(FCC/SEFAZ SP/2006) Considere as seguintes frases:

I. Ele foi o melhor jogador do mundo em 2005.
. HTy é um namero inteiro.

lll. Jodo da Silva foi o Secretario da Fazenda do Estado de Sao Paulo em 2000.
E verdade que APENAS

a) | e Il s3o sentengas abertas.

b) I e lll s3o sentengas abertas.

c) Il e lll s3o sentengas abertas.

d) | é uma sentencga aberta.

e) Il é uma sentenca aberta.
Comentarios:

Sentencas abertas sdo aquelas nas quais o valor légico que poderia ser atribuido a sentenc¢a depende da
determinacdo de uma variavel.

e —
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Vamos analisar cada uma das frases:

I. Sentenga aberta. O pronome "ele" funciona como uma varidvel. Ndo podemos determinar se a sentenca
é verdadeira ou se é falsa, pois dependemos da determinacao da variavel "ele". Se "ele" for o ator John
Travolta, a sentenca seria falsa. Se for "Ronaldinho Gaucho", a sentenca seria verdadeira.

o . . . x+y .
Il. Sentenga aberta. As varidveis x e y precisam ser determinadas para aferirmos se a sentenga " Ty é um

numero inteiro" é verdadeira ou falsa.

Ill. Proposicao. A frase apresentada se encaixa da definicdo de proposicao: é uma oracdo declarativa a qual
pode ser atribuida um, e apenas um, dos dois possiveis valores légicos: verdadeiro ou falso.

Logo, é verdade que apenas | e Il sdo sentencas abertas.

Gabarito: Letra A.

I
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QUESTOES COMENTADAS — FCC

Proposi¢cdées compostas

1.(FCC/ISS-Sao Luis/2018) Considere as seguintes informagdes disponiveis sobre os quatro candidatos a
uma vaga de professor na faculdade de Economia de uma universidade federal.

Candidato 1 2 3 4
Formacao economista filosofo ? ?
Titulagao académica ? ? mestre doutor

De acordo com o edital do concurso, para concorrer a vaga, todo candidato que nao seja economista
precisa, necessariamente, ter o titulo de doutor. Para certificar-se de que os quatro candidatos satisfazem
essa condicdo, é necessdrio verificar apenas

a) as titulagdes académicas dos candidatos 1 e 2.

b) a titulagcdo académica do candidato 1 e a formacado do candidato 3.
c) a titulacdo académica do candidato 2 e a formacgao do candidato 3.
d) a titulagcdo académica do candidato 2 e a formagao do candidato 4.

e) as formacdes dos candidatos 3 e 4.
Comentarios:
Considere as proposicdes simples:
p: "O candidato ndo é economista."
g: "O candidato tem o titulo de doutor."

Observe que, para concorrer a vaga, é necessario que, para cada candidato, a seguinte condicional p—q
seja verdadeira:

p—q "Se [0 candidato ndo é economista], entdo [o candidato tem o titulo de doutor]."
Candidato 1

Note que o candidato 1 é economista e, portanto, p é falso. Com essa informacdo, a condicional p—q
corresponde a:

F-(?)
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Veja que:

e Se o consequente q for verdadeiro, a condicional serd da forma F—V e, portanto, serd verdadeira.

e Se o consequente g for falso, a condicional serd da forma F—F e, portanto, também serd verdadeira.

Logo, a condicional p—q é verdadeira, independentemente do valor de q. Portanto, ndao precisamos saber a
titulacdo académica do candidato 1.

Candidato 2

Note que o candidato 2 é filésofo e, portanto, p é verdadeiro. Com essa informacdo, a condicional p—q
corresponde a:

V- (?)
Veja que:

e Se o consequente q for verdadeiro, a condicional serd da forma V-V e, portanto, sera verdadeira.

e Se o consequente q for falso, a condicional serd da forma V—F e, portanto, sera falsa.

Logo, para verificar se a condicional p—q é verdadeira, precisamos saber a titulagdo académica do
candidato 2.

Candidato 3

Note que o candidato 3 é mestre e, portanto, q é falso. Com essa informacdo, a condicional p—q
corresponde a:

(?)—>F
Veja que:

e Se o antecedente p for verdadeiro, a condicional sera da forma V—F e, portanto, sera falsa.

e Se o antecedente p for falso, a condicional serd da forma F—F e, portanto, sera verdadeira.
Logo, para verificar se a condicional p—q é verdadeira, precisamos saber a formagao do candidato 3.
Candidato 4

Note que o candidato 3 é doutor e, portanto, q é verdadeiro. Com essa informacdo, a condicional p—q
corresponde a:

(?)>V
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Veja que:

e Se o antecedente p for verdadeiro, a condicional sera da forma V-V e, portanto, serd verdadeira.
e Se o consequente p for falso, a condicional sera da forma F—V e, portanto, também serd verdadeira.

Logo, a condicional p—q é verdadeira, independentemente do valor de p. Portanto, ndao precisamos saber a
formagao do candidato 4.

Note, portanto, que para garantir que a condicional p—q é verdadeira, devemos verificar apenas a titulagao
académica do candidato 2 e a formacgao do candidato 3.

Gabarito: Letra C.

2.(FCC/SEFAZ SC/2018) Um avé aconselha a seu neto:
“Se vocé for estudioso e esforgado, ou se for paciente e ambicioso, vocé tera sucesso na vida.”

Se o conselho do avé for considerado uma proposicao verdadeira, o neto pode concluir que, para ter
sucesso ha vida,

a) basta ser estudioso.

b) é necessario ser ambicioso.

c) se ndo for ambicioso nem estudioso, é necessario que seja paciente.
d) se for esforcado, é necessario que seja estudioso.

e) ndo é necessario ser paciente, nem ambicioso.

Comentarios:

()

ESTAE

DIFICIL!

Considere as proposi¢des simples:

e: "Vocé é estudioso."
f: "Vocé é esforcado."
p: "Vocé é paciente."
a: "Vocé é ambicioso."

s: "Vocé tem sucesso na vida."
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Note que o conselho do av6 pode ser descrito por [(eAf)V(pAa)]-s:

[(eAf)V(pAa)]—s: “Se [((vocé for estudioso) e (esfor¢cado)), ou se ((for paciente) e (ambicioso)], [vocé tera
sucesso na vida).”

O enunciado afirma que o conselho do avo deve ser considerado verdadeiro. Logo, devemos considerar
[(eAf)V(pAa)]—s verdadeiro.

Assim, na analise das alternativas, devemos assinalar aquela que apresenta uma situacdao correta
considerando que [(eAf)V(pAa)]—s é verdadeiro.

a) basta ser estudioso. ERRADO.

A alternativa esta errada, pois para que [(eAf)V(pAa)]—s seja verdadeiro, ndo basta que e seja verdadeiro.
Note que, se e, f, p e a forem verdadeiros com s falso, a fala do avo é falsa:

[(eAf)V(pAa)]-s
[(VAV)V(VAV)]-F
[(VIV(V)]-F
[V]-F
F

b) é necessario ser ambicioso. ERRADO.

A alternativa esta errada, pois para que [(eAf)V(pAa)]—s seja verdadeiro, ndao é necessario que a seja
verdadeiro. Note que, se e, f e s forem verdadeiros com p e a falsos, a fala do av6 é verdadeira:

[(eAf)V(pAa)]—s
[(VAV)V(FAF)]-V
[(V)V(F)]-V
[V]->V
Y

c) se ndo for ambicioso nem estudioso, é necessario que seja paciente. ERRADO.

A alternativa estd errada, pois para que [(eAf)V(pAa)]—s seja verdadeiro, é possivel nao ser ambicioso nem
estudioso sem que se seja paciente. Em outras palavras, é possivel termos a e e falsos sem que p seja
verdadeiro.

Note que, se a e e forem falsos, bem como p, f e s forem falsos, a condicional serd verdadeira.

[(eAf)V(pAa)]—s
[(FAF)V(FAF)]-F
[(F)V(F)]—F

a Prefeitura de Jaboatéo dos Guararapes-PE / ISS Jaboat&o dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quantitativo 136

www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

[F1-F
\'

d) se for esforgado, é necessario que seja estudioso. ERRADO.

A alternativa estd errada, pois para que [(eAf)V(pAa)]—s seja verdadeiro, é possivel ser esforcado sem que
se seja estudioso. Em outras palavras, é possivel termos f verdadeiro sem que e seja verdadeiro.

Note que, se e for falso com f, p, a e s verdadeiros, a condicional sera verdadeira.

[(eAf)V(pAa)]—s
[(FAV)V(VAV)]-V
[(F)v(V)]-V
[V]-V
Y

e) ndo é necessario ser paciente, nem ambicioso. CERTO.

A alternativa esta correta, pois para que [(eAf)V(pAa)]—s seja verdadeiro, de fato ndao é necessario ser
paciente nem ambicioso. Em outras palavras, é possivel termos p e a ambos falsos.

Note que, se p e a forem falsos com e, f e s verdadeiros, a condicional serd verdadeira.

[(enf)V(pAa)]—s
[(VAV)V(FAF)]-V
[(V)V(F)]=V
[V]-=V
\Y

Gabarito: Letra E.

3.(FCC/TCE-SP/2015) Considere a afirmacgdo condicional: Se Alberto é médico ou Alberto é dentista, entdo

Rosa é engenheira.

Seja R a afirmacgao: ‘Alberto é médico’;

Seja S a afirmacgdo: ‘Alberto é dentista’ e

Seja T a afirmacao: ‘Rosa é engenheira’.

A afirmagao condicional sera considerada necessariamente falsa quando
a) R for falsa, S for verdadeira e T for verdadeira.

b) R for falsa, S for falsa e T for falsa.
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c) R for falsa, S for falsa e T for verdadeira.
d) R for verdadeira, S for falsa e T for falsa.

e) R for verdadeira, S for falsa e T for verdadeira.
Comentarios:
A afirmacao condicional presente no enunciado é:
"[Se (Alberto é médico) ou (Alberto é dentista)], [entdo Rosa é engenheira]."

Note que o antecedente da condicional é a disjungao inclusiva RVS e o consequente é T. Temos, portanto, o
seguinte condicional:

(RVS)>T

Para o condicional ser falso, devemos ter o antecedente RVS verdadeiro e o consequente T falso. Para o
antecedente RVS ser verdadeiro, ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira.

Com essas informacgdes, vamos analisar as alternativas:

a) Errada. T deve ser falso.

b) Errada. Ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira.

c) Errada. Ao menos uma das parcelas R ou S deve ser verdadeira e T deve ser falso.

d) Correta. Temos um caso em que ambas as parcelas R e S sdo verdadeiras com T falso.

e) Errada. T deve ser falso.

Gabarito: Letra D.

4.(FCC/TRF 4/2014) “Se vou ao shopping, entdo faco compras”.

Supondo verdadeira a afirmagdo anterior, e a partir dela, pode-se concluir que
a) sempre que vou ao shopping compro alguma coisa.

b) para fazer compras, preciso ir ao shopping.

c) posso ir ao shopping e ndo fazer compras.

d) somente vou ao shopping.

e) s6 posso fazer compras em um lugar especifico.
Comentarios:
Note que a condicional apresentada no enunciado é da forma "Se p, entdo q":

“Se [vou ao shopping], entao [faco compras].”
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Vimos na teoria da aula que uma outra forma de se escrever a condicional é "Toda vez que p, q". Para o caso
em questdo, ficamos com:

“Toda vez que [vou ao shopping], [faco compras].”
Note que essa forma de escrever a condicional apresenta o mesmo sentido apresentado na alternativa A:
"Sempre que [vou ao shopping] [compro alguma coisal."

Gabarito: Letra A.

5.(FCC/TRT 1/2013) Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.

~ ™
Aviso I

Prezado funcionario,

se vocé nao realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a maquina M.

- N
Aviso II
Prezado funcionario,

se voceé realizou o curso especifico, entao pode operar a maquina M. 3
p.

Paulo, funcionario desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar
a maquina M. A decisao do supervisor

a) opGe-se apenas ao Aviso |.

b) opbe-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il.
c) opBe-se aos dois avisos.

d) ndo se opde ao Aviso | nem ao Il.

e) opde-se apenas ao Aviso Il.

Comentarios:

Vamos descrever os avisos em linguagem proposicional. Considere as proposicées simples:
e: "Paulo realizou o curso especifico."
m: "Paulo pode operar a maquina M."

Nesse caso, o Aviso | e o Aviso |l podem ser descritos, para Paulo, como:

e Avisol: ~e—= ~m

e Avisoll:e—>m

Veja que o enunciado informa que Paulo de fato realizou o curso especifico. Nesse caso, e é V.
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Além disso, temos que Paulo foi proibido pelo seu supervisor de operar a maquina M. Isso significa que Paulo,
no plano dos fatos, nao pode operar a maquina M. Logo, m é F.

Perceba que o Aviso | foi cumprido, pois temos que ele permanece verdadeiro com e verdadeiro e m falso.

~e > ~m
~(V) > ~(F)
F->V
\'

O Auviso I, por outro lado, nao foi cumprido, pois ele é falso com e verdadeiro e m falso.

e-m
V-F
F

Logo, podemos dizer que a decisdo do supervisor se opde apenas ao Aviso .

Gabarito: Letra E.

6.(FCC/DPE SP/2013) Considere as proposi¢ées abaixo.

p: Afranio estuda. ; q: Bernadete vai ao cinema. ; r: Carol ndo estuda.
Admitindo que essas trés proposi¢oes sao verdadeiras, qual das seguintes afirmacoes é FALSA?
a) Afranio ndo estuda ou Carol ndo estuda.
b) Se Afranio ndo estuda, entdo Bernadete vai ao cinema.
c) Bernadete vai ao cinema e Carol ndao estuda.
d) Se Bernadete vai ao cinema, entdo Afranio estuda ou Carol estuda.

e) Se Carol ndo estuda, entdo Afranio estuda e Bernadete ndo vai ao cinema.
Comentarios:

Preste atencdo: a proposicao r, "Carol ndo estuda"”, € uma sentenca declarativa negativa, e a sua negacao é
dada por:

~r: "Carol estuda." (FALSO)

Feita a observagdo, vamos obter o valor légico das proposicdes compostas de cada alternativa sabendo-se
quep,qersaoV.

Alternativa A: Errada. A alternativa apresenta a disjuncdo inclusiva ~p V r:

e —
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"(Afranio ndo estuda) ou (Carol ndo estuda)."

Para que a disjungao inclusiva ~p V r seja verdadeira, basta que um de seus termos seja verdadeiro. Sabemos
que r é verdadeiro, logo a proposi¢cao composta é verdadeira.

Alternativa B: Errada. A alternativa apresenta a condicional ~p = q:
"Se [Afranio ndo estuda], entao [Bernadete vai ao cinema]."
Temos o antecedente ~p falso e o consequente q verdadeiro. Logo, a condicional é verdadeira.
Alternativa C: Errada. A alternativa apresenta a conjungdao q A r:
"(Bernadete vai ao cinema) e (Carol ndo estuda)."
Como q e r sdo verdadeiros, a conjungao g A r é verdadeira.
Alternativa D: Errada. A alternativa apresenta a condicional g = (pV~r):
"Se [Bernadete vai ao cinema], entdo [(Afranio estuda) ou (Carol estuda)]."

Note que o consequente (pV~r) da condicional é verdadeiro, pois para essa disjung¢do inclusiva ser
verdadeira basta que um de seus termos (p) seja verdadeiro.

O consequente verdadeiro ja nos garante que o condicional é verdadeiro, pois o Unico caso em que o
condicional é falso é o caso V—F.

Alternativa E: Certo. A alternativa apresenta a condicional r = (pA~q):
Se [Carol ndo estuda], entdo [(Afranio estuda) e (Bernadete ndo vai ao cinema)]

O consequente do condicional é dado pela conjuncdo (pA~q), em que um termo é falso (~q). Logo, o
consequente é falso.

Sabemos que o antecedente r é verdadeiro. Logo, r = (pA~q) é dado por V—F, ou seja, é um condicional
falso.

Gabarito: Letra E.
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7. (FCC/TRT 11/2012) Os adesivos (1) e (2), mostrados a seguir, estavam colados na mesma bomba de
etanol de um posto de gasolina brasileiro.

‘Etanol

: |
Consumidor, H;up Consumidor, este etanci
este etanol podera ser comercializado
combussivel se estiver Iimpido e incolor

somente podera
sar comerciallzado

se estiver limpido ) :
e incolor Denuncias: 0800-970-0267
Denuncias:

0800-970-0267 “lm ”

& SINCOPETRO .

i ,/‘ N
fzJ \_
/Nv
Em relacdo a esse contexto, considere as hipdteses (X) e (Y) descritas abaixo.

(X) O etanol da bomba em questdo nao esta limpido e incolor, e mesmo assim, esta sendo comercializado.

(Y) A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questao de comercializar o etanol daquela bomba, apesar de
ele estar limpido e incolor.

A ocorréncia da hipétese (X) contradiz

a) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmacao do adesivo
2).

b) apenas a afirmacao do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmag¢des dos adesivos
(1) e (2).

c) apenas a afirmacdo do adesivo (2) e a ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacao do adesivo
(1).
d) as afirmacgdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmac¢do do adesivo

(2).

e) as afirmacdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipétese (Y) ndo contradiz as afirmagdes dos adesivos
(1) e (2).

Comentarios:
Considere as proposicoes:

p: "O etanol pode ser comercializado."
e: "O etanol esta limpido."

i "O etanol esta incolor."

O adesivo 1 apresenta o conectivo "somente se", que é um conectivo condicional. Observe as reescritas das
da frase contida nesse adesivo:

"O etanol somente podera ser comercializado se estiver limpido e incolor."
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"O etanol podera ser comercializado somente se estiver limpido e incolor."
"[O etanol podera ser comercializado] somente se [(o etanol estiver limpido) e (o etanol estiver incolor)]."
Temos, portanto, o condicional p = (e Ai).

O adesivo 2 apresenta o conectivo "se", que é um conectivo condicional que omite a expressado "entao".
Observe as reescritas das da frase contida nesse adesivo:

"0 etanol podera ser comercializado se estiver limpido e incolor."
"Se [estiver limpido e incolor], [o etanol podera ser comercializado]."
"Se [(o etanol estiver limpido) e (o etanol estiver incolor)], [o etanol podera ser comercializado]."
Temos, portanto, o condicional (e Ai) — p.
A hipodtese X nos diz que o etanol da bomba em questao:

o "Nao estd limpido e incolor": (e A i) é falso; e

e "O etanol esta sendo comercializado": p é verdadeiro.

Nesse caso, a hipdtese X:

e Contradiz o adesivo 1, dado por p = (e A i), pois nesse caso temos o condicional falso V-F.

e Nao contradiz o adesivo 2, dado por (e Ai)— p, pois nesse caso temos o condicional verdadeiro F-V.

A hipotese Y nos diz que:

e "A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questdao de comercializar o etanol daquela bomba", ou
seja, diz que o etanol ndo pode ser comercializado: p é falso; e

e "O etanol estd limpido e incolor": (e A i) é verdadeiro.
Nesse caso, a hipotese Y:

e Nao contradiz o adesivo 1, dado por p = (e Ai), pois nesse caso temos o condicional verdadeiro F-V.

e Contradiz o adesivo 2, dado por (e A i)= p, pois nesse caso temos o condicional falso V=F.

Logo, é correto dizer que a ocorréncia da hipétese (X) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a
ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo (2).

Gabarito: Letra A.
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8.(FCC/TCE-SP/2012) Uma das regras elaboradas pela associa¢do dos bancos de um pais define que:

Se o vencimento de uma conta nao cair em um dia util, entdo ele devera automaticamente ser transferido
para o préximo dia util.

Para que esta regra nao tenha sido cumprida, basta que

a) uma conta cujo vencimento caia num dia util tenha tido seu vencimento antecipado para o dia util
imediatamente anterior.

n) uma conta cujo vencimento caia num dia util tenha tido seu vencimento transferido para o préximo dia
atil.
c) uma conta cujo vencimento caia num dia util ndo tenha tido seu vencimento transferido para o préximo
dia util.
d) uma conta cujo vencimento nao caia num dia util tenha tido seu vencimento transferido para o préximo
dia atil.
e) uma conta cujo vencimento ndo caia num dia Gtil ndo tenha tido seu vencimento transferido para o
proximo dia util.
Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
p: "O vencimento da conta cai em dia util."
g: "O vencimento deverd automaticamente ser transferido para o proximo dia util."

Note que a regra em questao é a condicional ~p—q:

~p—q: "Se [0 vencimento de uma conta ndo cair em um dia Util], entdo [ele deverd automaticamente ser
transferido para o préximo dia util]."

Para que esta regra ndo tenha sido cumprida, o condicional ~p—q deve ser falso.

Para o condicional ser falso, devemos ter o caso V-=F, ou seja, ~p é verdadeiro e g é falso. Isso significa que:

e ~p éverdadeiro; e
e ~q é verdadeiro (pois q é falso).

Logo, para que a regra nao tenha sido cumprida, devemos ter ~p e ~q verdadeiros. Logo, basta que "[uma
conta cujo vencimento ndo caia num dia util] [ndo tenha tido seu vencimento transferido para o proximo dia
atifl."

Gabarito: Letra E.
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9.(FCC/TRT 6/2012) Um mecanico sabe que todo veiculo de determinada marca, quando apresenta algum
problema no sistema de freios, automaticamente aciona um bloqueio que impede que seja dada a partida
no veiculo. Dois veiculos X e Y dessa marca foram levados a oficina desse mecanico com algum problema.
No veiculo X, a partida podia ser dada normalmente, mas no veiculo Y ela estava bloqueada. A partir

dessas informagdes, o mecanico concluiu que
a) tanto o veiculo X quanto o veiculo Y certamente apresentavam algum problema no sistema de freios.

b) o veiculo X podia ou ndo apresentar algum problema no sistema de freios, enquanto que o veiculo Y
certamente apresentava.

c) o veiculo X certamente ndo apresentava problema no sistema de freios, mas o veiculo Y certamente
apresentava.

d) o veiculo X certamente ndo apresentava problema no sistema de freios, enquanto que o veiculo Y podia
ou ndo apresentar.

e) tanto o veiculo X quanto o veiculo Y certamente ndo apresentavam qualquer problema no sistema de
freios.

Comentarios:

O enunciado nos diz que todo o veiculo de determinada marca "quando [apresenta algum problema no
sistema de freios], [automaticamente aciona um bloqueio que impede que seja dada a partida no veiculo]".

Considere as seguintes proposi¢des simples:
p: "O veiculo apresenta algum problema no sistema de freios."
g: "O veiculo apresenta a partida bloqueada."

A afirmac¢dao do enunciado é uma condicional da forma "Quando p, q", que pode ser escrita no formato
"Se p, entao q".

p—q: "Se [0 veiculo apresenta algum problema no sistema de freios], entdo [o veiculo apresenta a partida
bloqueada]."

Sabemos, pelo enunciado, que os veiculos X e Y sao da marca em questao. Portanto, devemos considerar a
condicional p—~>qg como verdadeira para a situagao desses dois veiculos.

Sendo a condicional p—q verdadeira, ndao podemos recair no caso em que a condicional é falsa: V-F.
Vamos agora analisar o caso dos dois veiculos.
Veiculo X

Para o veiculo X, temos que "a partida pode ser dada normalmente". Nesse caso, q é falso. Para que a
condicional p—q nao seja falsa (V—F), devemos ter que, para o veiculo X, p é falso.

Em outras palavras, ~p é verdadeiro. Logo, é correto afirmar que:
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~p: "O veiculo X ndo apresenta algum problema no sistema de freios."
Veiculo Y
Para o veiculo Y, temos que "a partida estava bloqueada". Logo, q é verdadeiro.
Veja que, nesse caso, a condicional p—q nunca sera falsa, qualquer que seja o valor de p. Isso porque:

e Sendo p verdadeiro, a condicional é da forma V-V, que é verdadeira;
e Sendo p falso, a condicional é da forma F—V, que também é verdadeira.

Logo, nada podemos afirmar sobre o valor légico de p. Ou seja:
"0 veiculo Y pode ou ndo apresentar algum problema no sistema de freios."

Resposta da questao

Compondo as conclusGes obtidas para os veiculos X e Y, podemos concluir que:

"O veiculo X certamente ndo apresentava problema no sistema de freios, enquanto que o veiculo Y podia ou
ndo apresentar."

O gabarito, portanto, é letra D.

Gabarito: Letra D.

10.(FCC/SEFAZ SP/2010) Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmagdo "Se o trabalho ndao enobrece, entdo estudar ndao é fundamental para crescer
profissionalmente" é, com certeza, FALSA quando:

a) p é falsa e q é falsa.

b) p é verdadeira e g é verdadeira.
c) p é falsa e g é verdadeira.

d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou q é falsa.
Comentarios:
Note que a afirmacdo presente no enunciado pode ser descrita por (~q)—(~p):

"Se [o trabalho ndo enobrece], entdo [estudar ndo é fundamental para crescer profissionalmente]."
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Sabemos que o conectivo condicional é falso somente quando o antecedente é verdadeiro e o consequente
é falso. Nesse caso, temos (~q) verdadeiro e (~p) falso.

Como ~q é verdadeiro, q é falso. Além disso, como ~p é falso, p é verdadeiro. O gabarito, portanto, é a
alternativa D.

Gabarito: Letra D.

11.(FCC/MRE/2009) Questionados sobre a falta ao trabalho no dia anterior, trés funcionarios do Ministério
das Relagdes Exteriores prestaram os seguintes depoimentos:

- Aristeu: “Se Boris faltou, entdao Celimar compareceu.”

- Boris: “Aristeu compareceu e Celimar faltou.”

- Celimar: “Com certeza eu compareci, mas pelo menos um dos outros dois faltou.”
Admitindo que os trés compareceram ao trabalho em tal dia, é correto afirmar que
a) Aristeu e Boris mentiram.

b) os trés depoimentos foram verdadeiros.

c) apenas Celimar mentiu.

d) apenas Aristeu falou a verdade.

e) apenas Aristeu e Celimar falaram a verdade.
Comentarios:

Sejam as proposicoes simples:
a: "Aristeu compareceu."
b: "Boris compareceu."
c: "Celimar compareceu."

Como devemos admitir que os trés compareceram ao trabalho, as_proposicdes a, b e ¢ sao todas
verdadeiras.

Considerando que a negacdo de "comparecer" é "faltar", os trés funcionarios deram os seguintes
depoimentos:

Depoimento de Aristeu: ~b — ¢

"Se [Boris faltou], entao [Celimar compareceu]."

Depoimento de Boris: a A ~c

"(Aristeu compareceu) e (Celimar faltou)."
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Depoimento de Celimar: c A (~avV~b)

Esse depoimento requer uma maior interpreta¢ao. Temos:
"(Com certeza eu compareci), mas (pelo menos um dos outros dois faltou)."
Lembre-se que Celimar é quem faz o depoimento. Além disso, "mas" é uma conjuncao. Logo:
"(Celimar compareceu) e (pelo menos um dos outros dois faltou)."

Se pelo menos um dos outros faltou, entdo temos que "Aristeu faltou ou Boris faltou". Assim, chegamos em
c A (~av~b). Veja:

"(Celimar compareceu), e (Aristeu faltou ou Boris faltou)."
Vamos agora verificar quais depoimentos sao verdadeiros e quais depoimentos sao falsos.

Depoimento de Aristeu ~b — c: Trata-se de um condicional com o antecedente ~b falso e o consequente ¢
verdadeiro. Logo, o condicional é verdadeiro, isto é, Aristeu disse a verdade.

Depoimento de Boris a A ~c: Trata-se de uma conjun¢do com um termo (~c) falso. Logo, temos uma
conjuncao falsa, isto é, Boris mentiu.

Depoimento de Celimar c A (~aV~b): Trata-se de uma conjun¢do com um termo c verdadeiro e um termo
(~aVv~Db) falso (disjuncao inclusiva com dois termos falsos). Logo, a conjuncdo é falsa, isto é, Celimar mentiu.

Portanto, podemos concluir que apenas Aristeu falou a verdade.

Gabarito: Letra D.

12.(FCC/TRT 2/2008) Dadas as proposi¢ées simples p e q, tais que p é verdadeira e q é falsa, considere as
seguintes proposi¢des compostas:
()pAg;(2)~p—4q;(3)~(pV~a);(4) ~(pea)
Quantas dessas proposi¢coes compostas sao verdadeiras?
a) Nenhuma.
b) Apenas uma.
c) Apenas duas.
d) Apenas trés.

e) Quatro.
Comentarios:

Sabemos que p é verdadeiro e q é falso. Vamos avaliar as proposicdes compostas.
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(1) p A q. FALSA.

Sabe-se que a conjungao pAq é verdadeira somente quando as proposi¢es p e q sdo ambas verdadeiras.
Como g é falso, a conjungao em questdo é falsa.

(2) ~p = q. VERDADEIRA.

Sabe-se que a condicional é falsa somente no caso V—F, ou seja, somente quando o antecedente é
verdadeiro e o consequente é falso.

No caso em questdo, o antecedente ~p é falso e o consequente q é falso. Portanto, temos o caso F—F, que
é uma condicional verdadeira.

(3) ~(p V ~q). FALSA.

Vamos desenvolver a proposicdo composta, atribuindo o valor verdadeiro a p e o valor falso a q.
~(pV ~q)
~(VV ~F)

A negacdo "~" troca o valor légico. Ficamos com:
~(VVV)

A disjuncdo inclusiva "ou" (V) é falsa somente quando ambos os termos sdo falsos. No caso em questao,
temos uma disjungdo inclusiva com dois termos verdadeiros. Ficamos com:

~(V)

A negacdo "~" troca o valor logico. Ficamos com:

Logo, a proposi¢cao composta em questado é falsa.
(4) ~(p © q). VERDADEIRA.
Vamos desenvolver a proposicdo composta, atribuindo o valor verdadeiro a p e o valor falso a q.
~(p < q)
~(VeF)
A bicondicional é verdadeira somente quando ambos os termos apresentam o mesmo valor légico. No caso

em questdo, os termos apresentam valores légicos opostos, de modo que a bicondicional V <> F é falsa.
Ficamos com:
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~(F)

A negacdo "~" troca o valor légico. Ficamos com:

Vv
Logo, a proposicdo composta em questao é verdadeira.
Por fim, observe que temos apenas duas proposicdes compostas verdadeiras: (2) e (4).

Gabarito: Letra C.

13.(FCC/TRT 2/2008) Sdo dadas as seguintes proposicoes:

- p: Computadores sao capazes de processar quaisquer tipos de dados.
- q: E possivel provar que e + 1 = oo,

Se p implica q, entdo o fato de

a) ser possivel provar que = + 1 = o é uma condi¢do necessaria e suficiente para que os computadores sejam
capazes de processar quaisquer tipos de dados.

b) computadores serem capazes de processar quaisquer tipos de dados ndo é condigdo necessdria e nem
suficiente para que seja possivel provar que oo + 1 = oo,

c) ser possivel provar que o + 1 = oo é uma condi¢do suficiente para que os computadores sejam capazes de
processar quaisquer tipos de dados.

d) computadores serem capazes de processar quaisquer tipos de dados é condicdo necessaria para que seja
possivel provar que oo + 1 = oo,

e) ser possivel provar que o= + 1 = o é condi¢do necessaria para que os computadores sejam capazes de
processar quaisquer tipos de dados.

Comentarios:
Segundo o enunciado, p implica g. Portanto, temos a condicional p—q, que pode ser escrita como:

e p é condicao suficiente para q; ou
e ( é condigcao necessaria para p.

p é condicao suficiente para q: [Computadores serem capazes de processar quaisquer tipos de dados] é
condicgdo suficiente para [que seja possivel provar que oo + 1 = oo]

Veja que essa forma ndo corresponde a uma alternativa apresentada na questao.

g € condicdo necessaria para p: [Ser possivel provar que o + 1 = o] é condi¢do necessaria para [que os
computadores sejam capazes de processar quaisquer tipos de dados]

Essa frase corresponde a alternativa E, que é o gabarito.

Gabarito: Letra E.
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14.(FCC/TRF 1/2006) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres. Se ndo ha atos livres,

entdo todos os nossos atos tém causa. Logo,

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

c) todos 0s nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

e) alguns atos sdo livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.
Comentarios:
Sejam as proposicdes simples:
p: "Todos os nossos atos tém causa."
g: "Nao ha atos livres."
A proposi¢ao apresentada pelo enunciado deve ser entendida como uma conjuncao de duas ideias:

e "Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres"; e

e "Se ndo ha atos livres, entdo todos os nossos atos tém causa".
Logo, podemos escrever:

"[Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres] e [se ndo ha atos livres, entdo todos os
nossos atos tém causa]."

Veja que essa proposicdo pode ser descrita como (p—q)A(g—p). Como visto na teoria, trata-se da
bicondicional p&>q. Sendo uma bicondicional, ela pode ser escrita como:

p©q: "[Todos os nossos atos tém causa] se e somente se [ndo ha atos livres]."

Gabarito: Letra C.

15.(FCC/BACEN/2006) Sejam as proposigoes:

p: atuacao compradora de ddélares por parte do Banco Central;
q: fazer frente ao fluxo positivo.

Se p implica q, entao

a) a atuacdo compradora de ddlares por parte do Banco Central é condicdo necessaria para fazer frente ao
fluxo positivo.

b) fazer frente ao fluxo positivo é condicao suficiente para a atuacdo compradora de ddlares por parte do
Banco Central.

e —
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c) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central é condicdo suficiente para fazer frente ao
fluxo positivo.

d) fazer frente ao fluxo positivo é condicdo necessaria e suficiente para a atuacdo compradora de ddlares
por parte do Banco Central.

e) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central ndo é condicdo suficiente e nem necessaria
para fazer frente ao fluxo positivo.

Comentarios:
Segundo o enunciado, p implica g. Portanto, temos a condicional p—q, que pode ser escrita como:

e p é condicdo suficiente para q; ou
e ( é condi¢ao necessdria para p.

p é condigdo suficiente para q: [A atuacdao compradora de ddlares por parte do Banco Central] é condigao
suficiente para [fazer frente ao fluxo positivo]

Essa frase corresponde a alternativa C, que é o gabarito. A outra forma de se escrever a condicional em
questdo é:

g é condicao necessaria para p: [Fazer frente ao fluxo positivo] é condi¢ao necessaria para [a atuagdo
compradora de délares por parte do Banco Central]

Veja que essa outra forma ndo corresponde a uma alternativa apresentada na quest3o.

Gabarito: Letra C.

I

a Prefeitura de Jaboat&o dos Guararapes-PE / ISS Jaboat&o dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quantitativo 152
www.estrategiaconcursos.com.br 170




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00

QUESTOES COMENTADAS - FCC

Tabela-verdade

1.(FCC/TRE SP/2017) Considere que uma expressao logica envolva candidato (C), cargo politico (P), votos
(V) e ganhador (G). Para avaliar se uma dada expressao é verdadeira ou nao, um Técnico deve usar uma
Tabela da Verdade, que contém uma lista exaustiva de situagdes possiveis envolvendo as 4 varidveis. A
Tabela da Verdade deve ter 4 colunas e

a) 8 linhas.
b) 16 linhas.
c) 4 linhas.
d) 32 linhas.
e) 64 linhas.

Comentarios:

Deve-se entender que o enunciado apresenta uma situacdo de uma proposicdao composta formada por
quatro proposi¢oes simples.

Sabemos que o numero de linhas da tabela-verdade é 2", sendo n o nimero de proposicdes simples. Para o
nosso caso, temos n = 4. Logo, o nimero de linhas é 2%= 16.

Gabarito: Letra B.
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QUESTOES COMENTADAS - FCC

Tautologia, contradicao e contingéncia

1.(FCC/TRT 9/2004) Considere a seguinte proposicdo: “na elei¢do para a prefeitura, o candidato A sera

eleito ou nao sera eleito”.

Do ponto de vista légico, a afirmacdo da proposi¢ao caracteriza
a) um silogismo.

b) uma tautologia.

c) uma equivaléncia.

d) uma contingéncia.

e) uma contradicao.
Comentarios:
Considere a proposigao simples:
p: "Na eleicdo para a prefeitura, o candidato A sera eleito ."
A negacdo dessa proposicao é:
~p: " Na eleicdo para a prefeitura, o candidato A ndo sera eleito."

A proposicdo do enunciado pode ser descrita por pV~p. Essa proposicao composta é sempre verdadeira:

P ~p  pV~p
v F V
F v v

Trata-se, portanto, de uma tautologia.

Gabarito: Letra B.
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2.(FCC/TRT 9/2004) Leia atentamente as proposi¢oes P e Q:

P: o computador é uma maquina.

Q: compete ao cargo de técnico judicidrio a construgao de computadores.
Em relagdo as duas proposigoes, é correto afirmar que

7

a) a proposicdo composta “P ou Q” é verdadeira.

7

b) a proposicdo composta “P e Q” é verdadeira.
c) a negacdo de P é equivalente a negacdo de Q.
d) P é equivalente a Q.

e) P implica Q.

Comentarios:

Para resolver a questdo, devemos contextualizar as proposi¢cdes P e Q para determinar o valor légico delas.
Note que é verdade que "o computador é uma mdquina". Logo, P é verdadeiro.

Além disso, é errado dizer que "compete ao cargo de técnico judicidrio a construgdo de computadores".
Portanto, Q é falso.

Vamos agora avaliar as alternativas.
a) a proposicdao composta “P ou Q” é verdadeira. CERTO.

"P ou Q" é a disjuncao inclusiva de P com Q. Para a disjuncdo inclusiva ser verdadeira, basta que um de seus

termos seja verdadeiro. Logo, como P é verdadeiro, temos que a proposicdo composta "P ou Q" é
verdadeira.

b) a proposi¢do composta “P e Q” é verdadeira. ERRADO.

"P e Q" é aconjuncao de P com Q. Para a conjungao ser verdadeira, ambos os termos devem ser verdadeiros.
Como Q é falso, temos que a proposi¢cdao composta "P e Q" é falsa.

c) a negacgdo de P é equivalente a negagdo de Q. ERRADO.
d) P é equivalente a Q. ERRADO.

Veremos em aula futura que duas proposicoes compostas sao equivalentes quando apresentam a mesma
tabela-verdade.

Para o caso em questdo, temos duas proposi¢cdes simples, de modo que sé faria sentido dizer que elas sdo
equivalentes caso transmitissem a mesma ideia, o que ndo é o caso.
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e) P implica Q. ERRADO.

Ao afirmar "P implica Q", a alternativa quer dizer que a condicional P—Q é verdadeira. Observe, porém, que
temos a condicional V-F, que é falsa.

Gabarito: Letra A.
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LISTA DE QUESTOES - FCC

Introducgao as proposicoes

1.(FCC/TCE-GO/2009) Uma proposi¢do de uma linguagem é uma expressao de tal linguagem que pode ser
classificada como verdadeira ou falsa. Com base nessa defini¢dao, analise as seguintes expressoes:

.3+8<13

Il. Que horas sao?

lll. Existe um numero inteiro x tal que 2x > -5.
IV. Os tigres sao mamiferos.

V. 36 é divisivel por 7.

VI.x+y=5

E correto afirmar que sdo proposicdes APENAS as expressdes
a)lelv.

b)leV.

c)ll, IVe VI

d)lll, IVeV.

e)l,lll,IVeV.

2.(FCC/SEFAZ SP/2006) Considere as seguintes frases:
l. Ele foi o melhor jogador do mundo em 2005.

x+y . . ..
. Ty € um numero inteiro.

lll. Jodo da Silva foi o Secretario da Fazenda do Estado de Sao Paulo em 2000.
E verdade que APENAS

a) | e Il sdo sentencas abertas.

b) I e lll sdo sentencas abertas.

c) Il e lll sdo sentencas abertas.

d) | € uma sentenca aberta.

e) Il é uma sentenca aberta.
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GABARITO - FCC

Introducgao as proposicoes

1. LETRAE
2. LETRA A
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LISTA DE QUESTOES - FCC

Proposi¢cdées compostas

1.(FCC/ISS-Sao Luis/2018) Considere as seguintes informagdes disponiveis sobre os quatro candidatos a

uma vaga de professor na faculdade de Economia de uma universidade federal.

Candidato 1 2 3 4
Formacao economista filosofo ? ?
Titulagao académica ? ? mestre doutor

De acordo com o edital do concurso, para concorrer a vaga, todo candidato que nao seja economista
precisa, necessariamente, ter o titulo de doutor. Para certificar-se de que os quatro candidatos satisfazem
essa condicdo, é necessdrio verificar apenas

a) as titulagdes académicas dos candidatos 1 e 2.

b) a titulagcdo académica do candidato 1 e a formacado do candidato 3.
c) a titulacdo académica do candidato 2 e a formacgao do candidato 3.
d) a titulagcdo académica do candidato 2 e a formagao do candidato 4.

e) as formacdes dos candidatos 3 e 4.

2.(FCC/SEFAZ SC/2018) Um avé aconselha a seu neto:
“Se vocé for estudioso e esfor¢ado, ou se for paciente e ambicioso, vocé tera sucesso na vida.”

Se o conselho do avo for considerado uma proposi¢cao verdadeira, o neto pode concluir que, para ter
sucesso ha vida,

a) basta ser estudioso.

b) é necessario ser ambicioso.

c) se ndo for ambicioso nem estudioso, é necessario que seja paciente.
d) se for esforcado, é necessario que seja estudioso.

e) ndo é necessario ser paciente, nem ambicioso.

3.(FCC/TCE-SP/2015) Considere a afirmacgdo condicional: Se Alberto é médico ou Alberto é dentista, entdo
Rosa é engenheira.

Seja R a afirmacgao: ‘Alberto é médico’;
Seja S a afirmacgdo: ‘Alberto é dentista’ e
Seja T a afirmacao: ‘Rosa é engenheira’.

A afirmagao condicional sera considerada necessariamente falsa quando
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a) R for falsa, S for verdadeira e T for verdadeira.
b) R for falsa, S for falsa e T for falsa.

c) R for falsa, S for falsa e T for verdadeira.

d) R for verdadeira, S for falsa e T for falsa.

e) R for verdadeira, S for falsa e T for verdadeira.

4.(FCC/TRF 4/2014) “Se vou ao shopping, entdo faco compras”.

Supondo verdadeira a afirmagao anterior, e a partir dela, pode-se concluir que
a) sempre que vou ao shopping compro alguma coisa.

b) para fazer compras, preciso ir ao shopping.

c) posso ir ao shopping e ndo fazer compras.

d) somente vou ao shopping.

e) s6 posso fazer compras em um lugar especifico.

5.(FCC/TRT 1/2013) Leia os Avisos | e Il, colocados em um dos setores de uma fabrica.

' ™~
Aviso I
Prezado funcionario,
se vocé nao realizou o curso especifico, entdo ndo pode operar a maquina M.

4 A
Aviso II
Prezado funcionario,

se voce realizou o curso especifico, entao pode operar a maquina M. 3
pN

Paulo, funciondrio desse setor, realizou o curso especifico, mas foi proibido, por seu supervisor, de operar
a maquina M. A decisido do supervisor

a) opde-se apenas ao Aviso I.

b) opde-se ao Aviso | e pode ou ndo se opor ao Aviso Il
c) opOe-se aos dois avisos.

d) ndo se opbe ao Aviso | nem ao Il

e) opOe-se apenas ao Aviso .

6.(FCC/DPE SP/2013) Considere as proposigdes abaixo.

p: Afranio estuda. ; q: Bernadete vai ao cinema. ; r: Carol nao estuda.
Admitindo que essas trés proposi¢coes sao verdadeiras, qual das seguintes afirmagoes é FALSA?
a) Afranio ndo estuda ou Carol ndo estuda.

b) Se Afranio ndo estuda, entdo Bernadete vai ao cinema.
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c) Bernadete vai ao cinema e Carol ndo estuda.
d) Se Bernadete vai ao cinema, entdo Afranio estuda ou Carol estuda.

e) Se Carol ndo estuda, entdo Afranio estuda e Bernadete ndo vai ao cinema.

7. (FCC/TRT 11/2012) Os adesivos (1) e (2), mostrados a seguir, estavam colados na mesma bomba de
etanol de um posto de gasolina brasileiro.

Etanol

Consumidor, [efon Consumidor, este etanci
este etanol podera ser comercializado
combusiivel se estiver limpldo e incolor

somente podera
sar comerciallzado

se estiver limpido X :
& incolor Denuincias: 0800-970-0267
Denuncias:

0800-970-0267 H«m ”
&SINCOPETRO .

‘ l_/(1 I\
s b &

Em relagdo a esse contexto, considere as hipéteses (X) e (Y) descritas abaixo.
(X) O etanol da bomba em questao nao esta limpido e incolor, e mesmo assim, esta sendo comercializado.

(Y) A agéncia fiscalizadora proibe o posto em questao de comercializar o etanol daquela bomba, apesar de
ele estar limpido e incolor.

A ocorréncia da hipétese (X) contradiz

a) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacdo do adesivo
(2).

b) apenas a afirmacdo do adesivo (1) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmac¢des dos adesivos
(1) e (2).

c) apenas a afirmacdo do adesivo (2) e a ocorréncia da hipétese (Y) contradiz apenas a afirmacao do adesivo
(1).

d) as afirmacgdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) contradiz apenas a afirmac¢do do adesivo

(2).

e) as afirmacgdes dos adesivos (1) e (2) e a ocorréncia da hipdtese (Y) ndo contradiz as afirmacgdes dos adesivos
(1) e (2).
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8.(FCC/TCE-SP/2012) Uma das regras elaboradas pela associa¢do dos bancos de um pais define que:

Se o vencimento de uma conta nao cair em um dia util, entdo ele devera automaticamente ser transferido
para o préximo dia util.

Para que esta regra nao tenha sido cumprida, basta que

a) uma conta cujo vencimento caia num dia util tenha tido seu vencimento antecipado para o dia util
imediatamente anterior.

n) uma conta cujo vencimento caia num dia util tenha tido seu vencimento transferido para o préximo dia
atil.

c) uma conta cujo vencimento caia num dia util ndo tenha tido seu vencimento transferido para o préximo
dia util.

d) uma conta cujo vencimento nao caia num dia util tenha tido seu vencimento transferido para o préximo
dia util.

e) uma conta cujo vencimento ndo caia num dia Gtil ndo tenha tido seu vencimento transferido para o
proximo dia util.

9.(FCC/TRT 6/2012) Um mecanico sabe que todo veiculo de determinada marca, quando apresenta algum
problema no sistema de freios, automaticamente aciona um bloqueio que impede que seja dada a partida
no veiculo. Dois veiculos X e Y dessa marca foram levados a oficina desse mecanico com algum problema.
No veiculo X, a partida podia ser dada normalmente, mas no veiculo Y ela estava bloqueada. A partir

dessas informag6es, o mecanico concluiu que
a) tanto o veiculo X quanto o veiculo Y certamente apresentavam algum problema no sistema de freios.

b) o veiculo X podia ou ndo apresentar algum problema no sistema de freios, enquanto que o veiculo Y
certamente apresentava.

c) o veiculo X certamente ndo apresentava problema no sistema de freios, mas o veiculo Y certamente
apresentava.

d) o veiculo X certamente ndo apresentava problema no sistema de freios, enquanto que o veiculo Y podia
ou ndo apresentar.

e) tanto o veiculo X quanto o veiculo Y certamente ndo apresentavam qualquer problema no sistema de
freios.

10.(FCC/SEFAZ SP/2010) Considere as seguintes premissas:
p: Estudar é fundamental para crescer profissionalmente.
g: O trabalho enobrece.

A afirmagdo "Se o trabalho ndo enobrece, entdo estudar ndao é fundamental para crescer
profissionalmente" é, com certeza, FALSA quando:

a) p é falsa e q é falsa.

b) p é verdadeira e g é verdadeira.
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c) p é falsa e q é verdadeira.
d) p é verdadeira e q é falsa.

e) p é falsa ou g é falsa.

11.(FCC/MRE/2009) Questionados sobre a falta ao trabalho no dia anterior, trés funcionarios do Ministério
das Relagdes Exteriores prestaram os seguintes depoimentos:

- Aristeu: “Se Boris faltou, entdao Celimar compareceu.”

- Boris: “Aristeu compareceu e Celimar faltou.”

- Celimar: “Com certeza eu compareci, mas pelo menos um dos outros dois faltou.”
Admitindo que os trés compareceram ao trabalho em tal dia, é correto afirmar que
a) Aristeu e Boris mentiram.

b) os trés depoimentos foram verdadeiros.

c) apenas Celimar mentiu.

d) apenas Aristeu falou a verdade.

e) apenas Aristeu e Celimar falaram a verdade.

12.(FCC/TRT 2/2008) Dadas as proposi¢des simples p e q, tais que p é verdadeira e q é falsa, considere as

seguintes proposi¢cdoes compostas:
(1) pAg;(2)~p—q;(3)~(pV~a);(4)~(p<>aq)
Quantas dessas proposicoes compostas sao verdadeiras?
a) Nenhuma.
b) Apenas uma.
c) Apenas duas.
d) Apenas trés.

e) Quatro.

13.(FCC/TRT 2/2008) Sdo dadas as seguintes proposicoes:

- p: Computadores sao capazes de processar quaisquer tipos de dados.
- q: E possivel provar que e + 1 = oo,

Se p implica q, entdo o fato de

a) ser possivel provar que o= + 1 = oo é uma condi¢do necessaria e suficiente para que os computadores sejam
capazes de processar quaisquer tipos de dados.

b) computadores serem capazes de processar quaisquer tipos de dados ndo é condi¢cdo necessdria e nem
suficiente para que seja possivel provar que oo + 1 = oo,
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c) ser possivel provar que = + 1 = o= é uma condicao suficiente para que os computadores sejam capazes de
processar quaisquer tipos de dados.

d) computadores serem capazes de processar quaisquer tipos de dados é condicdo necessaria para que seja
possivel provar que oo + 1 = oo,

e) ser possivel provar que o= + 1 = o é condicdo necessaria para que os computadores sejam capazes de
processar quaisquer tipos de dados.

14.(FCC/TRF 1/2006) Se todos os nossos atos tém causa, entdo ndo ha atos livres. Se ndo ha atos livres,
entdo todos os nossos atos tém causa. Logo,

a) alguns atos ndo tém causa se ndo ha atos livres.

b) todos os nossos atos tém causa se e somente se ha atos livres.

c) todos os nossos atos tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

d) todos os nossos atos ndo tém causa se e somente se ndo ha atos livres.

e) alguns atos sdo livres se e somente se todos 0s nossos atos tém causa.

15.(FCC/BACEN/2006) Sejam as proposi¢oes:

p: atuagdao compradora de dolares por parte do Banco Central;
q: fazer frente ao fluxo positivo.

Se p implica q, entao

a) a atuacdo compradora de ddlares por parte do Banco Central é condicdo necessdria para fazer frente ao
fluxo positivo.

b) fazer frente ao fluxo positivo é condicdo suficiente para a atuacdo compradora de ddlares por parte do
Banco Central.

c) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central é condicao suficiente para fazer frente ao
fluxo positivo.

d) fazer frente ao fluxo positivo é condicdo necessaria e suficiente para a atuacdo compradora de délares
por parte do Banco Central.

e) a atuacdo compradora de délares por parte do Banco Central ndo é condicdo suficiente e nem necessaria
para fazer frente ao fluxo positivo.
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GABARITO - FCC

Proposi¢cdées compostas

.LETRAC
.LETRAE
.LETRAD
.LETRA A
.LETRAE
.LETRAE
.LETRA A
.LETRAE
.LETRAD
10. LETRAD
11.LETRAD
12. LETRAC
13. LETRAE
14. LETRAC
15. LETRAC
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LISTA DE QUESTOES - FCC

Tabela-verdade

1.(FCC/TRE SP/2017) Considere que uma expressao logica envolva candidato (C), cargo politico (P), votos
(V) e ganhador (G). Para avaliar se uma dada expressao é verdadeira ou nao, um Técnico deve usar uma
Tabela da Verdade, que contém uma lista exaustiva de situagdes possiveis envolvendo as 4 varidveis. A
Tabela da Verdade deve ter 4 colunas e

a) 8 linhas.
b) 16 linhas.
c) 4 linhas.
d) 32 linhas.
e) 64 linhas.
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GABARITO - FCC

Tabela-verdade

1. LETRA B
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LISTA DE QUESTOES - FCC

Tautologia, contradicao e contingéncia

1.(FCC/TRT 9/2004) Considere a seguinte proposicdo: “na elei¢do para a prefeitura, o candidato A sera
eleito ou nao sera eleito”.

Do ponto de vista légico, a afirmacdo da proposi¢ao caracteriza
a) um silogismo.

b) uma tautologia.

c) uma equivaléncia.

d) uma contingéncia.

e) uma contradicao.

2.(FCC/TRT 9/2004) Leia atentamente as proposicoes P e Q:

P: o computador é uma maquina.

Q: compete ao cargo de técnico judicidrio a constru¢ao de computadores.
Em relagdo as duas proposigoes, é correto afirmar que

a) a proposicdo composta “P ou Q” é verdadeira.

b) a proposicdo composta “P e Q” é verdadeira.

c) a negacdo de P é equivalente a negacdo de Q.

d) P é equivalente a Q.

e) P implica Q.
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GABARITO - FCC

Tautologia, contradicao e contingéncia

1. LETRA B
2. LETRA A

a Prefeitura de Jaboatao dos Guararapes-PE / ISS Jaboatdo dos Guararapes - Raciocinio Logico-Quanti

www.estrategiaconcursos.com.br 170




PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




